
 

 

 

第２章 調査結果の概要 
 

  



 

 



－ 11 － 

（見開き調整） 
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１．生きがい、健康状態、社会的活動に関する事項 

（１）生きがいの程度（Ｑ１） 

Ｑ１ あなたは、現在、どの程度生きがい、喜びや楽しみ、を感じていますか。この中から１つ選んでお答

えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 十分感じている 

２ 多少感じている 

３ あまり感じていない 

４ まったく感じていない 

 

現在、生きがいを「十分感じている」は 37.2％で、「多少感じている」（42.5％）を合わせると、

79.6％が生きがいを『感じている（計）』。 

一方、生きがいを「まったく感じていない」は 3.6％で、「あまり感じていない」（16.2％）を合

わせると、19.8％が生きがいを『感じていない（計）』。 

 

図表２－１－１－１ 生きがいの程度（Ｑ１）（択一回答） 

 

 

・性別：女性は「十分感じている」が 40.5％と、男性（33.6％）に比べて高い。 

・性・年齢別：『感じていない（計）』は、男性 70代後半（25.9％）と男性 80歳以上（25.7％）で

高い。 

・未既婚別：『感じている（計）』は、有配偶者（82.2％）で高く、未婚者（63.1％）と離別者（67.9％）

で低い。 

・住居形態別：賃貸住宅では、『感じている（計）』が 57.7％と、持家（計）（81.8％）に比べて低

い。 

・都市規模別：「十分感じている」は、町村（29.9％）で低い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

37.2 42.5 16.2 3.6 0.6

十分感じている 多少感じている

感じている（計）

79.6％

感じていない（計）

19.8％

あまり
感じていない

まったく
感じていない

不明・
無回答
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図表２－１－１－２ 生きがいの程度（Ｑ１）（択一回答） 

 

  

全体 十分感じている 多少感じている
あまり

感じていない
まったく

感じていない
不明・無回答

感じている
（計）

感じていない
（計）

全体 1,755 37.2 42.5 16.2 3.6 0.6 79.6 19.8

＜Ｆ１．性＞

男性 854 33.6 43.6 18.4 3.9 0.6 77.2 22.2

女性 901 40.5 41.4 14.1 3.4 0.6 81.9 17.5

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 38.4 44.2 14.3 2.7 0.4 82.6 17.1

　　　　６５～６９歳 391 40.4 40.7 14.3 4.1 0.5 81.1 18.4

　　　　７０～７４歳 402 39.1 42.3 13.9 4.0 0.7 81.3 17.9

　　　　７５～７９歳 344 34.0 43.9 18.6 3.2 0.3 77.9 21.8

　　　　８０歳以上 360 33.6 41.9 19.7 3.9 0.8 75.6 23.6

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 36.9 42.2 16.5 3.8 0.6 79.1 20.3

　　　　７５歳以上（再掲） 704 33.8 42.9 19.2 3.6 0.6 76.7 22.7

男性　　６０～６４歳 127 31.5 49.6 15.0 3.1 0.8 81.1 18.1

　　　　６５～６９歳 183 32.8 45.4 15.3 6.0 0.5 78.1 21.3

　　　　７０～７４歳 199 39.2 40.7 16.1 3.5 0.5 79.9 19.6

　　　　７５～７９歳 170 31.2 42.4 22.4 3.5 0.6 73.5 25.9

　　　　８０歳以上 175 32.0 41.7 22.9 2.9 0.6 73.7 25.7

　　　　６５歳以上（再掲） 727 34.0 42.5 19.0 4.0 0.6 76.5 23.0

　　　　７５歳以上（再掲） 345 31.6 42.0 22.6 3.2 0.6 73.6 25.8

女性　　６０～６４歳 131 45.0 38.9 13.7 2.3 - 84.0 16.0

　　　　６５～６９歳 208 47.1 36.5 13.5 2.4 0.5 83.7 15.9

　　　　７０～７４歳 203 38.9 43.8 11.8 4.4 1.0 82.8 16.3

　　　　７５～７９歳 174 36.8 45.4 14.9 2.9 - 82.2 17.8

　　　　８０歳以上 185 35.1 42.2 16.8 4.9 1.1 77.3 21.6

　　　　６５歳以上（再掲） 770 39.7 41.8 14.2 3.6 0.6 81.6 17.8

　　　　７５歳以上（再掲） 359 35.9 43.7 15.9 3.9 0.6 79.7 19.8

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 32.3 30.8 26.2 10.8 - 63.1 36.9

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 38.6 43.5 14.7 2.6 0.5 82.2 17.3

　　　　配偶者と死別 327 33.0 42.5 19.3 4.3 0.9 75.5 23.5

　　　　配偶者と離別 78 33.3 34.6 19.2 12.8 - 67.9 32.1

男性　　結婚したことがない 38 * 31.6 23.7 34.2 10.5 - 55.3 44.7

　　　　現在、配偶者がいる 702 34.6 46.0 16.0 2.8 0.6 80.6 18.8

　　　　配偶者と死別 72 26.4 37.5 29.2 5.6 1.4 63.9 34.7

　　　　配偶者と離別 42 * 31.0 31.0 26.2 11.9 - 61.9 38.1

女性　　結婚したことがない 27 * 33.3 40.7 14.8 11.1 - 74.1 25.9

　　　　現在、配偶者がいる 582 43.5 40.5 13.2 2.2 0.5 84.0 15.5

　　　　配偶者と死別 255 34.9 43.9 16.5 3.9 0.8 78.8 20.4

　　　　配偶者と離別 36 * 36.1 38.9 11.1 13.9 - 75.0 25.0

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 35.0 38.0 20.7 6.3 - 73.0 27.0

　　　　夫婦のみの世帯 741 42.0 40.8 14.4 2.0 0.8 82.7 16.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 28.6 42.9 22.4 6.1 - 71.4 28.6

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 30.9 46.0 17.6 4.9 0.7 76.9 22.4

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 34.8 52.2 10.9 2.2 - 87.0 13.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 41.8 42.9 11.8 2.9 0.6 84.7 14.7

　　　　その他の世帯 62 29.0 45.2 21.0 4.8 - 74.2 25.8

男性　　単身世帯 93 28.0 36.6 26.9 8.6 - 64.5 35.5

　　　　夫婦のみの世帯 401 37.9 43.9 15.7 1.5 1.0 81.8 17.2

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 35.0 30.0 30.0 5.0 - 65.0 35.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 27.1 46.9 20.3 5.8 - 73.9 26.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 32.1 53.6 10.7 3.6 - 85.7 14.3

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 38.9 41.7 13.9 4.2 1.4 80.6 18.1

　　　　その他の世帯 33 * 27.3 42.4 24.2 6.1 - 69.7 30.3

女性　　単身世帯 144 39.6 38.9 16.7 4.9 - 78.5 21.5

　　　　夫婦のみの世帯 340 46.8 37.1 12.9 2.6 0.6 83.8 15.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 24.1 51.7 17.2 6.9 - 75.9 24.1

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 34.2 45.3 15.2 4.1 1.2 79.4 19.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 38.9 50.0 11.1 - - 88.9 11.1

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 43.9 43.9 10.2 2.0 - 87.8 12.2

　　　　その他の世帯 29 * 31.0 48.3 17.2 3.4 - 79.3 20.7

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 40.0 43.0 14.3 2.6 - 83.0 17.0

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 38.4 43.2 14.9 2.9 0.6 81.5 17.9

賃貸住宅 137 21.2 36.5 29.2 11.7 1.5 57.7 40.9

その他 25 * 32.0 32.0 28.0 8.0 - 64.0 36.0

持家（計） 1,592 38.6 43.2 14.8 2.9 0.5 81.8 17.7

＜都市規模＞

大都市 371 37.7 40.7 17.3 4.0 0.3 78.4 21.3

中都市 711 39.4 42.1 14.8 3.1 0.7 81.4 17.9

小都市 462 36.6 42.6 16.2 4.1 0.4 79.2 20.3

町村 211 29.9 46.4 19.0 3.8 0.9 76.3 22.7

＜地域＞

北海道・東北 217 39.2 42.4 13.8 3.7 0.9 81.6 17.5

関東 495 36.8 42.6 16.6 3.2 0.8 79.4 19.8

中部（北陸・東山・東海） 345 35.7 42.0 18.3 3.2 0.9 77.7 21.4

近畿 268 41.4 41.0 12.3 5.2 - 82.5 17.5

中国・四国 195 33.3 44.6 16.9 4.6 0.5 77.9 21.5

九州 235 36.6 42.6 18.3 2.6 - 79.1 20.9
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（２）健康状態（Ｑ２） 

Ｑ２ あなたの現在の健康状態は、いかがですか。この中から１つ選んでお答えください。（Ｓ.Ａ.）

（n=1,755） 

１ 良 い 

２ まあ良い 

３ 普 通 ４ あまり良くない 

５ 良くない 

 

現在の健康状態は、「良い」が 26.7％で、「まあ良い」（28.0％）を合わせると、54.7％が『良い

（計）』。 

一方、「良くない」は 1.9％で、「あまり良くない」（17.5％）を合わせると、19.5％が『良くない

（計）』。 

 

図表２－１－２－１ 健康状態（Ｑ２）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：『良くない（計）』は、男女ともに、70代後半と 80歳以上で２割台と高い。 

・未既婚別：『良くない（計）』は、離別者（25.6％）と死別した女性（27.5％）で高い。 

・住居形態別：賃貸住宅では、『良い（計）』が 44.5％と、持家（計）（55.8％）に比べて低い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

26.7 28.0 25.8 17.5 1.9 -

良い まあ良い 普通 あまり良くない 良くない

良い（計） 54.7％ 良くない（計） 19.5％

不明・
無回答
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図表２－１－２－２ 健康状態（Ｑ２）（択一回答） 

 

  

全体 良い まあ良い 普通 あまり良くない 良くない 不明・無回答
良い
（計）

良くない
（計）

全体 1,755 26.7 28.0 25.8 17.5 1.9 - 54.7 19.5

＜Ｆ１．性＞

男性 854 29.2 26.3 25.5 17.2 1.8 - 55.5 19.0

女性 901 24.4 29.5 26.1 17.9 2.1 - 53.9 20.0

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 29.1 28.7 29.5 12.0 0.8 - 57.8 12.8

　　　　６５～６９歳 391 28.6 29.4 25.8 14.6 1.5 - 58.1 16.1

　　　　７０～７４歳 402 27.6 28.9 27.6 14.7 1.2 - 56.5 15.9

　　　　７５～７９歳 344 25.9 25.0 23.5 22.7 2.9 - 50.9 25.6

　　　　８０歳以上 360 22.8 27.8 23.3 23.1 3.1 - 50.6 26.1

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 26.3 27.9 25.2 18.5 2.1 - 54.2 20.6

　　　　７５歳以上（再掲） 704 24.3 26.4 23.4 22.9 3.0 - 50.7 25.9

男性　　６０～６４歳 127 29.9 25.2 35.4 8.7 0.8 - 55.1 9.4

　　　　６５～６９歳 183 29.5 30.1 23.5 16.4 0.5 - 59.6 16.9

　　　　７０～７４歳 199 29.1 28.1 27.1 15.1 0.5 - 57.3 15.6

　　　　７５～７９歳 170 30.6 24.1 19.4 22.4 3.5 - 54.7 25.9

　　　　８０歳以上 175 26.9 23.4 24.6 21.7 3.4 - 50.3 25.1

　　　　６５歳以上（再掲） 727 29.0 26.5 23.8 18.7 1.9 - 55.6 20.6

　　　　７５歳以上（再掲） 345 28.7 23.8 22.0 22.0 3.5 - 52.5 25.5

女性　　６０～６４歳 131 28.2 32.1 23.7 15.3 0.8 - 60.3 16.0

　　　　６５～６９歳 208 27.9 28.8 27.9 13.0 2.4 - 56.7 15.4

　　　　７０～７４歳 203 26.1 29.6 28.1 14.3 2.0 - 55.7 16.3

　　　　７５～７９歳 174 21.3 25.9 27.6 23.0 2.3 - 47.1 25.3

　　　　８０歳以上 185 18.9 31.9 22.2 24.3 2.7 - 50.8 27.0

　　　　６５歳以上（再掲） 770 23.8 29.1 26.5 18.3 2.3 - 52.9 20.6

　　　　７５歳以上（再掲） 359 20.1 29.0 24.8 23.7 2.5 - 49.0 26.2

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 27.7 21.5 30.8 18.5 1.5 - 49.2 20.0

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 27.3 28.7 26.2 16.0 1.7 - 56.1 17.7

　　　　配偶者と死別 327 23.9 27.8 23.2 23.2 1.8 - 51.7 25.1

　　　　配偶者と離別 78 26.9 21.8 25.6 19.2 6.4 - 48.7 25.6

男性　　結婚したことがない 38 * 26.3 15.8 36.8 18.4 2.6 - 42.1 21.1

　　　　現在、配偶者がいる 702 28.9 27.8 24.6 17.1 1.6 - 56.7 18.7

　　　　配偶者と死別 72 34.7 19.4 29.2 15.3 1.4 - 54.2 16.7

　　　　配偶者と離別 42 * 26.2 23.8 23.8 21.4 4.8 - 50.0 26.2

女性　　結婚したことがない 27 * 29.6 29.6 22.2 18.5 - - 59.3 18.5

　　　　現在、配偶者がいる 582 25.4 29.9 28.2 14.6 1.9 - 55.3 16.5

　　　　配偶者と死別 255 20.8 30.2 21.6 25.5 2.0 - 51.0 27.5

　　　　配偶者と離別 36 * 27.8 19.4 27.8 16.7 8.3 - 47.2 25.0

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 25.7 23.6 25.3 23.6 1.7 - 49.4 25.3

　　　　夫婦のみの世帯 741 28.3 29.7 25.6 14.7 1.6 - 58.0 16.3

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 20.4 30.6 28.6 18.4 2.0 - 51.0 20.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 25.6 28.0 24.4 19.3 2.7 - 53.6 22.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 32.6 32.6 23.9 10.9 - - 65.2 10.9

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 24.1 28.8 27.1 17.6 2.4 - 52.9 20.0

　　　　その他の世帯 62 27.4 16.1 35.5 19.4 1.6 - 43.5 21.0

男性　　単身世帯 93 26.9 25.8 24.7 20.4 2.2 - 52.7 22.6

　　　　夫婦のみの世帯 401 31.2 28.7 24.4 14.7 1.0 - 59.9 15.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 15.0 30.0 40.0 15.0 - - 45.0 15.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 30.0 23.2 23.7 20.3 2.9 - 53.1 23.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 32.1 39.3 17.9 10.7 - - 71.4 10.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 19.4 25.0 34.7 18.1 2.8 - 44.4 20.8

　　　　その他の世帯 33 * 33.3 9.1 30.3 24.2 3.0 - 42.4 27.3

女性　　単身世帯 144 25.0 22.2 25.7 25.7 1.4 - 47.2 27.1

　　　　夫婦のみの世帯 340 25.0 30.9 27.1 14.7 2.4 - 55.9 17.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 24.1 31.0 20.7 20.7 3.4 - 55.2 24.1

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 21.8 32.1 25.1 18.5 2.5 - 53.9 21.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 33.3 22.2 33.3 11.1 - - 55.6 11.1

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 27.6 31.6 21.4 17.3 2.0 - 59.2 19.4

　　　　その他の世帯 29 * 20.7 24.1 41.4 13.8 - - 44.8 13.8

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 23.8 30.9 25.3 18.5 1.5 - 54.7 20.0

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 28.1 28.0 25.8 16.5 1.7 - 56.1 18.2

賃貸住宅 137 21.2 23.4 24.1 27.0 4.4 - 44.5 31.4

その他 25 * 16.0 24.0 44.0 8.0 8.0 - 40.0 16.0

持家（計） 1,592 27.4 28.5 25.7 16.8 1.6 - 55.8 18.5

＜都市規模＞

大都市 371 26.1 28.8 25.1 18.3 1.6 - 55.0 19.9

中都市 711 26.3 29.1 25.7 17.0 1.8 - 55.4 18.8

小都市 462 29.7 25.5 24.2 18.0 2.6 - 55.2 20.6

町村 211 22.7 28.0 30.8 17.1 1.4 - 50.7 18.5

＜地域＞

北海道・東北 217 22.6 27.2 27.2 19.4 3.7 - 49.8 23.0

関東 495 27.7 29.9 23.8 17.2 1.4 - 57.6 18.6

中部（北陸・東山・東海） 345 27.5 26.1 24.9 20.0 1.4 - 53.6 21.4

近畿 268 29.9 27.2 25.0 15.7 2.2 - 57.1 17.9

中国・四国 195 24.1 28.7 28.7 16.9 1.5 - 52.8 18.5

九州 235 26.0 27.7 28.5 15.7 2.1 - 53.6 17.9
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（３）社会的な活動（Ｑ３） 

Ｑ３ あなたは、現在、何らかの社会的な活動を行っていますか。あてはまるものをすべてお答えくださ

い。（Ｍ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 自治会、町内会などの自治組織の活動 

２ まちづくりや地域安全などの活動 

３ 趣味やスポーツを通じたボランティア・社会奉仕などの活動 

４ 伝統芸能・工芸技術などを伝承する活動 

５ 生活の支援・子育て支援などの活動 

６ その他 

７ 特に活動はしていない 

＊社会的な活動であっても、単なるご近所づきあいによるものは含みません。 

＊現在はたまたまお一人で活動をされているが、本来は組織がある（組織を作る予定がある） 

という場合は含みます。 

 

現在行っている社会的な活動は、「自治会、町内会などの自治組織の活動」が 21.8％で最も多く、

次いで「趣味やスポーツを通じたボランティア・社会奉仕などの活動」が 16.9％で、これ以外の活

動は少数である。なお、「特に活動はしていない」が 63.3％を占める。 

 

図表２－１－３－１ 社会的な活動（Ｑ３）（複数回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：「自治会、町内会などの自治組織の活動」は、男性では 60代後半（31.1％）と 70代

前半（30.2％）で高く、70 代後半（15.9％）と 80 歳以上（14.9％）で低い。一方、女性では、

70 代後半（28.2％）で高く、80 歳以上（7.0％）で低い。「特に活動はしていない」は、女性 80

歳以上（78.9％）と男性 80歳以上（70.3％）で高い。 

・未既婚別：「特に活動はしていない」は、離別者（74.4％）で高く、有配偶者（60.9％）で低い。 

・住居形態別：「自治会、町内会などの自治組織の活動」は、持家（計）（23.1％）で高く、賃貸住

宅（9.5％）で低い。「趣味やスポーツを通じたボランティア・社会奉仕などの活動」は、持家（住

宅ローン返済なし）（18.8％）で高く、賃貸住宅（8.8％）で低い。「特に活動はしていない」は、

賃貸住宅（79.6％）で高い。  

全　体（n=1,755）　　　

自治会、町内会などの自治組織の活動

趣味やスポーツを通じたボランティア・社会奉仕などの活動

まちづくりや地域安全などの活動

生活の支援・子育て支援などの活動

伝統芸能・工芸技術などを伝承する活動

その他

特に活動はしていない

不明・無回答

活動している（計）

21.8

16.9

3.6

1.7

1.4

3.9

63.3

-

36.7

0 10 20 30 40 50 60 70
(%)
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図表２－１－３－２ 社会的な活動（Ｑ３）（複数回答） 

 

  

全体

自治会、
町内会など
の自治組織
の活動

まちづくりや
地域安全
などの活動

趣味や
スポーツを
通じた

ボランティア・
社会奉仕
などの活動

伝統芸能・
工芸技術
などを伝承
する活動

生活の支援・
子育て支援
などの活動

その他
特に活動は
していない

不明・
無回答

活動している
（計）

回答計

全体 1,755 21.8 3.6 16.9 1.4 1.7 3.9 63.3 - 36.7 112.7

＜Ｆ１．性＞

男性 854 23.9 4.3 15.5 0.9 1.2 4.1 62.9 - 37.1 112.8

女性 901 19.9 3.0 18.3 1.9 2.2 3.7 63.7 - 36.3 112.7

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 22.9 3.9 14.7 0.8 2.3 4.3 61.2 - 38.8 110.1

　　　　６５～６９歳 391 27.6 4.1 18.7 1.8 1.8 2.0 60.6 - 39.4 116.6

　　　　７０～７４歳 402 25.1 4.2 17.7 1.7 2.0 5.2 59.0 - 41.0 114.9

　　　　７５～７９歳 344 22.1 3.5 18.6 1.5 1.7 5.5 61.0 - 39.0 114.0

　　　　８０歳以上 360 10.8 2.5 14.2 1.1 0.8 2.5 74.7 - 25.3 106.7

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 21.6 3.6 17.3 1.5 1.6 3.8 63.7 - 36.3 113.2

　　　　７５歳以上（再掲） 704 16.3 3.0 16.3 1.3 1.3 4.0 68.0 - 32.0 110.2

男性　　６０～６４歳 127 26.8 5.5 11.8 - 0.8 5.5 60.6 - 39.4 111.0

　　　　６５～６９歳 183 31.1 3.8 15.8 1.1 1.1 1.6 60.1 - 39.9 114.8

　　　　７０～７４歳 199 30.2 5.0 15.1 1.0 1.5 4.0 58.3 - 41.7 115.1

　　　　７５～７９歳 170 15.9 4.1 17.6 1.8 1.2 7.6 65.3 - 34.7 113.5

　　　　８０歳以上 175 14.9 3.4 16.0 0.6 1.1 2.3 70.3 - 29.7 108.6

　　　　６５歳以上（再掲） 727 23.4 4.1 16.1 1.1 1.2 3.9 63.3 - 36.7 113.1

　　　　７５歳以上（再掲） 345 15.4 3.8 16.8 1.2 1.2 4.9 67.8 - 32.2 111.0

女性　　６０～６４歳 131 19.1 2.3 17.6 1.5 3.8 3.1 61.8 - 38.2 109.2

　　　　６５～６９歳 208 24.5 4.3 21.2 2.4 2.4 2.4 61.1 - 38.9 118.3

　　　　７０～７４歳 203 20.2 3.4 20.2 2.5 2.5 6.4 59.6 - 40.4 114.8

　　　　７５～７９歳 174 28.2 2.9 19.5 1.1 2.3 3.4 56.9 - 43.1 114.4

　　　　８０歳以上 185 7.0 1.6 12.4 1.6 0.5 2.7 78.9 - 21.1 104.9

　　　　６５歳以上（再掲） 770 20.0 3.1 18.4 1.9 1.9 3.8 64.0 - 36.0 113.2

　　　　７５歳以上（再掲） 359 17.3 2.2 15.9 1.4 1.4 3.1 68.2 - 31.8 109.5

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 20.0 1.5 9.2 1.5 - 4.6 70.8 - 29.2 107.7

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 23.9 4.0 17.6 1.5 1.7 4.4 60.9 - 39.1 114.0

　　　　配偶者と死別 327 15.6 3.1 16.2 1.5 2.1 2.8 68.5 - 31.5 109.8

　　　　配偶者と離別 78 15.4 1.3 15.4 - 1.3 - 74.4 - 25.6 107.7

男性　　結婚したことがない 38 * 18.4 2.6 2.6 - - 2.6 76.3 - 23.7 102.6

　　　　現在、配偶者がいる 702 25.8 4.4 16.4 0.9 1.3 4.7 60.1 - 39.9 113.5

　　　　配偶者と死別 72 11.1 5.6 15.3 2.8 - 1.4 75.0 - 25.0 111.1

　　　　配偶者と離別 42 * 19.0 2.4 11.9 - 2.4 - 76.2 - 23.8 111.9

女性　　結婚したことがない 27 * 22.2 - 18.5 3.7 - 7.4 63.0 - 37.0 114.8

　　　　現在、配偶者がいる 582 21.6 3.6 19.1 2.2 2.2 4.0 61.9 - 38.1 114.6

　　　　配偶者と死別 255 16.9 2.4 16.5 1.2 2.7 3.1 66.7 - 33.3 109.4

　　　　配偶者と離別 36 * 11.1 - 19.4 - - - 72.2 - 27.8 102.8

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 17.3 3.4 18.6 1.3 2.1 4.2 64.6 - 35.4 111.4

　　　　夫婦のみの世帯 741 24.4 4.3 17.8 1.8 1.6 4.7 60.1 - 39.9 114.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 26.5 4.1 18.4 - 2.0 4.1 57.1 - 42.9 112.2

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 21.8 2.2 14.4 0.9 1.3 2.4 66.0 - 34.0 109.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 30.4 6.5 21.7 2.2 2.2 2.2 52.2 - 47.8 117.4

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 17.1 4.1 18.2 2.4 2.4 2.9 69.4 - 30.6 116.5

　　　　その他の世帯 62 11.3 3.2 9.7 - 1.6 6.5 74.2 - 25.8 106.5

男性　　単身世帯 93 18.3 5.4 14.0 1.1 1.1 4.3 68.8 - 31.2 112.9

　　　　夫婦のみの世帯 401 23.9 4.2 16.5 1.0 1.2 3.7 61.6 - 38.4 112.2

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 45.0 - 10.0 - - 5.0 50.0 - 50.0 110.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 25.6 3.4 15.0 1.0 1.0 4.3 61.8 - 38.2 112.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 32.1 7.1 21.4 - - 3.6 53.6 - 46.4 117.9

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 23.6 5.6 16.7 1.4 2.8 2.8 68.1 - 31.9 120.8

　　　　その他の世帯 33 * 9.1 6.1 6.1 - - 9.1 72.7 - 27.3 103.0

女性　　単身世帯 144 16.7 2.1 21.5 1.4 2.8 4.2 61.8 - 38.2 110.4

　　　　夫婦のみの世帯 340 25.0 4.4 19.4 2.6 2.1 5.9 58.2 - 41.8 117.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 13.8 6.9 24.1 - 3.4 3.4 62.1 - 37.9 113.8

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 18.5 1.2 14.0 0.8 1.6 0.8 69.5 - 30.5 106.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 27.8 5.6 22.2 5.6 5.6 - 50.0 - 50.0 116.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 12.2 3.1 19.4 3.1 2.0 3.1 70.4 - 29.6 113.3

　　　　その他の世帯 29 * 13.8 - 13.8 - 3.4 3.4 75.9 - 24.1 110.3

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 23.4 5.3 12.8 1.1 0.8 4.2 63.8 - 36.2 111.3

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 23.0 3.4 18.8 1.5 1.9 4.1 61.1 - 38.9 113.8

賃貸住宅 137 9.5 3.6 8.8 1.5 1.5 1.5 79.6 - 20.4 105.8

その他 25 * 12.0 - 4.0 - 4.0 4.0 84.0 - 16.0 108.0

持家（計） 1,592 23.1 3.7 17.8 1.4 1.7 4.1 61.6 - 38.4 113.4

＜都市規模＞

大都市 371 19.1 3.0 15.9 1.1 2.2 5.7 65.0 - 35.0 111.9

中都市 711 21.2 4.4 18.3 1.8 2.1 3.2 62.9 - 37.1 113.9

小都市 462 23.4 2.2 14.7 0.4 0.4 3.7 64.3 - 35.7 109.1

町村 211 25.1 5.7 19.0 2.8 2.4 3.3 59.7 - 40.3 118.0

＜地域＞

北海道・東北 217 23.0 3.2 21.2 0.9 2.3 3.7 62.2 - 37.8 116.6

関東 495 20.8 4.2 16.6 1.2 1.6 3.8 65.1 - 34.9 113.3

中部（北陸・東山・東海） 345 22.0 3.8 13.9 0.9 0.9 4.3 65.2 - 34.8 111.0

近畿 268 24.6 3.0 17.2 1.5 1.5 2.6 59.7 - 40.3 110.1

中国・四国 195 15.4 3.6 20.5 3.1 2.1 3.6 66.7 - 33.3 114.9

九州 235 24.7 3.4 14.9 1.7 2.6 5.1 59.1 - 40.9 111.5
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（４）社会的な活動をしていない理由（Ｑ３－１） 

【Ｑ３で７（特に活動はしていない）と答えた方に】 

Ｑ３－１ あなたが、現在、社会的な活動をしていない理由について、あてはまるものをすべてお答えくだ

さい。（Ｍ.Ａ.）（n=1,111） 

１ 活動をする仲間がいない 

２ 活動の誘いがない 

３ 精神的な負担が大きい 

４ 時間的な余裕がない 

５ 体力的に難しい 

６ 活動に関する情報がない 

７ 活動を行っている団体がない、 

入りたいと思う団体がない 

８ その他 

９ 活動をする意思がない 

 

現在社会的な活動をしていない人に、その理由を聞くと、「体力的に難しい」（30.5％）と「時間

的な余裕がない」（28.0％）が多く、他の理由は１割未満となっている。なお、「活動をする意思が

ない」は 28.7％。 

 

図表２－１－４－１ 社会的な活動をしていない理由（Ｑ３－１）（複数回答） 

 

 

・性別：男性は「活動をする意思がない」が 32.8％と、女性（24.9％）に比べて高い。女性は「体

力的に難しい」が 34.0％と、男性（26.8％）に比べて高い。 

・性・年齢別：男女ともに、「体力的に難しい」は年齢が上がるほど高くなり、「時間的な余裕がな

い」は年齢が上がるほど低くなる。 

・未既婚別：「体力的に難しい」は、死別した女性（43.5％）で高い。「時間的な余裕がない」は、

離別者（34.5％）と有配偶の女性（35.0％）で高い。 

・住居形態別：「体力的に難しい」は、賃貸住宅（37.6％）で高い。「時間的な余裕がない」は、持

家（住宅ローン返済中）（34.3％）で高い。 

・都市規模別：「時間的な余裕がない」は、中都市（33.3％）で高く、小都市（22.2％）で低い。 

 

  

全　体（n=1,111）　　　

体力的に難しい

時間的な余裕がない

活動の誘いがない

活動に関する情報がない

活動を行っている団体がない、入りたいと思う団体がない

活動をする仲間がいない

精神的な負担が大きい

その他

活動をする意思がない

不明・無回答

活動する意思がある（計）

30.5

28.0

7.0

6.3

5.0

4.9

4.6

7.5

28.7

0.5

70.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80
(%)
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図表２－１－４－２ 社会的な活動をしていない理由（Ｑ３－１）（複数回答） 

 

  

全体
活動をする
仲間が
いない

活動の誘い
がない

精神的な
負担が
大きい

時間的な
余裕がない

体力的に
難しい

活動に
関する

情報がない

活動を行っ
ている団体
がない、
入りたいと
思う団体が
ない

その他
活動をする
意思がない

不明・
無回答

活動する
意思がある
（計）

回答計

全体 1,111 4.9 7.0 4.6 28.0 30.5 6.3 5.0 7.5 28.7 0.5 70.7 123.0

＜Ｆ１．性＞

男性 537 5.4 8.6 3.5 25.7 26.8 6.5 4.3 6.5 32.8 1.1 66.1 121.2

女性 574 4.4 5.6 5.6 30.1 34.0 6.1 5.7 8.4 24.9 - 75.1 124.7

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 158 4.4 5.7 7.0 50.6 15.2 8.9 6.3 4.4 22.8 1.9 75.3 127.2

　　　　６５～６９歳 237 3.4 7.6 4.6 40.1 18.6 8.9 6.3 5.9 25.3 0.4 74.3 121.1

　　　　７０～７４歳 237 5.9 8.9 4.2 30.0 24.1 4.2 4.2 9.7 30.0 - 70.0 121.1

　　　　７５～７９歳 210 5.7 8.6 4.3 19.0 37.6 7.6 6.7 8.6 27.1 - 72.9 125.2

　　　　８０歳以上 269 4.8 4.5 3.7 9.3 50.2 3.3 2.6 7.8 35.3 0.7 63.9 122.3

　　　　６５歳以上（再掲） 953 4.9 7.2 4.2 24.2 33.1 5.9 4.8 8.0 29.7 0.3 70.0 122.4

　　　　７５歳以上（再掲） 479 5.2 6.3 4.0 13.6 44.7 5.2 4.4 8.1 31.7 0.4 67.8 123.6

男性　　６０～６４歳 77 7.8 6.5 3.9 48.1 13.0 7.8 6.5 5.2 23.4 3.9 72.7 126.0

　　　　６５～６９歳 110 3.6 8.2 4.5 37.3 16.4 8.2 5.5 4.5 30.9 0.9 68.2 120.0

　　　　７０～７４歳 116 5.2 11.2 1.7 29.3 23.3 5.2 0.9 7.8 32.8 - 67.2 117.2

　　　　７５～７９歳 111 4.5 9.0 5.4 17.1 31.5 7.2 6.3 6.3 34.2 - 65.8 121.6

　　　　８０歳以上 123 6.5 7.3 2.4 5.7 43.9 4.9 3.3 8.1 39.0 1.6 59.3 122.8

　　　　６５歳以上（再掲） 460 5.0 8.9 3.5 22.0 29.1 6.3 3.9 6.7 34.3 0.7 65.0 120.4

　　　　７５歳以上（再掲） 234 5.6 8.1 3.8 11.1 38.0 6.0 4.7 7.3 36.8 0.9 62.4 122.2

女性　　６０～６４歳 81 1.2 4.9 9.9 53.1 17.3 9.9 6.2 3.7 22.2 - 77.8 128.4

　　　　６５～６９歳 127 3.1 7.1 4.7 42.5 20.5 9.4 7.1 7.1 20.5 - 79.5 122.0

　　　　７０～７４歳 121 6.6 6.6 6.6 30.6 24.8 3.3 7.4 11.6 27.3 - 72.7 124.8

　　　　７５～７９歳 99 7.1 8.1 3.0 21.2 44.4 8.1 7.1 11.1 19.2 - 80.8 129.3

　　　　８０歳以上 146 3.4 2.1 4.8 12.3 55.5 2.1 2.1 7.5 32.2 - 67.8 121.9

　　　　６５歳以上（再掲） 493 4.9 5.7 4.9 26.4 36.7 5.5 5.7 9.1 25.4 - 74.6 124.1

　　　　７５歳以上（再掲） 245 4.9 4.5 4.1 15.9 51.0 4.5 4.1 9.0 26.9 - 73.1 124.9

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 46 * 10.9 10.9 10.9 26.1 26.1 10.9 6.5 13.0 23.9 2.2 73.9 141.3

　　　　現在、配偶者がいる 782 4.1 6.6 3.7 30.1 28.4 5.8 4.9 7.7 29.2 0.6 70.2 121.0

　　　　配偶者と死別 224 5.4 7.1 6.3 19.2 38.4 6.3 5.8 6.3 29.9 - 70.1 124.6

　　　　配偶者と離別 58 8.6 8.6 5.2 34.5 32.8 10.3 3.4 5.2 22.4 - 77.6 131.0

男性　　結婚したことがない 29 * 13.8 13.8 10.3 27.6 20.7 13.8 3.4 10.3 27.6 3.4 69.0 144.8

　　　　現在、配偶者がいる 422 3.8 7.3 2.1 25.8 27.3 5.7 4.5 6.9 32.7 1.2 66.1 117.3

　　　　配偶者と死別 54 9.3 14.8 9.3 22.2 22.2 9.3 3.7 3.7 38.9 - 61.1 133.3

　　　　配偶者と離別 32 * 12.5 9.4 6.3 28.1 34.4 6.3 3.1 3.1 28.1 - 71.9 131.3

女性　　結婚したことがない 17 * 5.9 5.9 11.8 23.5 35.3 5.9 11.8 17.6 17.6 - 82.4 135.3

　　　　現在、配偶者がいる 360 4.4 5.8 5.6 35.0 29.7 5.8 5.3 8.6 25.0 - 75.0 125.3

　　　　配偶者と死別 170 4.1 4.7 5.3 18.2 43.5 5.3 6.5 7.1 27.1 - 72.9 121.8

　　　　配偶者と離別 26 * 3.8 7.7 3.8 42.3 30.8 15.4 3.8 7.7 15.4 - 84.6 130.8

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 153 7.2 7.8 7.8 18.3 35.3 8.5 5.2 7.2 28.1 0.7 71.2 126.1

　　　　夫婦のみの世帯 445 3.6 7.0 3.6 29.7 31.5 6.5 5.2 8.3 25.4 0.4 74.2 121.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 28 * 3.6 10.7 14.3 64.3 25.0 3.6 10.7 10.7 10.7 - 89.3 153.6

　　　　二世代世帯（子と同居） 297 5.1 6.1 4.0 27.6 30.0 6.4 6.1 6.7 31.3 0.3 68.4 123.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 24 * 8.3 12.5 - 29.2 12.5 - - 4.2 50.0 - 50.0 116.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 118 5.9 6.8 3.4 24.6 28.0 5.1 - 5.9 35.6 1.7 62.7 116.9

　　　　その他の世帯 46 * 4.3 6.5 6.5 32.6 28.3 4.3 8.7 8.7 28.3 - 71.7 128.3

男性　　単身世帯 64 12.5 12.5 10.9 20.3 23.4 10.9 3.1 4.7 32.8 1.6 65.6 132.8

　　　　夫婦のみの世帯 247 4.5 7.3 0.8 25.5 30.8 6.5 5.3 8.5 28.3 0.8 70.9 118.2

　　　　二世代世帯（親と同居） 10 * 10.0 10.0 30.0 90.0 20.0 10.0 20.0 - - - 100.0 190.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 128 2.3 6.3 3.1 28.1 25.0 5.5 4.7 6.3 35.9 0.8 63.3 118.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 15 * 6.7 20.0 - 26.7 - - - 6.7 53.3 - 46.7 113.3

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 49 * 8.2 12.2 4.1 16.3 22.4 8.2 - 2.0 42.9 4.1 53.1 120.4

　　　　その他の世帯 24 * 4.2 8.3 4.2 20.8 33.3 - - 4.2 41.7 - 58.3 116.7

女性　　単身世帯 89 3.4 4.5 5.6 16.9 43.8 6.7 6.7 9.0 24.7 - 75.3 121.3

　　　　夫婦のみの世帯 198 2.5 6.6 7.1 34.8 32.3 6.6 5.1 8.1 21.7 - 78.3 124.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 18 * - 11.1 5.6 50.0 27.8 - 5.6 16.7 16.7 - 83.3 133.3

　　　　二世代世帯（子と同居） 169 7.1 5.9 4.7 27.2 33.7 7.1 7.1 7.1 27.8 - 72.2 127.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 9 * 11.1 - - 33.3 33.3 - - - 44.4 - 55.6 122.2

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 69 4.3 2.9 2.9 30.4 31.9 2.9 - 8.7 30.4 - 69.6 114.5

　　　　その他の世帯 22 * 4.5 4.5 9.1 45.5 22.7 9.1 18.2 13.6 13.6 - 86.4 140.9

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 169 3.6 6.5 3.6 34.3 26.6 8.9 3.0 5.3 26.6 0.6 72.8 118.9

持家（住宅ローン返済なし） 811 5.1 7.8 4.9 27.0 30.6 5.9 5.9 7.5 28.9 0.6 70.5 124.2

賃貸住宅 109 6.4 3.7 3.7 24.8 37.6 6.4 2.8 9.2 30.3 - 69.7 124.8

その他 21 * - - 4.8 33.3 19.0 - - 14.3 33.3 - 66.7 104.8

持家（計） 980 4.8 7.6 4.7 28.3 29.9 6.4 5.4 7.1 28.5 0.6 70.9 123.3

＜都市規模＞

大都市 241 3.7 5.8 4.6 27.0 30.7 7.5 6.6 6.2 30.3 0.4 69.3 122.8

中都市 447 6.3 9.6 5.1 33.3 27.7 5.8 3.8 7.8 25.3 0.7 74.0 125.5

小都市 297 2.7 5.1 3.4 22.2 33.7 6.1 4.7 7.4 31.0 0.3 68.7 116.5

町村 126 7.1 4.8 5.6 24.6 32.5 6.3 7.1 8.7 32.5 0.8 66.7 130.2

＜地域＞

北海道・東北 135 7.4 5.9 4.4 25.2 28.9 8.1 4.4 7.4 31.1 0.7 68.1 123.7

関東 322 3.7 8.1 5.6 29.5 28.6 7.8 6.2 8.7 26.4 0.3 73.3 124.8

中部（北陸・東山・東海） 225 8.0 9.8 2.2 24.0 33.8 6.2 4.9 6.7 32.4 - 67.6 128.0

近畿 160 3.1 5.0 6.9 28.1 31.9 4.4 6.3 3.8 30.0 0.6 69.4 120.0

中国・四国 130 3.8 4.6 2.3 25.4 29.2 4.6 2.3 13.1 28.5 1.5 70.0 115.4

九州 139 2.9 5.8 5.8 36.0 30.9 5.0 4.3 5.0 24.5 0.7 74.8 120.9
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（５）社会的な活動をしていない主な理由（Ｑ３－２） 

【Ｑ３－１で１～８を答えた方に】 

Ｑ３－２ あなたが、現在、社会的な活動をしていない理由について、最もあてはまるものをこの中から１

つ選んでお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=786） 

１ 活動をする仲間がいない 

２ 活動の誘いがない 

３ 精神的な負担が大きい 

４ 時間的な余裕がない 

５ 体力的に難しい 

６ 活動に関する情報がない 

７ 活動を行っている団体がない、 

入りたいと思う団体がない 

８ その他 

 

活動する意思がある人に、活動をしていない主な理由を聞くと、「体力的に難しい」（37.4％）と

「時間的な余裕がない」（35.0％）が多く、他の理由は１割未満となっている。 

 

図表２－１－５－１ 社会的な活動をしていない主な理由（Ｑ３－２）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男女ともに、「体力的に難しい」は年齢が上がるほど高くなり、「時間的な余裕がな

い」は年齢が上がるほど低くなる。 

・未既婚別：「体力的に難しい」は、死別した女性（55.6％）で高い。「時間的な余裕がない」は、

有配偶者（38.3％）で高い。 

・住居形態別：賃貸住宅では、「体力的に難しい」が 47.4％と高い。持家（住宅ローン返済中）で

は、「時間的な余裕がない」が 42.3％と高い。 

・都市規模別：「体力的に難しい」は、小都市（43.1％）で高く、中都市（32.6％）で低い。「時間

的な余裕がない」は、中都市（41.1％）で高い。 

 

  

全　体 （n=786）

(%)

3.1 5.5 2.9 35.0 37.4 4.3 4.8 7.0 -

体力的に難しい その他

活動を行っている団体がない、
入りたいと思う団体がない

活動に関する
情報がない

活動をする
仲間がいない

活動の誘いがない

精神的な負担が
大きい

時間的な
余裕がない

不明・
無回答
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図表２－１－５－２ 社会的な活動をしていない主な理由（Ｑ３－２）（択一回答） 

 

  

全体
活動をする仲間
がいない

活動の誘いが
ない

精神的な負担
が大きい

時間的な余裕
がない

体力的に難しい
活動に関する
情報がない

活動を行って
いる団体が
ない、

入りたいと思う
団体がない

その他 不明・無回答

全体 786 3.1 5.5 2.9 35.0 37.4 4.3 4.8 7.0 -

＜Ｆ１．性＞

男性 355 3.1 7.0 2.5 35.2 36.3 4.8 4.5 6.5 -

女性 431 3.0 4.2 3.2 34.8 38.3 3.9 5.1 7.4 -

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 119 3.4 5.9 3.4 62.2 10.9 4.2 5.0 5.0 -

　　　　６５～６９歳 176 2.8 5.7 4.0 50.6 19.3 9.1 5.1 3.4 -

　　　　７０～７４歳 166 5.4 7.2 3.6 39.2 30.7 0.6 4.8 8.4 -

　　　　７５～７９歳 153 1.3 6.5 2.0 19.0 47.1 7.8 7.2 9.2 -

　　　　８０歳以上 172 2.3 2.3 1.7 10.5 72.1 - 2.3 8.7 -

　　　　６５歳以上（再掲） 667 3.0 5.4 2.8 30.1 42.1 4.3 4.8 7.3 -

　　　　７５歳以上（再掲） 325 1.8 4.3 1.8 14.5 60.3 3.7 4.6 8.9 -

男性　　６０～６４歳 56 5.4 5.4 1.8 62.5 10.7 3.6 5.4 5.4 -

　　　　６５～６９歳 75 2.7 5.3 4.0 52.0 20.0 9.3 4.0 2.7 -

　　　　７０～７４歳 78 5.1 9.0 2.6 42.3 30.8 - 1.3 9.0 -

　　　　７５～７９歳 73 - 9.6 4.1 17.8 42.5 11.0 8.2 6.8 -

　　　　８０歳以上 73 2.7 5.5 - 6.8 72.6 - 4.1 8.2 -

　　　　６５歳以上（再掲） 299 2.7 7.4 2.7 30.1 41.1 5.0 4.3 6.7 -

　　　　７５歳以上（再掲） 146 1.4 7.5 2.1 12.3 57.5 5.5 6.2 7.5 -

女性　　６０～６４歳 63 1.6 6.3 4.8 61.9 11.1 4.8 4.8 4.8 -

　　　　６５～６９歳 101 3.0 5.9 4.0 49.5 18.8 8.9 5.9 4.0 -

　　　　７０～７４歳 88 5.7 5.7 4.5 36.4 30.7 1.1 8.0 8.0 -

　　　　７５～７９歳 80 2.5 3.8 - 20.0 51.3 5.0 6.3 11.3 -

　　　　８０歳以上 99 2.0 - 3.0 13.1 71.7 - 1.0 9.1 -

　　　　６５歳以上（再掲） 368 3.3 3.8 3.0 30.2 42.9 3.8 5.2 7.9 -

　　　　７５歳以上（再掲） 179 2.2 1.7 1.7 16.2 62.6 2.2 3.4 10.1 -

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 34 * 2.9 5.9 2.9 29.4 32.4 5.9 5.9 14.7 -

　　　　現在、配偶者がいる 549 2.7 6.0 2.6 38.3 34.2 4.4 5.1 6.7 -

　　　　配偶者と死別 157 3.2 3.2 4.5 24.2 51.0 2.5 4.5 7.0 -

　　　　配偶者と離別 45 * 6.7 6.7 2.2 35.6 33.3 8.9 2.2 4.4 -

男性　　結婚したことがない 20 * 5.0 10.0 5.0 30.0 25.0 10.0 - 15.0 -

　　　　現在、配偶者がいる 279 2.2 6.5 1.4 36.6 36.9 4.3 5.4 6.8 -

　　　　配偶者と死別 33 * 6.1 9.1 9.1 30.3 33.3 6.1 3.0 3.0 -

　　　　配偶者と離別 23 * 8.7 8.7 4.3 30.4 43.5 4.3 - - -

女性　　結婚したことがない 14 * - - - 28.6 42.9 - 14.3 14.3 -

　　　　現在、配偶者がいる 270 3.3 5.6 3.7 40.0 31.5 4.4 4.8 6.7 -

　　　　配偶者と死別 124 2.4 1.6 3.2 22.6 55.6 1.6 4.8 8.1 -

　　　　配偶者と離別 22 * 4.5 4.5 - 40.9 22.7 13.6 4.5 9.1 -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 109 3.7 5.5 6.4 20.2 45.0 5.5 4.6 9.2 -

　　　　夫婦のみの世帯 330 1.5 7.0 2.7 35.8 36.1 4.5 5.2 7.3 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 25 * 4.0 8.0 - 68.0 8.0 - 8.0 4.0 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 203 4.4 2.5 1.5 36.5 39.4 4.4 5.4 5.9 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 12 * 8.3 16.7 - 50.0 16.7 - - 8.3 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 74 5.4 4.1 4.1 33.8 40.5 4.1 - 8.1 -

　　　　その他の世帯 33 * - 6.1 3.0 39.4 36.4 3.0 9.1 3.0 -

男性　　単身世帯 42 * 4.8 11.9 9.5 21.4 33.3 9.5 2.4 7.1 -

　　　　夫婦のみの世帯 175 2.3 6.3 1.1 34.3 38.9 4.0 5.1 8.0 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 10 * 10.0 - - 80.0 - - 10.0 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 81 2.5 3.7 1.2 39.5 35.8 6.2 6.2 4.9 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 7 * - 28.6 - 57.1 - - - 14.3 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 26 * 7.7 7.7 7.7 30.8 38.5 3.8 - 3.8 -

　　　　その他の世帯 14 * - 14.3 - 28.6 57.1 - - - -

女性　　単身世帯 67 3.0 1.5 4.5 19.4 52.2 3.0 6.0 10.4 -

　　　　夫婦のみの世帯 155 0.6 7.7 4.5 37.4 32.9 5.2 5.2 6.5 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 15 * - 13.3 - 60.0 13.3 - 6.7 6.7 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 122 5.7 1.6 1.6 34.4 41.8 3.3 4.9 6.6 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 5 * 20.0 - - 40.0 40.0 - - - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 48 * 4.2 2.1 2.1 35.4 41.7 4.2 - 10.4 -

　　　　その他の世帯 19 * - - 5.3 47.4 21.1 5.3 15.8 5.3 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 123 3.3 4.9 2.4 42.3 32.5 6.5 2.4 5.7 -

持家（住宅ローン返済なし） 572 3.0 6.3 3.1 34.1 37.2 3.8 5.8 6.6 -

賃貸住宅 76 3.9 1.3 1.3 28.9 47.4 5.3 2.6 9.2 -

その他 14 * - - 7.1 42.9 28.6 - - 21.4 -

持家（計） 695 3.0 6.0 3.0 35.5 36.4 4.3 5.2 6.5 -

＜都市規模＞

大都市 167 3.0 3.6 3.6 31.7 39.5 6.6 6.6 5.4 -

中都市 331 2.7 7.6 3.6 41.1 32.6 2.1 3.0 7.3 -

小都市 204 2.5 4.4 1.5 29.9 43.1 6.4 5.9 6.4 -

町村 84 6.0 3.6 2.4 29.8 38.1 3.6 6.0 10.7 -

＜地域＞

北海道・東北 92 6.5 2.2 3.3 32.6 37.0 6.5 3.3 8.7 -

関東 236 1.7 5.9 3.4 36.4 33.1 6.4 6.4 6.8 -

中部（北陸・東山・東海） 152 5.9 8.6 0.7 28.9 44.7 2.0 2.6 6.6 -

近畿 111 1.8 3.6 6.3 36.0 38.7 3.6 7.2 2.7 -

中国・四国 91 2.2 4.4 1.1 31.9 38.5 3.3 2.2 16.5 -

九州 104 1.0 5.8 2.9 44.2 34.6 2.9 5.8 2.9 -
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２．仕事に関する事項 

（１）何歳まで収入を伴う仕事をしたいか（Ｑ４） 

Ｑ４ あなたは、何歳ごろまで収入を伴う仕事をしたいですか。又は、仕事をしたかったですか。この中か

ら１つ選んでお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ ６５歳くらいまで 

２ ７０歳くらいまで 

３ ７５歳くらいまで 

４ ８０歳くらいまで 

５ 働けるうちはいつまでも 

６ 仕事をしたいとは思わない 

 

 

何歳ごろまで収入を伴う仕事をしたいか、又は、したかったかを聞いたところ、「６５歳くらいま

で」が 25.6％で最も多く、次いで、「７０歳くらいまで」（21.7％）、「働けるうちはいつまでも」

（20.6％）、「仕事をしたいと思わない」（13.6％）と続く。 

 

図表２－２－１－１ 何歳まで収入を伴う仕事をしたいか（Ｑ４）（択一回答） 

 

 

・性別：男性は「７０歳くらいまで」が 26.8％と、女性（16.8％）に比べて高い。女性は「仕事を

したいとは思わない」が 19.1％と、男性（7.7％）に比べて高い。 

・性・年齢別：男性では、「６５歳くらいまで」は 60 代前半（33.1％）で高く、「７０歳くらいま

で」は、60 代前半（33.9％）と 60代後半（32.2％）で高く、「７５歳くらいまで」は 70代前半

（20.1％）で高く、「８０歳くらいまで」は 70代後半（14.7％）で高い。女性でも、「６５歳くら

いまで」は 60 代前半（32.1％）で高く、「７０歳くらいまで」は、60 代前半（26.7％）と 60 代

後半（20.2％）で高く、「７５歳くらいまで」は 70代前半（21.2％）で高い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

25.6 21.7 11.9 4.8 20.6 13.6 1.9

働けるうちは
いつまでも

８０歳くらい
まで

７５歳くらい
まで

７０歳くらい
まで

６５歳くらい
まで

仕事をしたいとは
思わない

不明・
無回答
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図表２－２－１－２ 何歳まで収入を伴う仕事をしたいか（Ｑ４）（択一回答） 

 

  

全体 ６５歳くらいまで ７０歳くらいまで ７５歳くらいまで ８０歳くらいまで
働けるうちは
いつまでも

仕事をしたいとは
思わない

不明・無回答

全体 1,755 25.6 21.7 11.9 4.8 20.6 13.6 1.9

＜Ｆ１．性＞

男性 854 25.5 26.8 13.0 6.3 19.6 7.7 1.1

女性 901 25.6 16.8 10.8 3.4 21.5 19.1 2.8

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 32.6 30.2 4.7 0.8 19.0 10.5 2.3

　　　　６５～６９歳 391 23.5 25.8 14.3 2.0 20.7 11.3 2.3

　　　　７０～７４歳 402 24.4 15.7 20.6 4.0 20.6 13.4 1.2

　　　　７５～７９歳 344 26.5 20.1 6.7 11.0 20.6 14.2 0.9

　　　　８０歳以上 360 23.3 19.2 9.4 5.8 21.4 17.8 3.1

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 24.4 20.2 13.1 5.5 20.8 14.1 1.9

　　　　７５歳以上（再掲） 704 24.9 19.6 8.1 8.4 21.0 16.1 2.0

男性　　６０～６４歳 127 33.1 33.9 7.1 - 19.7 5.5 0.8

　　　　６５～６９歳 183 19.7 32.2 15.3 3.3 20.8 6.6 2.2

　　　　７０～７４歳 199 26.6 20.1 20.1 5.5 19.1 7.5 1.0

　　　　７５～７９歳 170 28.8 23.5 7.6 14.7 18.8 6.5 -

　　　　８０歳以上 175 21.7 26.9 12.0 6.9 19.4 12.0 1.1

　　　　６５歳以上（再掲） 727 24.2 25.6 14.0 7.4 19.5 8.1 1.1

　　　　７５歳以上（再掲） 345 25.2 25.2 9.9 10.7 19.1 9.3 0.6

女性　　６０～６４歳 131 32.1 26.7 2.3 1.5 18.3 15.3 3.8

　　　　６５～６９歳 208 26.9 20.2 13.5 1.0 20.7 15.4 2.4

　　　　７０～７４歳 203 22.2 11.3 21.2 2.5 22.2 19.2 1.5

　　　　７５～７９歳 174 24.1 16.7 5.7 7.5 22.4 21.8 1.7

　　　　８０歳以上 185 24.9 11.9 7.0 4.9 23.2 23.2 4.9

　　　　６５歳以上（再掲） 770 24.5 15.1 12.2 3.8 22.1 19.7 2.6

　　　　７５歳以上（再掲） 359 24.5 14.2 6.4 6.1 22.8 22.6 3.3

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 30.8 24.6 9.2 - 24.6 6.2 4.6

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 26.9 22.0 11.7 5.6 19.7 12.5 1.5

　　　　配偶者と死別 327 22.0 17.4 12.2 3.4 22.9 18.7 3.4

　　　　配偶者と離別 78 14.1 29.5 15.4 2.6 21.8 15.4 1.3

男性　　結婚したことがない 38 * 36.8 31.6 10.5 - 10.5 5.3 5.3

　　　　現在、配偶者がいる 702 26.5 25.6 12.8 6.8 20.1 7.4 0.7

　　　　配偶者と死別 72 15.3 30.6 12.5 5.6 22.2 11.1 2.8

　　　　配偶者と離別 42 * 16.7 35.7 19.0 4.8 14.3 9.5 -

女性　　結婚したことがない 27 * 22.2 14.8 7.4 - 44.4 7.4 3.7

　　　　現在、配偶者がいる 582 27.5 17.7 10.3 4.1 19.2 18.7 2.4

　　　　配偶者と死別 255 23.9 13.7 12.2 2.7 23.1 20.8 3.5

　　　　配偶者と離別 36 * 11.1 22.2 11.1 - 30.6 22.2 2.8

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 19.4 21.9 13.1 3.0 23.2 16.5 3.0

　　　　夫婦のみの世帯 741 25.9 22.0 10.7 6.7 19.4 13.6 1.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 36.7 26.5 12.2 2.0 16.3 4.1 2.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 27.3 18.2 13.1 4.2 22.2 13.1 1.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 28.3 30.4 10.9 4.3 15.2 10.9 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 24.7 21.8 13.5 3.5 18.8 14.1 3.5

　　　　その他の世帯 62 24.2 30.6 8.1 - 24.2 12.9 -

男性　　単身世帯 93 22.6 31.2 17.2 4.3 14.0 7.5 3.2

　　　　夫婦のみの世帯 401 26.4 26.2 12.0 9.0 18.0 7.7 0.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 40.0 35.0 15.0 - 5.0 - 5.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 24.2 22.7 12.6 4.3 26.6 9.2 0.5

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 28.6 32.1 14.3 3.6 17.9 3.6 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 20.8 30.6 16.7 5.6 19.4 5.6 1.4

　　　　その他の世帯 33 * 30.3 30.3 6.1 - 21.2 12.1 -

女性　　単身世帯 144 17.4 16.0 10.4 2.1 29.2 22.2 2.8

　　　　夫婦のみの世帯 340 25.3 17.1 9.1 4.1 21.2 20.6 2.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 34.5 20.7 10.3 3.4 24.1 6.9 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 30.0 14.4 13.6 4.1 18.5 16.5 2.9

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 27.8 27.8 5.6 5.6 11.1 22.2 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 27.6 15.3 11.2 2.0 18.4 20.4 5.1

　　　　その他の世帯 29 * 17.2 31.0 10.3 - 27.6 13.8 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 21.5 24.9 12.8 5.3 21.1 13.2 1.1

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 26.8 20.5 11.7 4.7 20.2 13.9 2.3

賃貸住宅 137 19.7 27.0 13.1 4.4 23.4 11.7 0.7

その他 25 * 36.0 20.0 4.0 12.0 20.0 8.0 -

持家（計） 1,592 25.9 21.2 11.9 4.8 20.4 13.8 2.1

＜都市規模＞

大都市 371 23.2 21.0 12.1 7.8 19.4 15.1 1.3

中都市 711 26.6 21.9 12.4 3.8 20.5 13.2 1.5

小都市 462 25.3 21.2 11.9 3.9 22.3 13.0 2.4

町村 211 27.0 22.7 9.5 5.2 19.0 13.3 3.3

＜地域＞

北海道・東北 217 26.7 25.3 10.1 5.5 18.0 12.9 1.4

関東 495 23.8 17.2 11.3 7.1 22.6 14.9 3.0

中部（北陸・東山・東海） 345 27.5 24.6 12.8 4.6 17.7 11.3 1.4

近畿 268 26.1 23.5 9.3 4.9 19.8 15.3 1.1

中国・四国 195 27.7 19.0 13.3 1.5 26.2 11.3 1.0

九州 235 23.0 23.4 14.9 2.6 19.1 14.5 2.6
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（２）就業状況（Ｑ５） 

Ｑ５ あなたは、現在、収入のある仕事をしていますか。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 収入のある仕事をしている ２ 収入のある仕事はしていない 

 

現在の就業状況は、「収入のある仕事をしている」は 37.3％で、「収入のある仕事はしていない」

が 62.7％。 

 

図表２－２－２－１ 就業状況（Ｑ５）（択一回答） 

 

 

・性別：男性は「収入のある仕事をしている」が 43.2％と、女性（31.6％）に比べて高い。 

・性・年齢別：男女ともに、「収入のある仕事をしている」は年齢が上がるほど低くなる。「収入の

ある仕事をしている」は、男性 60 代前半（85.8％）では８割を超え、女性 60 代前半（62.6％）

と男性 60代後半（60.1％）でも６割に達する。 

・未既婚別：「収入のある仕事をしている」は、未婚者（49.2％）、離別者（47.4％）、有配偶の男性

（43.4％）で高く、死別した女性（24.3％）で低い。 

・住居形態別：「収入のある仕事をしている」は、持家（住宅ローン返済中）（49.1％）で高く、持

家（住宅ローン返済なし）（34.7％）で低い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

37.3 62.7 -

収入のある仕事をしている 収入のある仕事はしていない
不明・
無回答
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図表２－２－２－２ 就業状況（Ｑ５）（択一回答） 

 

  

全体
収入のある仕事を

している
収入のある仕事は

していない
不明・無回答

全体 1,755 37.3 62.7 -

＜Ｆ１．性＞

男性 854 43.2 56.8 -

女性 901 31.6 68.4 -

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 74.0 26.0 -

　　　　６５～６９歳 391 48.3 51.7 -

　　　　７０～７４歳 402 38.6 61.4 -

　　　　７５～７９歳 344 24.1 75.9 -

　　　　８０歳以上 360 10.0 90.0 -

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 30.9 69.1 -

　　　　７５歳以上（再掲） 704 16.9 83.1 -

男性　　６０～６４歳 127 85.8 14.2 -

　　　　６５～６９歳 183 60.1 39.9 -

　　　　７０～７４歳 199 41.7 58.3 -

　　　　７５～７９歳 170 28.8 71.2 -

　　　　８０歳以上 175 10.3 89.7 -

　　　　６５歳以上（再掲） 727 35.8 64.2 -

　　　　７５歳以上（再掲） 345 19.4 80.6 -

女性　　６０～６４歳 131 62.6 37.4 -

　　　　６５～６９歳 208 38.0 62.0 -

　　　　７０～７４歳 203 35.5 64.5 -

　　　　７５～７９歳 174 19.5 80.5 -

　　　　８０歳以上 185 9.7 90.3 -

　　　　６５歳以上（再掲） 770 26.4 73.6 -

　　　　７５歳以上（再掲） 359 14.5 85.5 -

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 49.2 50.8 -

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 38.6 61.4 -

　　　　配偶者と死別 327 27.5 72.5 -

　　　　配偶者と離別 78 47.4 52.6 -

男性　　結婚したことがない 38 * 50.0 50.0 -

　　　　現在、配偶者がいる 702 43.4 56.6 -

　　　　配偶者と死別 72 38.9 61.1 -

　　　　配偶者と離別 42 * 40.5 59.5 -

女性　　結婚したことがない 27 * 48.1 51.9 -

　　　　現在、配偶者がいる 582 32.6 67.4 -

　　　　配偶者と死別 255 24.3 75.7 -

　　　　配偶者と離別 36 * 55.6 44.4 -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 32.9 67.1 -

　　　　夫婦のみの世帯 741 37.9 62.1 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 53.1 46.9 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 36.9 63.1 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 56.5 43.5 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 28.8 71.2 -

　　　　その他の世帯 62 45.2 54.8 -

男性　　単身世帯 93 38.7 61.3 -

　　　　夫婦のみの世帯 401 43.6 56.4 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 65.0 35.0 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 45.4 54.6 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 53.6 46.4 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 27.8 72.2 -

　　　　その他の世帯 33 * 48.5 51.5 -

女性　　単身世帯 144 29.2 70.8 -

　　　　夫婦のみの世帯 340 31.2 68.8 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 44.8 55.2 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 29.6 70.4 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 61.1 38.9 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 29.6 70.4 -

　　　　その他の世帯 29 * 41.4 58.6 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 49.1 50.9 -

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 34.7 65.3 -

賃貸住宅 137 40.1 59.9 -

その他 25 * 36.0 64.0 -

持家（計） 1,592 37.1 62.9 -

＜都市規模＞

大都市 371 33.7 66.3 -

中都市 711 37.1 62.9 -

小都市 462 40.5 59.5 -

町村 211 37.0 63.0 -

＜地域＞

北海道・東北 217 33.2 66.8 -

関東 495 37.8 62.2 -

中部（北陸・東山・東海） 345 36.5 63.5 -

近畿 268 35.1 64.9 -

中国・四国 195 41.0 59.0 -

九州 235 40.4 59.6 -
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（３）就業形態（Ｑ５－１） 

【Ｑ５で１（収入のある仕事をしている）と答えた方に】 

Ｑ５－１ あなたがしている仕事について、この中から１つ選んでお答えください。複数の仕事をしている

場合は、収入の最も多いものをお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=654） 

１ 自営業主・個人事業主・フリーランス 

（家族従業者を含む）  

２ 正規の社員・職員・従業員 

３ パート・アルバイト 

４ 労働者派遣事業所の派遣社員 

５ 契約社員・嘱託社員 

６ 会社または団体の役員 

７ その他 

 

 現在収入のある仕事をしている人に、就業形態を聞くと、「パート・アルバイト」（34.3％）と「自

営業主・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む）」（33.0％）が３割台で多く、「正規の社

員・職員・従業員」（13.9％）、「契約社員・嘱託社員」（10.6％）などと続く。 

 

図表２－２－３－１ 就業形態（Ｑ５－１）（択一回答） 

 

 

・性別：男性は「正規の社員・職員・従業員」、「契約社員・嘱託社員」、「会社または団体の役員」

がそれぞれ 19.0％、14.9％、8.7％と、女性（それぞれ 7.4％、4.9％、1.8％）に比べて高い。女

性は「パート・アルバイト」が 52.3％と、男性（20.3％）に比べて高い。 

・性・年齢別：男性では、「正規の社員・職員・従業員」と「契約社員・嘱託社員」は 60代前半（そ

れぞれ 36.7％、23.9％）と 60代後半（それぞれ 18.2％、17.3％）で高い。女性では、60代前半

～70代後半で「パート・アルバイト」が５割台と高い。男女ともに、年齢が上がるほど「自営業

主・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む）」が高くなる。 

・住居形態別：「自営業主・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む）」は、持家（住宅ロー

ン返済なし）（35.4％）で高く、賃貸住宅（18.2％）で低い。賃貸住宅では、「パート・アルバイ

ト」が 50.9％と高い。 

・都市規模別：「自営業主・個人事業主・フリーランス（家族従業者を含む）」は、町村（39.7％）

で高く、中都市（29.2％）で低い。 

 

  

全　体 （n=654）

(%)

33.0 13.9 34.3 1.2 10.6 5.7 1.4 -

自営業主・個人事業主・
フリーランス
（家族従業者を含む）

正規の
社員・職員・従業員

パート・
アルバイト

会社または
団体の役員

その他契約社員・
嘱託社員

労働者派遣
事業所の
派遣社員

不明・
無回答
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図表２－２－３－２ 就業形態（Ｑ５－１）（択一回答） 

 

  

全体

自営業主・
個人事業主・
フリーランス
（家族従業者を

含む）

正規の社員・
職員・従業員

パート・
アルバイト

労働者派遣
事業所の
派遣社員

契約社員・
嘱託社員

会社または団体
の役員

その他 不明・無回答

全体 654 33.0 13.9 34.3 1.2 10.6 5.7 1.4 -

＜Ｆ１．性＞

男性 369 35.0 19.0 20.3 1.6 14.9 8.7 0.5 -

女性 285 30.5 7.4 52.3 0.7 4.9 1.8 2.5 -

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 191 19.4 27.7 29.8 1.0 16.2 5.8 - -

　　　　６５～６９歳 189 29.1 13.8 36.5 1.6 13.2 4.2 1.6 -

　　　　７０～７４歳 155 40.0 6.5 39.4 1.3 7.1 4.5 1.3 -

　　　　７５～７９歳 83 47.0 2.4 37.3 - 1.2 10.8 1.2 -

　　　　８０歳以上 36 * 63.9 - 16.7 2.8 2.8 5.6 8.3 -

　　　　６５歳以上（再掲） 463 38.7 8.2 36.1 1.3 8.2 5.6 1.9 -

　　　　７５歳以上（再掲） 119 52.1 1.7 31.1 0.8 1.7 9.2 3.4 -

男性　　６０～６４歳 109 19.3 36.7 9.2 1.8 23.9 9.2 - -

　　　　６５～６９歳 110 29.1 18.2 26.4 1.8 17.3 6.4 0.9 -

　　　　７０～７４歳 83 45.8 10.8 25.3 1.2 9.6 7.2 - -

　　　　７５～７９歳 49 * 51.0 2.0 28.6 - 2.0 16.3 - -

　　　　８０歳以上 18 * 72.2 - 5.6 5.6 5.6 5.6 5.6 -

　　　　６５歳以上（再掲） 260 41.5 11.5 25.0 1.5 11.2 8.5 0.8 -

　　　　７５歳以上（再掲） 67 56.7 1.5 22.4 1.5 3.0 13.4 1.5 -

女性　　６０～６４歳 82 19.5 15.9 57.3 - 6.1 1.2 - -

　　　　６５～６９歳 79 29.1 7.6 50.6 1.3 7.6 1.3 2.5 -

　　　　７０～７４歳 72 33.3 1.4 55.6 1.4 4.2 1.4 2.8 -

　　　　７５～７９歳 34 * 41.2 2.9 50.0 - - 2.9 2.9 -

　　　　８０歳以上 18 * 55.6 - 27.8 - - 5.6 11.1 -

　　　　６５歳以上（再掲） 203 35.0 3.9 50.2 1.0 4.4 2.0 3.4 -

　　　　７５歳以上（再掲） 52 46.2 1.9 42.3 - - 3.8 5.8 -

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 32 * 6.3 15.6 37.5 6.3 28.1 6.3 - -

　　　　現在、配偶者がいる 495 37.2 14.1 30.9 0.4 9.9 6.1 1.4 -

　　　　配偶者と死別 90 26.7 10.0 45.6 3.3 7.8 5.6 1.1 -

　　　　配偶者と離別 37 * 16.2 18.9 48.6 2.7 10.8 - 2.7 -

男性　　結婚したことがない 19 * 5.3 21.1 15.8 10.5 42.1 5.3 - -

　　　　現在、配偶者がいる 305 37.7 18.7 19.3 0.7 13.8 9.2 0.7 -

　　　　配偶者と死別 28 * 39.3 14.3 17.9 3.6 14.3 10.7 - -

　　　　配偶者と離別 17 * 11.8 29.4 47.1 5.9 5.9 - - -

女性　　結婚したことがない 13 * 7.7 7.7 69.2 - 7.7 7.7 - -

　　　　現在、配偶者がいる 190 36.3 6.8 49.5 - 3.7 1.1 2.6 -

　　　　配偶者と死別 62 21.0 8.1 58.1 3.2 4.8 3.2 1.6 -

　　　　配偶者と離別 20 * 20.0 10.0 50.0 - 15.0 - 5.0 -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 78 21.8 15.4 42.3 5.1 6.4 7.7 1.3 -

　　　　夫婦のみの世帯 281 37.0 12.8 32.0 0.7 9.6 6.8 1.1 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 26 * 23.1 15.4 46.2 - 7.7 7.7 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 166 32.5 16.9 33.1 0.6 12.0 3.6 1.2 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 26 * 23.1 15.4 34.6 - 19.2 3.8 3.8 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 49 * 42.9 6.1 32.7 - 8.2 6.1 4.1 -

　　　　その他の世帯 28 * 28.6 14.3 32.1 3.6 21.4 - - -

男性　　単身世帯 36 * 19.4 16.7 30.6 8.3 13.9 11.1 - -

　　　　夫婦のみの世帯 175 34.9 16.6 23.4 1.1 13.1 10.3 0.6 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 23.1 30.8 15.4 - 15.4 15.4 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 94 40.4 24.5 12.8 - 16.0 6.4 - -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 15 * 40.0 13.3 20.0 - 20.0 6.7 - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 20 * 50.0 10.0 15.0 - 15.0 5.0 5.0 -

　　　　その他の世帯 16 * 25.0 25.0 18.8 6.3 25.0 - - -

女性　　単身世帯 42 * 23.8 14.3 52.4 2.4 - 4.8 2.4 -

　　　　夫婦のみの世帯 106 40.6 6.6 46.2 - 3.8 0.9 1.9 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 23.1 - 76.9 - - - - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 72 22.2 6.9 59.7 1.4 6.9 - 2.8 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 11 * - 18.2 54.5 - 18.2 - 9.1 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 29 * 37.9 3.4 44.8 - 3.4 6.9 3.4 -

　　　　その他の世帯 12 * 33.3 - 50.0 - 16.7 - - -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 130 31.5 17.7 30.8 0.8 13.1 4.6 1.5 -

持家（住宅ローン返済なし） 460 35.4 13.0 33.5 1.1 9.6 6.3 1.1 -

賃貸住宅 55 18.2 10.9 50.9 3.6 10.9 3.6 1.8 -

その他 9 * 22.2 22.2 22.2 - 22.2 - 11.1 -

持家（計） 590 34.6 14.1 32.9 1.0 10.3 5.9 1.2 -

＜都市規模＞

大都市 125 34.4 15.2 36.8 1.6 8.8 3.2 - -

中都市 264 29.2 14.0 36.0 0.8 11.0 8.3 0.8 -

小都市 187 34.8 12.8 31.6 2.1 11.2 4.8 2.7 -

町村 78 39.7 14.1 30.8 - 10.3 2.6 2.6 -

＜地域＞

北海道・東北 72 34.7 11.1 33.3 - 12.5 8.3 - -

関東 187 27.8 13.4 36.9 0.5 15.5 3.7 2.1 -

中部（北陸・東山・東海） 126 38.9 11.9 31.7 1.6 7.9 7.1 0.8 -

近畿 94 33.0 14.9 35.1 3.2 6.4 5.3 2.1 -

中国・四国 80 33.8 16.3 33.8 1.3 7.5 7.5 - -

九州 95 33.7 16.8 32.6 1.1 9.5 4.2 2.1 -
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（４）仕事の満足度（Ｑ５－２） 

【Ｑ５で１（収入のある仕事をしている）と答えた方に】 

Ｑ５－２ あなたがしている仕事について、満足していますか、不満がありますか。この中から１つ選んで

お答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=654） 

１ 満足している 

２ やや満足している 

３ どちらともいえない 

 

４ やや不満がある 

５ 不満がある 

 

 現在収入のある仕事をしている人に、仕事の満足度を聞くと、「満足している」が 50.9％で、「や

や満足している」（31.8％）を合わせると、82.7％が『満足している（計）』。 

一方、「不満がある」（0.9％）と「やや不満がある」（5.7％）を合わせると、6.6％が『不満があ

る（計）』。 

 

図表２－２－４－１ 仕事の満足度（Ｑ５－２）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：「満足している」は、75歳以上の女性（計）（69.2％）で高く、男性 60代前半（38.5％）

で低い。 

・都市規模別：「満足している」は、中都市（57.6％）で高く、町村（34.6％）で低い。 

 

  

全　体 （n=654）

(%)

50.9 31.8 10.4 5.7 0.90.3

満足している

満足している（計）

82.7％

不満がある（計）

6.6％

不満がある

やや
不満がある

どちらとも
いえない

やや
満足している

不明・
無回答
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図表２－２－４－２ 仕事の満足度（Ｑ５－２）（択一回答） 

 

  

全体 満足している
やや

満足している
どちらとも
いえない

やや
不満がある

不満がある 不明・無回答
満足している

（計）
不満がある
（計）

全体 654 50.9 31.8 10.4 5.7 0.9 0.3 82.7 6.6

＜Ｆ１．性＞

男性 369 49.3 32.8 10.0 6.5 1.1 0.3 82.1 7.6

女性 285 53.0 30.5 10.9 4.6 0.7 0.4 83.5 5.3

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 191 41.9 35.1 13.6 8.4 1.0 - 77.0 9.4

　　　　６５～６９歳 189 50.3 33.3 11.1 3.7 0.5 1.1 83.6 4.2

　　　　７０～７４歳 155 54.8 34.8 5.8 4.5 - - 89.7 4.5

　　　　７５～７９歳 83 57.8 20.5 9.6 8.4 3.6 - 78.3 12.0

　　　　８０歳以上 36 * 69.4 19.4 11.1 - - - 88.9 -

　　　　６５歳以上（再掲） 463 54.6 30.5 9.1 4.5 0.9 0.4 85.1 5.4

　　　　７５歳以上（再掲） 119 61.3 20.2 10.1 5.9 2.5 - 81.5 8.4

男性　　６０～６４歳 109 38.5 38.5 12.8 9.2 0.9 - 77.1 10.1

　　　　６５～６９歳 110 51.8 30.0 11.8 4.5 0.9 0.9 81.8 5.5

　　　　７０～７４歳 83 55.4 33.7 4.8 6.0 - - 89.2 6.0

　　　　７５～７９歳 49 * 51.0 28.6 8.2 8.2 4.1 - 79.6 12.2

　　　　８０歳以上 18 * 66.7 22.2 11.1 - - - 88.9 -

　　　　６５歳以上（再掲） 260 53.8 30.4 8.8 5.4 1.2 0.4 84.2 6.5

　　　　７５歳以上（再掲） 67 55.2 26.9 9.0 6.0 3.0 - 82.1 9.0

女性　　６０～６４歳 82 46.3 30.5 14.6 7.3 1.2 - 76.8 8.5

　　　　６５～６９歳 79 48.1 38.0 10.1 2.5 - 1.3 86.1 2.5

　　　　７０～７４歳 72 54.2 36.1 6.9 2.8 - - 90.3 2.8

　　　　７５～７９歳 34 * 67.6 8.8 11.8 8.8 2.9 - 76.5 11.8

　　　　８０歳以上 18 * 72.2 16.7 11.1 - - - 88.9 -

　　　　６５歳以上（再掲） 203 55.7 30.5 9.4 3.4 0.5 0.5 86.2 3.9

　　　　７５歳以上（再掲） 52 69.2 11.5 11.5 5.8 1.9 - 80.8 7.7

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 32 * 53.1 28.1 18.8 - - - 81.3 -

　　　　現在、配偶者がいる 495 51.3 32.7 8.3 6.1 1.2 0.4 84.0 7.3

　　　　配偶者と死別 90 52.2 24.4 18.9 4.4 - - 76.7 4.4

　　　　配偶者と離別 37 * 40.5 40.5 10.8 8.1 - - 81.1 8.1

男性　　結婚したことがない 19 * 57.9 21.1 21.1 - - - 78.9 -

　　　　現在、配偶者がいる 305 49.5 33.8 8.2 6.9 1.3 0.3 83.3 8.2

　　　　配偶者と死別 28 * 42.9 28.6 25.0 3.6 - - 71.4 3.6

　　　　配偶者と離別 17 * 47.1 35.3 5.9 11.8 - - 82.4 11.8

女性　　結婚したことがない 13 * 46.2 38.5 15.4 - - - 84.6 -

　　　　現在、配偶者がいる 190 54.2 31.1 8.4 4.7 1.1 0.5 85.3 5.8

　　　　配偶者と死別 62 56.5 22.6 16.1 4.8 - - 79.0 4.8

　　　　配偶者と離別 20 * 35.0 45.0 15.0 5.0 - - 80.0 5.0

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 78 51.3 28.2 14.1 6.4 - - 79.5 6.4

　　　　夫婦のみの世帯 281 50.5 33.1 8.2 5.7 1.8 0.7 83.6 7.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 26 * 42.3 30.8 7.7 19.2 - - 73.1 19.2

　　　　二世代世帯（子と同居） 166 51.8 33.1 8.4 6.0 0.6 - 84.9 6.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 26 * 42.3 38.5 19.2 - - - 80.8 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 49 * 55.1 28.6 14.3 2.0 - - 83.7 2.0

　　　　その他の世帯 28 * 57.1 21.4 21.4 - - - 78.6 -

男性　　単身世帯 36 * 41.7 36.1 13.9 8.3 - - 77.8 8.3

　　　　夫婦のみの世帯 175 48.0 37.1 6.9 5.7 1.7 0.6 85.1 7.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 38.5 23.1 15.4 23.1 - - 61.5 23.1

　　　　二世代世帯（子と同居） 94 52.1 29.8 8.5 8.5 1.1 - 81.9 9.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 15 * 33.3 40.0 26.7 - - - 73.3 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 20 * 70.0 15.0 15.0 - - - 85.0 -

　　　　その他の世帯 16 * 62.5 18.8 18.8 - - - 81.3 -

女性　　単身世帯 42 * 59.5 21.4 14.3 4.8 - - 81.0 4.8

　　　　夫婦のみの世帯 106 54.7 26.4 10.4 5.7 1.9 0.9 81.1 7.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 46.2 38.5 - 15.4 - - 84.6 15.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 72 51.4 37.5 8.3 2.8 - - 88.9 2.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 11 * 54.5 36.4 9.1 - - - 90.9 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 29 * 44.8 37.9 13.8 3.4 - - 82.8 3.4

　　　　その他の世帯 12 * 50.0 25.0 25.0 - - - 75.0 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 130 46.2 34.6 9.2 7.7 2.3 - 80.8 10.0

持家（住宅ローン返済なし） 460 51.7 31.3 11.1 5.0 0.7 0.2 83.0 5.7

賃貸住宅 55 50.9 32.7 7.3 7.3 - 1.8 83.6 7.3

その他 9 * 77.8 11.1 11.1 - - - 88.9 -

持家（計） 590 50.5 32.0 10.7 5.6 1.0 0.2 82.5 6.6

＜都市規模＞

大都市 125 46.4 31.2 12.8 8.0 0.8 0.8 77.6 8.8

中都市 264 57.6 28.8 8.3 4.2 1.1 - 86.4 5.3

小都市 187 51.3 33.2 9.1 5.9 0.5 - 84.5 6.4

町村 78 34.6 39.7 16.7 6.4 1.3 1.3 74.4 7.7

＜地域＞

北海道・東北 72 43.1 33.3 11.1 8.3 4.2 - 76.4 12.5

関東 187 47.1 33.2 11.8 8.0 - - 80.2 8.0

中部（北陸・東山・東海） 126 59.5 27.0 7.9 4.8 - 0.8 86.5 4.8

近畿 94 53.2 26.6 13.8 4.3 2.1 - 79.8 6.4

中国・四国 80 58.8 35.0 3.8 1.3 1.3 - 93.8 2.5

九州 95 44.2 36.8 12.6 5.3 - 1.1 81.1 5.3
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（５）仕事をしている理由（Ｑ５－３） 

【Ｑ５で１（収入のある仕事をしている）と答えた方に】 

Ｑ５－３ あなたが、現在、収入のある仕事をしているのは、主にどのような理由からですか。この中から

主なものを１つだけお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=654） 

１ 収入がほしいから 

２ 仕事そのものが面白いから、自分の知識・能力を生かせるから 

３ 仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 

４ 働くのは体によいから、老化を防ぐから 

５ その他 

 

 現在収入のある仕事をしている人に、仕事をしている主な理由を聞くと、「収入がほしいから」が

45.4％で最も多く、次いで「働くのは体によいから、老化を防ぐから」（23.5％）、「仕事そのものが

面白いから、自分の知識・能力を生かせるから」（21.9％）と続く。 

 

図表２－２－５－１ 仕事をしている理由（Ｑ５－３）（択一回答） 

 

 

・性別：女性は「働くのは体によいから、老化を防ぐから」が 28.4％と、男性（19.8％）に比べて

高い。 

・性・年齢別：男性では、「収入がほしいから」は年齢が上がるほど低くなる。女性 70代前半では、

「収入がほしいから」が 31.9％と低く、「働くのは体によいから、老化を防ぐから」が 45.8％と

高い。 

・住居形態別：「収入がほしいから」は、賃貸住宅（60.0％）と持家（住宅ローン返済中）（55.4％）

で高く、持家（住宅ローン返済なし）（40.2％）で低い。持家（住宅ローン返済中）では、「働く

のは体によいから、老化を防ぐから」が 16.9％と低い。賃貸住宅では、「仕事そのものが面白い

から、自分の知識・能力を生かせるから」が 10.9％と低い。 

 

  

全　体 （n=654）

(%)

45.4 21.9 4.4 23.5 4.0 0.8

その他
働くのは体によいから、
老化を防ぐから

仕事を通じて友人や仲間を
得ることができるから

仕事そのものが面白いから、
自分の知識・能力を生かせるから

収入がほしいから 不明・

無回答
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図表２－２－５－２ 仕事をしている理由（Ｑ５－３）（択一回答） 

 

  

全体 収入がほしいから

仕事そのものが
面白いから、

自分の知識・能力を
生かせるから

仕事を通じて友人や
仲間を得ることが
できるから

働くのは体によい
から、老化を防ぐから

その他 不明・無回答

全体 654 45.4 21.9 4.4 23.5 4.0 0.8

＜Ｆ１．性＞

男性 369 48.0 24.7 3.0 19.8 3.8 0.8

女性 285 42.1 18.2 6.3 28.4 4.2 0.7

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 191 57.6 22.0 3.7 13.6 2.6 0.5

　　　　６５～６９歳 189 48.1 20.6 5.3 20.1 5.3 0.5

　　　　７０～７４歳 155 36.1 19.4 4.5 36.1 3.9 -

　　　　７５～７９歳 83 34.9 22.9 4.8 32.5 2.4 2.4

　　　　８０歳以上 36 * 30.6 36.1 2.8 19.4 8.3 2.8

　　　　６５歳以上（再掲） 463 40.4 21.8 4.8 27.6 4.5 0.9

　　　　７５歳以上（再掲） 119 33.6 26.9 4.2 28.6 4.2 2.5

男性　　６０～６４歳 109 65.1 21.1 - 10.1 3.7 -

　　　　６５～６９歳 110 48.2 22.7 5.5 19.1 3.6 0.9

　　　　７０～７４歳 83 39.8 25.3 4.8 27.7 2.4 -

　　　　７５～７９歳 49 * 30.6 26.5 2.0 32.7 4.1 4.1

　　　　８０歳以上 18 * 27.8 50.0 - 11.1 11.1 -

　　　　６５歳以上（再掲） 260 40.8 26.2 4.2 23.8 3.8 1.2

　　　　７５歳以上（再掲） 67 29.9 32.8 1.5 26.9 6.0 3.0

女性　　６０～６４歳 82 47.6 23.2 8.5 18.3 1.2 1.2

　　　　６５～６９歳 79 48.1 17.7 5.1 21.5 7.6 -

　　　　７０～７４歳 72 31.9 12.5 4.2 45.8 5.6 -

　　　　７５～７９歳 34 * 41.2 17.6 8.8 32.4 - -

　　　　８０歳以上 18 * 33.3 22.2 5.6 27.8 5.6 5.6

　　　　６５歳以上（再掲） 203 39.9 16.3 5.4 32.5 5.4 0.5

　　　　７５歳以上（再掲） 52 38.5 19.2 7.7 30.8 1.9 1.9

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 32 * 56.3 28.1 - 12.5 3.1 -

　　　　現在、配偶者がいる 495 43.6 23.6 4.6 23.2 4.2 0.6

　　　　配偶者と死別 90 42.2 15.6 4.4 31.1 4.4 2.2

　　　　配偶者と離別 37 * 67.6 8.1 5.4 18.9 - -

男性　　結婚したことがない 19 * 47.4 31.6 - 15.8 5.3 -

　　　　現在、配偶者がいる 305 46.2 26.2 3.3 20.0 3.6 0.7

　　　　配偶者と死別 28 * 50.0 14.3 - 25.0 7.1 3.6

　　　　配偶者と離別 17 * 76.5 5.9 5.9 11.8 - -

女性　　結婚したことがない 13 * 69.2 23.1 - 7.7 - -

　　　　現在、配偶者がいる 190 39.5 19.5 6.8 28.4 5.3 0.5

　　　　配偶者と死別 62 38.7 16.1 6.5 33.9 3.2 1.6

　　　　配偶者と離別 20 * 60.0 10.0 5.0 25.0 - -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 78 43.6 19.2 2.6 28.2 5.1 1.3

　　　　夫婦のみの世帯 281 43.4 24.2 6.4 21.0 4.3 0.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 26 * 53.8 19.2 - 26.9 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 166 47.0 23.5 1.2 24.1 3.0 1.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 26 * 57.7 11.5 11.5 15.4 3.8 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 49 * 38.8 22.4 4.1 30.6 4.1 -

　　　　その他の世帯 28 * 53.6 7.1 7.1 25.0 7.1 -

男性　　単身世帯 36 * 52.8 19.4 - 22.2 5.6 -

　　　　夫婦のみの世帯 175 45.1 27.4 4.6 18.9 3.4 0.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 61.5 15.4 - 23.1 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 94 48.9 26.6 - 19.1 3.2 2.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 15 * 66.7 6.7 6.7 13.3 6.7 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 20 * 35.0 30.0 5.0 25.0 5.0 -

　　　　その他の世帯 16 * 50.0 12.5 6.3 25.0 6.3 -

女性　　単身世帯 42 * 35.7 19.0 4.8 33.3 4.8 2.4

　　　　夫婦のみの世帯 106 40.6 18.9 9.4 24.5 5.7 0.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 46.2 23.1 - 30.8 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 72 44.4 19.4 2.8 30.6 2.8 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 11 * 45.5 18.2 18.2 18.2 - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 29 * 41.4 17.2 3.4 34.5 3.4 -

　　　　その他の世帯 12 * 58.3 - 8.3 25.0 8.3 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 130 55.4 20.8 4.6 16.9 2.3 -

持家（住宅ローン返済なし） 460 40.2 23.9 4.8 25.7 4.3 1.1

賃貸住宅 55 60.0 10.9 1.8 25.5 1.8 -

その他 9 * 77.8 - - - 22.2 -

持家（計） 590 43.6 23.2 4.7 23.7 3.9 0.8

＜都市規模＞

大都市 125 48.0 19.2 4.0 25.6 3.2 -

中都市 264 42.0 25.4 4.2 21.6 6.1 0.8

小都市 187 47.6 20.9 5.3 23.5 2.1 0.5

町村 78 47.4 16.7 3.8 26.9 2.6 2.6

＜地域＞

北海道・東北 72 51.4 18.1 1.4 23.6 5.6 -

関東 187 49.2 19.3 4.3 24.6 2.7 -

中部（北陸・東山・東海） 126 42.9 21.4 4.8 26.2 4.0 0.8

近畿 94 42.6 25.5 4.3 22.3 5.3 -

中国・四国 80 38.8 26.3 5.0 23.8 5.0 1.3

九州 95 45.3 23.2 6.3 18.9 3.2 3.2
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（６）今の仕事についた時期（Ｑ５－４） 

【Ｑ５で１（収入のある仕事をしている）と答えた方に】 

Ｑ５－４ 今の仕事についた時期は、何歳ころですか。この中から１つ選んでお答えください。（Ｓ.Ａ.）

（n=654） 

１ ４０代以前からの仕事を継続している 

２ ５０～５４歳ころ 

３ ５５～５９歳ころ 

４ ６０～６４歳ころ 

５ ６５～６９歳ころ 

６ ７０歳以降 

 

 現在収入のある仕事をしている人に、今の仕事についた年齢を聞くと、「４０代以前からの仕事

を継続している」（50.3％）が半数を占め、次いで「６０～６４歳ころ」（16.8％）が多い。 

 

図表２－２－６－１ 今の仕事についた時期（Ｑ５－４）（択一回答） 

 

 

・性別：女性は「５０～５４歳ころ」が 15.1％と、男性（4.1％）に比べて高い。 

・性・年齢別：はっきりした傾向はみられない。 

・住居形態別：賃貸住宅では、「４０代以前からの仕事を継続している」が 34.5％と低い。 

 

  

全　体 （n=654）

(%)

50.3 8.9 8.4 16.8 11.2 3.8 0.6

５５～５９歳ころ ６５～６９歳ころ

７０歳以降６０～６４歳ころ５０～５４歳ころ
４０代以前からの仕事を
継続している

不明・
無回答
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図表２－２－６－２ 今の仕事についた時期（Ｑ５－４）（択一回答） 

 

  

全体
４０代以前からの
仕事を継続している

５０～５４歳ころ ５５～５９歳ころ ６０～６４歳ころ ６５～６９歳ころ ７０歳以降 不明・無回答

全体 654 50.3 8.9 8.4 16.8 11.2 3.8 0.6

＜Ｆ１．性＞

男性 369 53.1 4.1 7.0 18.7 12.2 3.8 1.1

女性 285 46.7 15.1 10.2 14.4 9.8 3.9 -

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 191 53.9 10.5 13.6 20.9 - - 1.0

　　　　６５～６９歳 189 48.7 11.1 6.3 18.5 14.3 - 1.1

　　　　７０～７４歳 155 46.5 6.5 7.1 11.0 21.3 7.7 -

　　　　７５～７９歳 83 50.6 6.0 6.0 16.9 10.8 9.6 -

　　　　８０歳以上 36 * 55.6 5.6 2.8 11.1 11.1 13.9 -

　　　　６５歳以上（再掲） 463 48.8 8.2 6.3 15.1 15.8 5.4 0.4

　　　　７５歳以上（再掲） 119 52.1 5.9 5.0 15.1 10.9 10.9 -

男性　　６０～６４歳 109 59.6 2.8 11.9 23.9 - - 1.8

　　　　６５～６９歳 110 45.5 7.3 5.5 21.8 18.2 - 1.8

　　　　７０～７４歳 83 53.0 2.4 4.8 9.6 22.9 7.2 -

　　　　７５～７９歳 49 * 53.1 2.0 4.1 18.4 10.2 12.2 -

　　　　８０歳以上 18 * 61.1 5.6 5.6 11.1 5.6 11.1 -

　　　　６５歳以上（再掲） 260 50.4 4.6 5.0 16.5 17.3 5.4 0.8

　　　　７５歳以上（再掲） 67 55.2 3.0 4.5 16.4 9.0 11.9 -

女性　　６０～６４歳 82 46.3 20.7 15.9 17.1 - - -

　　　　６５～６９歳 79 53.2 16.5 7.6 13.9 8.9 - -

　　　　７０～７４歳 72 38.9 11.1 9.7 12.5 19.4 8.3 -

　　　　７５～７９歳 34 * 47.1 11.8 8.8 14.7 11.8 5.9 -

　　　　８０歳以上 18 * 50.0 5.6 - 11.1 16.7 16.7 -

　　　　６５歳以上（再掲） 203 46.8 12.8 7.9 13.3 13.8 5.4 -

　　　　７５歳以上（再掲） 52 48.1 9.6 5.8 13.5 13.5 9.6 -

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 32 * 59.4 3.1 12.5 12.5 12.5 - -

　　　　現在、配偶者がいる 495 50.9 8.9 9.1 17.4 10.3 3.0 0.4

　　　　配偶者と死別 90 43.3 13.3 5.6 14.4 13.3 8.9 1.1

　　　　配偶者と離別 37 * 51.4 2.7 2.7 18.9 16.2 5.4 2.7

男性　　結婚したことがない 19 * 68.4 5.3 10.5 10.5 5.3 - -

　　　　現在、配偶者がいる 305 52.5 3.9 7.5 19.3 12.5 3.6 0.7

　　　　配偶者と死別 28 * 53.6 3.6 3.6 17.9 7.1 10.7 3.6

　　　　配偶者と離別 17 * 47.1 5.9 - 17.6 23.5 - 5.9

女性　　結婚したことがない 13 * 46.2 - 15.4 15.4 23.1 - -

　　　　現在、配偶者がいる 190 48.4 16.8 11.6 14.2 6.8 2.1 -

　　　　配偶者と死別 62 38.7 17.7 6.5 12.9 16.1 8.1 -

　　　　配偶者と離別 20 * 55.0 - 5.0 20.0 10.0 10.0 -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 78 51.3 5.1 5.1 16.7 14.1 6.4 1.3

　　　　夫婦のみの世帯 281 48.0 9.6 8.9 17.4 11.4 4.3 0.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 26 * 53.8 3.8 11.5 19.2 7.7 3.8 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 166 47.6 10.2 10.2 16.3 12.0 2.4 1.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 26 * 50.0 15.4 15.4 11.5 7.7 - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 49 * 61.2 8.2 2.0 16.3 6.1 6.1 -

　　　　その他の世帯 28 * 64.3 3.6 3.6 17.9 10.7 - -

男性　　単身世帯 36 * 58.3 2.8 - 13.9 16.7 5.6 2.8

　　　　夫婦のみの世帯 175 45.1 2.9 9.7 22.3 14.3 5.1 0.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 61.5 - - 30.8 7.7 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 94 56.4 6.4 7.4 14.9 11.7 1.1 2.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 15 * 66.7 6.7 6.7 6.7 13.3 - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 20 * 65.0 10.0 - 15.0 - 10.0 -

　　　　その他の世帯 16 * 75.0 - 6.3 18.8 - - -

女性　　単身世帯 42 * 45.2 7.1 9.5 19.0 11.9 7.1 -

　　　　夫婦のみの世帯 106 52.8 20.8 7.5 9.4 6.6 2.8 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 46.2 7.7 23.1 7.7 7.7 7.7 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 72 36.1 15.3 13.9 18.1 12.5 4.2 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 11 * 27.3 27.3 27.3 18.2 - - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 29 * 58.6 6.9 3.4 17.2 10.3 3.4 -

　　　　その他の世帯 12 * 50.0 8.3 - 16.7 25.0 - -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 130 53.8 10.0 10.8 16.2 5.4 3.8 -

持家（住宅ローン返済なし） 460 50.7 8.7 7.6 16.5 12.8 3.0 0.7

賃貸住宅 55 34.5 7.3 10.9 23.6 10.9 10.9 1.8

その他 9 * 77.8 11.1 - - 11.1 - -

持家（計） 590 51.4 9.0 8.3 16.4 11.2 3.2 0.5

＜都市規模＞

大都市 125 51.2 8.8 10.4 15.2 12.0 2.4 -

中都市 264 48.1 9.8 9.1 17.8 11.4 3.4 0.4

小都市 187 51.3 8.0 8.0 13.9 12.3 4.8 1.6

町村 78 53.8 7.7 3.8 23.1 6.4 5.1 -

＜地域＞

北海道・東北 72 43.1 11.1 8.3 23.6 5.6 5.6 2.8

関東 187 44.9 7.5 10.2 16.6 16.6 4.3 -

中部（北陸・東山・東海） 126 54.0 10.3 6.3 16.7 8.7 4.0 -

近畿 94 55.3 9.6 3.2 20.2 9.6 2.1 -

中国・四国 80 55.0 10.0 8.8 13.8 8.8 3.8 -

九州 95 52.6 6.3 12.6 11.6 11.6 3.2 2.1
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（７）今の仕事を見つけた方法（Ｑ５－５） 

【Ｑ５で１（収入のある仕事をしている）と答えた方に】 

Ｑ５－５ あなたは今の仕事をどのような方法で見つけましたか。この中から１つ選んでお答えください。

（Ｓ.Ａ.）（n=654） 

１ ハローワークに登録して探す 

２ シルバー人材センターに登録 

３ インターネット求人情報サイト 

４ 労働者派遣事業の派遣事業者に登録する 

５ 民間の職業紹介機関 

６ 求人情報誌（紙情報）で探す 

７ 会社の再雇用制度の利用 

８ 知人・友人等の紹介 

９ 直接連絡したり、履歴書を送る 

10 自分で起業 

11 その他 

＊インターネットを利用したものも含まれます。 

 

 現在収入のある仕事をしている人に、仕事をしている理由を聞くと、「知人・友人等の紹介」が

28.1％で最も多く、次いで「自分で起業」が 15.7％などと続く。ただし、「その他」が 22.0％いる。 

 

図表２－２－７－１ 今の仕事を見つけた方法（Ｑ５－５）（択一回答） 

 

 

・性別：男性は「自分で起業」と「会社の再雇用制度の利用」がそれぞれ 20.1％、10.6％と、女性

（それぞれ 10.2％、2.1％）に比べて高い。女性は「知人・友人等の紹介」が 37.2％と、男性

（21.1％）に比べて高い。 

・性・年齢別：男性では、「自分で起業」と「その他」は年齢が上がるほど高くなる。「ハローワー

クに登録して探す」は 60代前半（15.6％）と 60代後半（15.5％）で高く、「会社の再雇用制度」

は 60代前半（17.4％）で高い。女性では、「その他」は年齢が上がるほど高くなる。「求人情報誌

（紙情報）で探す」は 60代前半（18.3％）で高い。 

・住居形態別：賃貸住宅では、「求人情報誌（紙情報）で探す」が 16.4％と高く、「その他」と「会

社の再雇用制度の利用」がそれぞれ 10.9％、回答者なしと低い。 

 

  

全　体 （n=654）

(%)

8.6 3.8

0.6 0.2

1.4 7.8 6.9 28.1 4.4 15.7 22.0 0.5

自分で起業 その他
ハローワークに
登録して探す

シルバー人材
センターに登録

インターネット
求人情報サイト

労働者派遣事業の
派遣事業者に登録する

民間の
職業紹介機関

求人情報誌
（紙情報）で探す

会社の
再雇用制度
の利用

知人・友人等
の紹介

直接連絡したり、
履歴書を送る

不明・
無回答
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図表２－２－７－２ 今の仕事を見つけた方法（Ｑ５－５）（択一回答） 

 

  

全体
ハローワー
クに登録し
て探す

シルバー人
材センター
に登録

インター
ネット求人
情報サイト

労働者派
遣事業の
派遣事業
者に登録
する

民間の
職業紹介
機関

求人情報
誌（紙情
報）で探す

会社の再
雇用制度
の利用

知人・友人
等の紹介

直接連絡
したり、
履歴書を
送る

自分で起業 その他
不明・
無回答

全体 654 8.6 3.8 0.6 0.2 1.4 7.8 6.9 28.1 4.4 15.7 22.0 0.5

＜Ｆ１．性＞

男性 369 11.1 3.5 1.1 - 1.4 5.7 10.6 21.1 4.9 20.1 20.1 0.5

女性 285 5.3 4.2 - 0.4 1.4 10.5 2.1 37.2 3.9 10.2 24.6 0.4

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 191 12.0 - - - 3.1 12.0 11.0 29.3 6.8 8.9 15.2 1.6

　　　　６５～６９歳 189 12.2 2.1 2.1 0.5 1.6 6.9 7.4 30.7 4.8 12.7 19.0 -

　　　　７０～７４歳 155 5.2 7.7 - - - 8.4 3.2 27.1 3.2 20.0 25.2 -

　　　　７５～７９歳 83 2.4 4.8 - - - 2.4 6.0 25.3 2.4 24.1 32.5 -

　　　　８０歳以上 36 * - 13.9 - - - - - 19.4 - 30.6 36.1 -

　　　　６５歳以上（再掲） 463 7.1 5.4 0.9 0.2 0.6 6.0 5.2 27.6 3.5 18.6 24.8 -

　　　　７５歳以上（再掲） 119 1.7 7.6 - - - 1.7 4.2 23.5 1.7 26.1 33.6 -

男性　　６０～６４歳 109 15.6 - - - 3.7 7.3 17.4 20.2 8.3 11.9 13.8 1.8

　　　　６５～６９歳 110 15.5 2.7 3.6 - 0.9 6.4 10.9 26.4 3.6 12.7 17.3 -

　　　　７０～７４歳 83 7.2 6.0 - - - 7.2 6.0 20.5 3.6 27.7 21.7 -

　　　　７５～７９歳 49 * 2.0 4.1 - - - - 6.1 18.4 4.1 32.7 32.7 -

　　　　８０歳以上 18 * - 16.7 - - - - - 5.6 - 44.4 33.3 -

　　　　６５歳以上（再掲） 260 9.2 5.0 1.5 - 0.4 5.0 7.7 21.5 3.5 23.5 22.7 -

　　　　７５歳以上（再掲） 67 1.5 7.5 - - - - 4.5 14.9 3.0 35.8 32.8 -

女性　　６０～６４歳 82 7.3 - - - 2.4 18.3 2.4 41.5 4.9 4.9 17.1 1.2

　　　　６５～６９歳 79 7.6 1.3 - 1.3 2.5 7.6 2.5 36.7 6.3 12.7 21.5 -

　　　　７０～７４歳 72 2.8 9.7 - - - 9.7 - 34.7 2.8 11.1 29.2 -

　　　　７５～７９歳 34 * 2.9 5.9 - - - 5.9 5.9 35.3 - 11.8 32.4 -

　　　　８０歳以上 18 * - 11.1 - - - - - 33.3 - 16.7 38.9 -

　　　　６５歳以上（再掲） 203 4.4 5.9 - 0.5 1.0 7.4 2.0 35.5 3.4 12.3 27.6 -

　　　　７５歳以上（再掲） 52 1.9 7.7 - - - 3.8 3.8 34.6 - 13.5 34.6 -

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 32 * 9.4 3.1 - - - 3.1 6.3 50.0 3.1 12.5 9.4 3.1

　　　　現在、配偶者がいる 495 9.3 3.2 0.4 0.2 1.6 6.7 8.1 24.6 4.8 17.4 23.2 0.4

　　　　配偶者と死別 90 5.6 6.7 - - - 11.1 2.2 37.8 1.1 7.8 27.8 -

　　　　配偶者と離別 37 * 5.4 5.4 5.4 - 2.7 18.9 2.7 32.4 8.1 16.2 2.7 -

男性　　結婚したことがない 19 * 10.5 - - - - - 10.5 47.4 5.3 10.5 10.5 5.3

　　　　現在、配偶者がいる 305 11.5 4.3 0.7 - 1.6 4.9 11.5 18.4 4.9 21.3 20.7 0.3

　　　　配偶者と死別 28 * 10.7 - - - - 14.3 3.6 21.4 - 21.4 28.6 -

　　　　配偶者と離別 17 * 5.9 - 11.8 - - 11.8 5.9 41.2 11.8 5.9 5.9 -

女性　　結婚したことがない 13 * 7.7 7.7 - - - 7.7 - 53.8 - 15.4 7.7 -

　　　　現在、配偶者がいる 190 5.8 1.6 - 0.5 1.6 9.5 2.6 34.7 4.7 11.1 27.4 0.5

　　　　配偶者と死別 62 3.2 9.7 - - - 9.7 1.6 45.2 1.6 1.6 27.4 -

　　　　配偶者と離別 20 * 5.0 10.0 - - 5.0 25.0 - 25.0 5.0 25.0 - -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 78 6.4 6.4 - - - 10.3 5.1 34.6 2.6 16.7 17.9 -

　　　　夫婦のみの世帯 281 8.5 4.6 - - 1.1 7.8 10.0 23.1 3.9 19.2 21.4 0.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 26 * 11.5 - - - 3.8 3.8 3.8 38.5 7.7 15.4 15.4 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 166 9.6 3.0 2.4 0.6 1.8 7.2 4.8 28.9 6.0 13.9 21.1 0.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 26 * 11.5 - - - 7.7 11.5 3.8 34.6 - - 30.8 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 49 * 8.2 4.1 - - - 6.1 4.1 30.6 2.0 14.3 30.6 -

　　　　その他の世帯 28 * 3.6 - - - - 7.1 3.6 35.7 10.7 7.1 28.6 3.6

男性　　単身世帯 36 * 11.1 - - - - 11.1 8.3 30.6 5.6 19.4 13.9 -

　　　　夫婦のみの世帯 175 11.4 6.3 - - 0.6 6.3 13.7 18.3 4.0 22.9 16.6 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 15.4 - - - 7.7 - 7.7 46.2 - 15.4 7.7 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 94 10.6 2.1 4.3 - 2.1 3.2 7.4 16.0 8.5 21.3 23.4 1.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 15 * 13.3 - - - 6.7 6.7 6.7 20.0 - - 46.7 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 20 * 15.0 - - - - 5.0 10.0 20.0 - 20.0 30.0 -

　　　　その他の世帯 16 * - - - - - 6.3 6.3 43.8 6.3 6.3 25.0 6.3

女性　　単身世帯 42 * 2.4 11.9 - - - 9.5 2.4 38.1 - 14.3 21.4 -

　　　　夫婦のみの世帯 106 3.8 1.9 - - 1.9 10.4 3.8 31.1 3.8 13.2 29.2 0.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 13 * 7.7 - - - - 7.7 - 30.8 15.4 15.4 23.1 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 72 8.3 4.2 - 1.4 1.4 12.5 1.4 45.8 2.8 4.2 18.1 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 11 * 9.1 - - - 9.1 18.2 - 54.5 - - 9.1 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 29 * 3.4 6.9 - - - 6.9 - 37.9 3.4 10.3 31.0 -

　　　　その他の世帯 12 * 8.3 - - - - 8.3 - 25.0 16.7 8.3 33.3 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 130 9.2 2.3 1.5 - 0.8 7.7 8.5 29.2 3.8 13.1 23.1 0.8

持家（住宅ローン返済なし） 460 7.8 3.7 0.4 0.2 1.7 7.0 7.4 27.6 3.9 17.0 23.0 0.2

賃貸住宅 55 14.5 9.1 - - - 16.4 - 29.1 5.5 12.7 10.9 1.8

その他 9 * - - - - - - - 33.3 33.3 11.1 22.2 -

持家（計） 590 8.1 3.4 0.7 0.2 1.5 7.1 7.6 28.0 3.9 16.1 23.1 0.3

＜都市規模＞

大都市 125 5.6 3.2 - - 1.6 10.4 4.8 24.0 5.6 19.2 25.6 -

中都市 264 10.6 3.4 0.4 - 0.8 8.7 8.0 28.4 4.9 12.1 22.0 0.8

小都市 187 6.4 5.9 0.5 0.5 2.1 4.8 8.6 30.5 1.6 17.6 20.9 0.5

町村 78 11.5 1.3 2.6 - 1.3 7.7 2.6 28.2 7.7 17.9 19.2 -

＜地域＞

北海道・東北 72 18.1 2.8 1.4 - 1.4 1.4 8.3 26.4 2.8 22.2 15.3 -

関東 187 8.0 3.7 1.1 - 1.1 9.6 6.4 27.3 7.0 15.5 20.3 -

中部（北陸・東山・東海） 126 7.1 4.0 0.8 0.8 0.8 7.9 7.1 23.8 3.2 11.1 33.3 -

近畿 94 6.4 5.3 - - - 5.3 9.6 29.8 2.1 13.8 27.7 -

中国・四国 80 6.3 5.0 - - - 13.8 6.3 23.8 6.3 20.0 16.3 2.5

九州 95 8.4 2.1 - - 5.3 6.3 4.2 38.9 3.2 15.8 14.7 1.1
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（８）今後仕事につきたいか（Ｑ５－６） 

【Ｑ５で２（収入のある仕事はしていない）と答えた方に】 

Ｑ５－６ あなたは、今後収入を得られる仕事につきたいとお考えですか。この中から１つ選んでお答えく

ださい。（Ｓ.Ａ.）（n=1,101） 

１ ぜひ仕事につきたい 

２ できれば仕事につきたい 

３ 仕事につくつもりはない 

 

 

 現在収入のある仕事をしていない人に、今後仕事につきたいか聞くと、「仕事につくつもりはな

い」（87.0％）が９割近くを占める。 

一方、「ぜひ仕事につきたい」は 1.2％で、「できれば仕事につきたい」（11.0％）を合わせると、

12.2％が『仕事につきたい（計）』。 

 

図表２－２－８－１ 今後仕事につきたいか（Ｑ５－６）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：「仕事につくつもりはない」は、男女ともに、60 代後半以上では年齢が上がるほど

高くなる。 

・住居形態別：『仕事につきたい（計）』は、賃貸住宅（25.6％）で高く、持家（住宅ローン返済な

し）（10.5％）で低い。 

 

  

全　体 （n=1,101）

(%)

1.2 11.0 87.0 0.8

仕事につくつもりはない

仕事につきたい（計）

12.2％

できれば仕事に
つきたい

ぜひ仕事に
つきたい

不明・
無回答
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図表２－２－８－２ 今後仕事につきたいか（Ｑ５－６）（択一回答） 

 

  

全体 ぜひ仕事につきたい できれば仕事につきたい 仕事につくつもりはない 不明・無回答
仕事につきたい

（計）

全体 1,101 1.2 11.0 87.0 0.8 12.2

＜Ｆ１．性＞

男性 485 1.9 12.4 84.9 0.8 14.2

女性 616 0.6 9.9 88.6 0.8 10.6

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 67 7.5 17.9 74.6 - 25.4

　　　　６５～６９歳 202 1.5 23.3 73.3 2.0 24.8

　　　　７０～７４歳 247 1.2 15.4 81.8 1.6 16.6

　　　　７５～７９歳 261 0.8 6.5 92.7 - 7.3

　　　　８０歳以上 324 - 2.2 97.5 0.3 2.2

　　　　６５歳以上（再掲） 1,034 0.8 10.5 87.8 0.9 11.3

　　　　７５歳以上（再掲） 585 0.3 4.1 95.4 0.2 4.4

男性　　６０～６４歳 18 * 27.8 11.1 61.1 - 38.9

　　　　６５～６９歳 73 1.4 31.5 64.4 2.7 32.9

　　　　７０～７４歳 116 1.7 20.7 75.9 1.7 22.4

　　　　７５～７９歳 121 0.8 7.4 91.7 - 8.3

　　　　８０歳以上 157 - 1.3 98.7 - 1.3

　　　　６５歳以上（再掲） 467 0.9 12.4 85.9 0.9 13.3

　　　　７５歳以上（再掲） 278 0.4 4.0 95.7 - 4.3

女性　　６０～６４歳 49 * - 20.4 79.6 - 20.4

　　　　６５～６９歳 129 1.6 18.6 78.3 1.6 20.2

　　　　７０～７４歳 131 0.8 10.7 87.0 1.5 11.5

　　　　７５～７９歳 140 0.7 5.7 93.6 - 6.4

　　　　８０歳以上 167 - 3.0 96.4 0.6 3.0

　　　　６５歳以上（再掲） 567 0.7 9.0 89.4 0.9 9.7

　　　　７５歳以上（再掲） 307 0.3 4.2 95.1 0.3 4.6

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 33 * 3.0 18.2 75.8 3.0 21.2

　　　　現在、配偶者がいる 789 1.1 12.0 86.1 0.8 13.2

　　　　配偶者と死別 237 0.4 5.9 93.2 0.4 6.3

　　　　配偶者と離別 41 * 4.9 14.6 78.0 2.4 19.5

男性　　結婚したことがない 19 * 5.3 21.1 73.7 - 26.3

　　　　現在、配偶者がいる 397 2.0 11.8 85.4 0.8 13.9

　　　　配偶者と死別 44 * - 9.1 90.9 - 9.1

　　　　配偶者と離別 25 * - 20.0 76.0 4.0 20.0

女性　　結婚したことがない 14 * - 14.3 78.6 7.1 14.3

　　　　現在、配偶者がいる 392 0.3 12.2 86.7 0.8 12.5

　　　　配偶者と死別 193 0.5 5.2 93.8 0.5 5.7

　　　　配偶者と離別 16 * 12.5 6.3 81.3 - 18.8

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 159 1.3 9.4 88.1 1.3 10.7

　　　　夫婦のみの世帯 460 0.9 10.9 87.6 0.7 11.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 23 * 8.7 30.4 60.9 - 39.1

　　　　二世代世帯（子と同居） 284 0.7 11.3 88.0 - 12.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 20 * 10.0 25.0 55.0 10.0 35.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 121 0.8 5.8 92.6 0.8 6.6

　　　　その他の世帯 34 * - 14.7 82.4 2.9 14.7

男性　　単身世帯 57 - 12.3 87.7 - 12.3

　　　　夫婦のみの世帯 226 1.3 9.7 88.5 0.4 11.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 7 * 28.6 28.6 42.9 - 57.1

　　　　二世代世帯（子と同居） 113 1.8 15.0 83.2 - 16.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 13 * 15.4 23.1 46.2 15.4 38.5

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 52 - 11.5 88.5 - 11.5

　　　　その他の世帯 17 * - 17.6 76.5 5.9 17.6

女性　　単身世帯 102 2.0 7.8 88.2 2.0 9.8

　　　　夫婦のみの世帯 234 0.4 12.0 86.8 0.9 12.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 16 * - 31.3 68.8 - 31.3

　　　　二世代世帯（子と同居） 171 - 8.8 91.2 - 8.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 7 * - 28.6 71.4 - 28.6

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 69 1.4 1.4 95.7 1.4 2.9

　　　　その他の世帯 17 * - 11.8 88.2 - 11.8

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 135 2.2 11.9 84.4 1.5 14.1

持家（住宅ローン返済なし） 867 0.8 9.7 88.7 0.8 10.5

賃貸住宅 82 3.7 22.0 74.4 - 25.6

その他 16 * - 18.8 81.3 - 18.8

持家（計） 1,002 1.0 10.0 88.1 0.9 11.0

＜都市規模＞

大都市 246 1.2 12.6 85.0 1.2 13.8

中都市 447 1.1 11.6 86.1 1.1 12.8

小都市 275 1.1 9.1 89.8 - 10.2

町村 133 1.5 9.8 88.0 0.8 11.3

＜地域＞

北海道・東北 145 - 13.8 84.1 2.1 13.8

関東 308 1.0 11.0 87.0 1.0 12.0

中部（北陸・東山・東海） 219 1.8 9.6 87.2 1.4 11.4

近畿 174 1.7 8.0 90.2 - 9.8

中国・四国 115 0.9 10.4 88.7 - 11.3

九州 140 1.4 14.3 84.3 - 15.7
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（９）現在仕事をしていない理由（Ｑ５－７） 

【Ｑ５－６で１～２（仕事につきたい）と答えた方に】 

Ｑ５－７ あなたが収入のある仕事につきたいと考えているにもかかわらず、現在仕事をしていない理由は

何でしょうか。この中からいくつでもお答えください。（Ｍ.Ａ.）（n=134） 

１ 金額面の条件に合うところがないから 

２ 年齢制限で働くところが見つからないから 

３ 仕事の種類（職種）で合うところが見つからないから 

４ 勤務場所・時間など条件が合うところが見つからないから 

５ 健康上の理由 

６ 家族の介護や家事のため 

７ 仕事を探す方法がわからない 

８ その他 

９ 特に理由はない 

 

 収入のある仕事につきたい人に、現在仕事をしていない理由を聞くと、「健康上の理由」（28.4％）

と「年齢制限で働くところが見つからないから」（26.9％）が２割台で多く、次いで「家族の介護や

家事のため」（15.7％）、「仕事の種類（職種）で合うところが見つからないから」（14.2％）、「勤務

場所・時間など条件が合うところが見つからないから」（12.7％）などと続く。 

 

図表２－２－９－１ 現在仕事をしていない理由（Ｑ５－７）（複数回答） 

 

 

・性別：女性は「家族の介護や家事のため」が 26.2％と、男性（5.8％）に比べて高い。 

・性・年齢別：サンプル数過少のため、分析を割愛。 

 

  

全　体（n=134）　　　

健康上の理由

年齢制限で働くところが見つからないから

家族の介護や家事のため

仕事の種類（職種）で合うところが見つからないから

勤務場所・時間など条件が合うところが見つからないから

金額面の条件に合うところがないから

仕事を探す方法がわからない

その他

特に理由はない

不明・無回答

28.4

26.9

15.7

14.2

12.7

6.0

3.7

7.5

10.4

1.5
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図表２－２－９－２ 現在仕事をしていない理由（Ｑ５－７）（複数回答） 

 

  

全体

金額面の
条件に合う
ところが
ないから

年齢制限で
働くところが
見つから
ないから

仕事の種類
（職種）で
合うところが
見つから
ないから

勤務場所・
時間など
条件が合う
ところが
見つから
ないから

健康上の
理由

家族の
介護や家事
のため

仕事を探す
方法が

わからない
その他

特に理由は
ない

不明・
無回答

回答計

全体 134 6.0 26.9 14.2 12.7 28.4 15.7 3.7 7.5 10.4 1.5 126.9

＜Ｆ１．性＞

男性 69 8.7 23.2 17.4 13.0 30.4 5.8 2.9 4.3 14.5 2.9 123.2

女性 65 3.1 30.8 10.8 12.3 26.2 26.2 4.6 10.8 6.2 - 130.8

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 17 * 5.9 23.5 5.9 17.6 52.9 23.5 5.9 - - 5.9 141.2

　　　　６５～６９歳 50 10.0 22.0 22.0 14.0 18.0 22.0 4.0 8.0 8.0 - 128.0

　　　　７０～７４歳 41 * 4.9 26.8 12.2 14.6 34.1 9.8 4.9 7.3 12.2 - 126.8

　　　　７５～７９歳 19 * - 42.1 10.5 5.3 26.3 5.3 - 10.5 21.1 - 121.1

　　　　８０歳以上 7 * - 28.6 - - 14.3 14.3 - 14.3 14.3 14.3 100.0

　　　　６５歳以上（再掲） 117 6.0 27.4 15.4 12.0 24.8 14.5 3.4 8.5 12.0 0.9 124.8

　　　　７５歳以上（再掲） 26 * - 38.5 7.7 3.8 23.1 7.7 - 11.5 19.2 3.8 115.4

男性　　６０～６４歳 7 * 14.3 28.6 - 14.3 57.1 - - - - 14.3 128.6

　　　　６５～６９歳 24 * 12.5 29.2 33.3 16.7 20.8 8.3 4.2 4.2 12.5 - 141.7

　　　　７０～７４歳 26 * 7.7 11.5 11.5 15.4 30.8 3.8 3.8 3.8 19.2 - 107.7

　　　　７５～７９歳 10 * - 40.0 10.0 - 40.0 10.0 - 10.0 10.0 - 120.0

　　　　８０歳以上 2 * - - - - - - - - 50.0 50.0 100.0

　　　　６５歳以上（再掲） 62 8.1 22.6 19.4 12.9 27.4 6.5 3.2 4.8 16.1 1.6 122.6

　　　　７５歳以上（再掲） 12 * - 33.3 8.3 - 33.3 8.3 - 8.3 16.7 8.3 116.7

女性　　６０～６４歳 10 * - 20.0 10.0 20.0 50.0 40.0 10.0 - - - 150.0

　　　　６５～６９歳 26 * 7.7 15.4 11.5 11.5 15.4 34.6 3.8 11.5 3.8 - 115.4

　　　　７０～７４歳 15 * - 53.3 13.3 13.3 40.0 20.0 6.7 13.3 - - 160.0

　　　　７５～７９歳 9 * - 44.4 11.1 11.1 11.1 - - 11.1 33.3 - 122.2

　　　　８０歳以上 5 * - 40.0 - - 20.0 20.0 - 20.0 - - 100.0

　　　　６５歳以上（再掲） 55 3.6 32.7 10.9 10.9 21.8 23.6 3.6 12.7 7.3 - 127.3

　　　　７５歳以上（再掲） 14 * - 42.9 7.1 7.1 14.3 7.1 - 14.3 21.4 - 114.3

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 7 * 28.6 28.6 42.9 14.3 14.3 - 14.3 - 14.3 - 157.1

　　　　現在、配偶者がいる 104 4.8 26.0 13.5 11.5 26.9 17.3 3.8 6.7 11.5 1.9 124.0

　　　　配偶者と死別 15 * - 33.3 6.7 13.3 33.3 6.7 - 13.3 6.7 - 113.3

　　　　配偶者と離別 8 * 12.5 25.0 12.5 25.0 50.0 25.0 - 12.5 - - 162.5

男性　　結婚したことがない 5 * 40.0 40.0 40.0 - 20.0 - 20.0 - - - 160.0

　　　　現在、配偶者がいる 55 5.5 21.8 18.2 14.5 30.9 3.6 1.8 1.8 18.2 3.6 120.0

　　　　配偶者と死別 4 * - 25.0 - 25.0 - 25.0 - 25.0 - - 100.0

　　　　配偶者と離別 5 * 20.0 20.0 - - 60.0 20.0 - 20.0 - - 140.0

女性　　結婚したことがない 2 * - - 50.0 50.0 - - - - 50.0 - 150.0

　　　　現在、配偶者がいる 49 * 4.1 30.6 8.2 8.2 22.4 32.7 6.1 12.2 4.1 - 128.6

　　　　配偶者と死別 11 * - 36.4 9.1 9.1 45.5 - - 9.1 9.1 - 118.2

　　　　配偶者と離別 3 * - 33.3 33.3 66.7 33.3 33.3 - - - - 200.0

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 17 * - 35.3 17.6 17.6 35.3 - 5.9 11.8 5.9 5.9 135.3

　　　　夫婦のみの世帯 54 - 29.6 11.1 13.0 33.3 13.0 7.4 9.3 9.3 - 125.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 9 * 22.2 11.1 22.2 11.1 33.3 44.4 - - - 11.1 155.6

　　　　二世代世帯（子と同居） 34 * 8.8 26.5 11.8 5.9 23.5 20.6 - 2.9 14.7 - 114.7

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 7 * 14.3 28.6 14.3 14.3 14.3 14.3 - 14.3 28.6 - 142.9

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 8 * 12.5 25.0 37.5 25.0 12.5 - - 12.5 12.5 - 137.5

　　　　その他の世帯 5 * 20.0 - - 20.0 20.0 40.0 - - - - 100.0

男性　　単身世帯 7 * - 28.6 28.6 - 42.9 - 14.3 14.3 - 14.3 142.9

　　　　夫婦のみの世帯 25 * - 28.0 16.0 20.0 36.0 - 4.0 - 16.0 - 120.0

　　　　二世代世帯（親と同居） 4 * 25.0 25.0 25.0 - 25.0 25.0 - - - 25.0 150.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 19 * 10.5 15.8 10.5 - 26.3 15.8 - 5.3 21.1 - 105.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 5 * 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 - - - 40.0 - 160.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 6 * 16.7 16.7 33.3 33.3 16.7 - - 16.7 - - 133.3

　　　　その他の世帯 3 * 33.3 - - 33.3 33.3 - - - - - 100.0

女性　　単身世帯 10 * - 40.0 10.0 30.0 30.0 - - 10.0 10.0 - 130.0

　　　　夫婦のみの世帯 29 * - 31.0 6.9 6.9 31.0 24.1 10.3 17.2 3.4 - 131.0

　　　　二世代世帯（親と同居） 5 * 20.0 - 20.0 20.0 40.0 60.0 - - - - 160.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 15 * 6.7 40.0 13.3 13.3 20.0 26.7 - - 6.7 - 126.7

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 2 * - - - - - 50.0 - 50.0 - - 100.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 2 * - 50.0 50.0 - - - - - 50.0 - 150.0

　　　　その他の世帯 2 * - - - - - 100.0 - - - - 100.0

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 19 * 15.8 21.1 21.1 15.8 26.3 10.5 - 5.3 10.5 5.3 131.6

持家（住宅ローン返済なし） 91 4.4 30.8 12.1 12.1 26.4 17.6 4.4 5.5 12.1 - 125.3

賃貸住宅 21 * - 19.0 19.0 14.3 42.9 14.3 4.8 14.3 4.8 - 133.3

その他 3 * 33.3 - - - - - - 33.3 - 33.3 100.0

持家（計） 110 6.4 29.1 13.6 12.7 26.4 16.4 3.6 5.5 11.8 0.9 126.4

＜都市規模＞

大都市 34 * 8.8 32.4 8.8 5.9 35.3 8.8 2.9 5.9 2.9 2.9 114.7

中都市 57 5.3 24.6 17.5 14.0 22.8 22.8 5.3 7.0 14.0 1.8 135.1

小都市 28 * - 21.4 17.9 10.7 39.3 3.6 3.6 10.7 14.3 - 121.4

町村 15 * 13.3 33.3 6.7 26.7 13.3 26.7 - 6.7 6.7 - 133.3

＜地域＞

北海道・東北 20 * 10.0 15.0 10.0 10.0 35.0 15.0 - - 5.0 5.0 105.0

関東 37 * 8.1 32.4 10.8 10.8 24.3 16.2 10.8 13.5 5.4 2.7 135.1

中部（北陸・東山・東海） 25 * 8.0 28.0 16.0 20.0 28.0 16.0 - 4.0 12.0 - 132.0

近畿 17 * 5.9 23.5 17.6 - 23.5 5.9 - 11.8 17.6 - 105.9

中国・四国 13 * - 30.8 23.1 15.4 23.1 7.7 - 7.7 15.4 - 123.1

九州 22 * - 27.3 13.6 18.2 36.4 27.3 4.5 4.5 13.6 - 145.5
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（10）仕事を探すときの方法（Ｑ５－８） 

【Ｑ５－６で１～２（仕事につきたい）と答えた方に】 

Ｑ５－８ あなたは、仕事を探すときどのような方法で探しますか。この中からいくつでもお答えくださ

い。（Ｍ.Ａ.）（n=134） 

１ ハローワークに登録して探す 

２ シルバー人材センターに登録 

３ インターネット求人情報サイト 

４ 労働者派遣事業の派遣事業者に登録する 

５ 民間の職業紹介機関 

６ 求人情報誌（紙情報）で探す 

７ 会社の再雇用制度の利用 

８ 知人・友人等の紹介 

９ 直接連絡したり、履歴書を送る 

10 自分で起業 

11 その他 

＊インターネットを利用したものも含まれます。 

 

 今後収入のある仕事につきたい人に、仕事を探すときの方法を聞くと、「ハローワークに登録し

て探す」が 47.0％で最も多く、次いで「知人・友人等の紹介」（36.6％）、「シルバー人材センター

に登録」（19.4％）、「求人情報誌（紙情報）で探す」（17.9％）などと続く。 

 

図表２－２－10－１ 仕事を探すときの方法（Ｑ５－８）（複数回答） 

 

 

・性別：男性は「ハローワークに登録して探す」が 53.6％と、女性（40.0％）に比べて高い。女性

は「知人・友人等の紹介」が 41.5％と、男性（31.9％）に比べて高い。 

・性・年齢別：サンプル数過少のため、分析を割愛。 

 

  

全　体（n=134）　　　

ハローワークに登録して探す

知人・友人等の紹介

シルバー人材センターに登録

求人情報誌（紙情報）で探す

インターネット求人情報サイト

民間の職業紹介機関

直接連絡したり、履歴書を送る

労働者派遣事業の派遣事業者に登録する

自分で起業

会社の再雇用制度の利用

その他

不明・無回答
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17.9
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図表２－２－10－２ 仕事を探すときの方法（Ｑ５－８）（複数回答） 

 

  

全体

ハロー
ワークに
登録して
探す

シルバー
人材

センター
に登録

インター
ネット求人
情報サイト

労働者
派遣事業
の派遣
事業者に
登録する

民間の
職業紹介
機関

求人
情報誌
（紙情報）
で探す

会社の再
雇用制度
の利用

知人・友人
等の紹介

直接連絡
したり、
履歴書を
送る

自分で
起業

その他
不明・
無回答

回答計

全体 134 47.0 19.4 9.7 3.0 6.7 17.9 0.7 36.6 5.2 3.0 2.2 4.5 156.0

＜Ｆ１．性＞

男性 69 53.6 21.7 8.7 4.3 5.8 15.9 1.4 31.9 5.8 2.9 1.4 5.8 159.4

女性 65 40.0 16.9 10.8 1.5 7.7 20.0 - 41.5 4.6 3.1 3.1 3.1 152.3

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 17 * 52.9 11.8 17.6 5.9 - 35.3 - 23.5 5.9 11.8 5.9 - 170.6

　　　　６５～６９歳 50 52.0 12.0 20.0 2.0 8.0 24.0 2.0 46.0 6.0 2.0 - - 174.0

　　　　７０～７４歳 41 * 41.5 29.3 - 2.4 7.3 12.2 - 34.1 4.9 - - 9.8 141.5

　　　　７５～７９歳 19 * 42.1 15.8 - 5.3 10.5 5.3 - 21.1 5.3 5.3 10.5 10.5 131.6

　　　　８０歳以上 7 * 42.9 42.9 - - - - - 57.1 - - - - 142.9

　　　　６５歳以上（再掲） 117 46.2 20.5 8.5 2.6 7.7 15.4 0.9 38.5 5.1 1.7 1.7 5.1 153.8

　　　　７５歳以上（再掲） 26 * 42.3 23.1 - 3.8 7.7 3.8 - 30.8 3.8 3.8 7.7 7.7 134.6

男性　　６０～６４歳 7 * 42.9 - 14.3 - - 42.9 - 14.3 - 14.3 14.3 - 142.9

　　　　６５～６９歳 24 * 62.5 12.5 20.8 4.2 8.3 20.8 4.2 54.2 12.5 4.2 - - 204.2

　　　　７０～７４歳 26 * 46.2 34.6 - 3.8 3.8 7.7 - 19.2 3.8 - - 11.5 130.8

　　　　７５～７９歳 10 * 60.0 30.0 - 10.0 10.0 10.0 - 20.0 - - - 10.0 150.0

　　　　８０歳以上 2 * 50.0 - - - - - - 50.0 - - - - 100.0

　　　　６５歳以上（再掲） 62 54.8 24.2 8.1 4.8 6.5 12.9 1.6 33.9 6.5 1.6 - 6.5 161.3

　　　　７５歳以上（再掲） 12 * 58.3 25.0 - 8.3 8.3 8.3 - 25.0 - - - 8.3 141.7

女性　　６０～６４歳 10 * 60.0 20.0 20.0 10.0 - 30.0 - 30.0 10.0 10.0 - - 190.0

　　　　６５～６９歳 26 * 42.3 11.5 19.2 - 7.7 26.9 - 38.5 - - - - 146.2

　　　　７０～７４歳 15 * 33.3 20.0 - - 13.3 20.0 - 60.0 6.7 - - 6.7 160.0

　　　　７５～７９歳 9 * 22.2 - - - 11.1 - - 22.2 11.1 11.1 22.2 11.1 111.1

　　　　８０歳以上 5 * 40.0 60.0 - - - - - 60.0 - - - - 160.0

　　　　６５歳以上（再掲） 55 36.4 16.4 9.1 - 9.1 18.2 - 43.6 3.6 1.8 3.6 3.6 145.5

　　　　７５歳以上（再掲） 14 * 28.6 21.4 - - 7.1 - - 35.7 7.1 7.1 14.3 7.1 128.6

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 7 * 42.9 14.3 14.3 - - 14.3 - 42.9 - - - 14.3 142.9

　　　　現在、配偶者がいる 104 48.1 22.1 9.6 2.9 6.7 16.3 - 37.5 5.8 1.0 1.0 3.8 154.8

　　　　配偶者と死別 15 * 40.0 6.7 - - 6.7 26.7 - 26.7 - 13.3 6.7 - 126.7

　　　　配偶者と離別 8 * 50.0 12.5 25.0 12.5 12.5 25.0 12.5 37.5 12.5 12.5 12.5 12.5 237.5

男性　　結婚したことがない 5 * 60.0 - 20.0 - - 20.0 - 40.0 - - - - 140.0

　　　　現在、配偶者がいる 55 52.7 25.5 7.3 3.6 3.6 12.7 - 30.9 5.5 1.8 - 5.5 149.1

　　　　配偶者と死別 4 * 75.0 - - - 25.0 25.0 - 25.0 - - - - 150.0

　　　　配偶者と離別 5 * 40.0 20.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 20.0 20.0 20.0 20.0 300.0

女性　　結婚したことがない 2 * - 50.0 - - - - - 50.0 - - - 50.0 150.0

　　　　現在、配偶者がいる 49 * 42.9 18.4 12.2 2.0 10.2 20.4 - 44.9 6.1 - 2.0 2.0 161.2

　　　　配偶者と死別 11 * 27.3 9.1 - - - 27.3 - 27.3 - 18.2 9.1 - 118.2

　　　　配偶者と離別 3 * 66.7 - 33.3 - - - - 33.3 - - - - 133.3

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 17 * 23.5 11.8 11.8 - - 11.8 - 52.9 - - 11.8 11.8 135.3

　　　　夫婦のみの世帯 54 38.9 29.6 9.3 3.7 7.4 11.1 - 38.9 5.6 - 1.9 5.6 151.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 9 * 77.8 11.1 22.2 11.1 22.2 44.4 11.1 33.3 11.1 11.1 - - 255.6

　　　　二世代世帯（子と同居） 34 * 58.8 8.8 5.9 2.9 2.9 14.7 - 32.4 2.9 2.9 - 2.9 135.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 7 * 71.4 - 28.6 - - 42.9 - 42.9 28.6 14.3 - - 228.6

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 8 * 50.0 37.5 - - 25.0 37.5 - 12.5 - 12.5 - - 175.0

　　　　その他の世帯 5 * 40.0 20.0 - - - 20.0 - 20.0 - - - - 100.0

男性　　単身世帯 7 * 14.3 - 14.3 - - 14.3 - 57.1 - - 14.3 14.3 128.6

　　　　夫婦のみの世帯 25 * 44.0 40.0 8.0 4.0 - 12.0 - 24.0 - - - 8.0 140.0

　　　　二世代世帯（親と同居） 4 * 100.0 25.0 25.0 25.0 25.0 50.0 25.0 50.0 25.0 25.0 - - 375.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 19 * 68.4 5.3 5.3 5.3 5.3 - - 31.6 5.3 - - 5.3 131.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 5 * 60.0 - 20.0 - - 40.0 - 40.0 40.0 20.0 - - 220.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 6 * 50.0 50.0 - - 33.3 50.0 - 16.7 - - - - 200.0

　　　　その他の世帯 3 * 66.7 - - - - - - 33.3 - - - - 100.0

女性　　単身世帯 10 * 30.0 20.0 10.0 - - 10.0 - 50.0 - - 10.0 10.0 140.0

　　　　夫婦のみの世帯 29 * 34.5 20.7 10.3 3.4 13.8 10.3 - 51.7 10.3 - 3.4 3.4 162.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 5 * 60.0 - 20.0 - 20.0 40.0 - 20.0 - - - - 160.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 15 * 46.7 13.3 6.7 - - 33.3 - 33.3 - 6.7 - - 140.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 2 * 100.0 - 50.0 - - 50.0 - 50.0 - - - - 250.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 2 * 50.0 - - - - - - - - 50.0 - - 100.0

　　　　その他の世帯 2 * - 50.0 - - - 50.0 - - - - - - 100.0

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 19 * 63.2 21.1 5.3 - 5.3 15.8 - 21.1 - 5.3 - - 136.8

持家（住宅ローン返済なし） 91 42.9 22.0 8.8 4.4 6.6 22.0 1.1 37.4 7.7 3.3 3.3 5.5 164.8

賃貸住宅 21 * 47.6 9.5 19.0 - 9.5 4.8 - 47.6 - - - 4.8 142.9

その他 3 * 66.7 - - - - - - 33.3 - - - - 100.0

持家（計） 110 46.4 21.8 8.2 3.6 6.4 20.9 0.9 34.5 6.4 3.6 2.7 4.5 160.0

＜都市規模＞

大都市 34 * 47.1 17.6 14.7 2.9 5.9 8.8 - 38.2 5.9 - 2.9 5.9 150.0

中都市 57 49.1 21.1 8.8 3.5 3.5 22.8 1.8 29.8 7.0 3.5 - 5.3 156.1

小都市 28 * 39.3 17.9 7.1 3.6 14.3 14.3 - 39.3 - 7.1 7.1 3.6 153.6

町村 15 * 53.3 20.0 6.7 - 6.7 26.7 - 53.3 6.7 - - - 173.3

＜地域＞

北海道・東北 20 * 35.0 10.0 10.0 - 15.0 25.0 - 45.0 - 5.0 - 5.0 150.0

関東 37 * 45.9 21.6 16.2 8.1 8.1 16.2 2.7 37.8 10.8 2.7 2.7 5.4 178.4

中部（北陸・東山・東海） 25 * 52.0 28.0 4.0 - 4.0 32.0 - 32.0 4.0 - - 4.0 160.0

近畿 17 * 35.3 11.8 11.8 - - - - 41.2 - 11.8 - 5.9 117.6

中国・四国 13 * 53.8 23.1 - - - 23.1 - 23.1 - - 7.7 7.7 138.5

九州 22 * 59.1 18.2 9.1 4.5 9.1 9.1 - 36.4 9.1 - 4.5 - 159.1
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（11）仕事につくつもりはない理由（Ｑ５－９） 

【Ｑ５－６で３（仕事につくつもりはない）と答えた方に】 

Ｑ５－９ あなたが、仕事につくつもりはないと思われるのは、主にどのような理由からですか。あてはま

るものを１つだけお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=958） 

１ 体力的に働くのはきついから 

２ 健康上の理由 

３ 収入を増やしたいと思わないから 

４ 仕事以外の趣味や社会活動に力を注ぎたいから 

５ 家族の介護や家事のため 

６ その他 

７ 特に理由はない 

 

 仕事につくつもりはない人に、その理由を聞くと、「体力的に働くのはきついから」が 31.8％で

最も多く、次いで「健康上の理由」が 24.5％で、他の理由は１割未満となっている。 

 

図表２－２－11－１ 仕事につくつもりはない理由（Ｑ５－９）（択一回答） 

 

 

・性別：女性は「家族の介護や家事のため」が 10.4％と、男性（3.4％）に比べて高い。 

・性・年齢別：男女ともに、65歳以上では年齢が上がるほど「体力的に働くのはきついから」が高

くなり、女性 80歳以上（44.7％）では４割を超える。 

・住居形態別：賃貸住宅では、「健康上の理由」が 47.5％と、持家（計）（22.8％）に比べて高い。

「仕事以外の趣味や社会活動に力を注ぎたいから」は、持家（住宅ローン返済なし）（11.6％）で

高く、賃貸住宅（回答者なし）で低い。 

 

  

全　体 （n=958）

(%)

31.8 24.5 4.8 9.9 7.4 6.7 14.3 0.5

その他
家族の介護や
家事のため

体力的に働くのは
きついから

仕事以外の趣味や社会活動に
力を注ぎたいから

収入を増やしたいと
思わないから健康上の理由

不明・
無回答

特に理由は
ない
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図表２－２－11－２ 仕事につくつもりはない理由（Ｑ５－９）（択一回答） 

 

  

全体
体力的に働くの
はきついから

健康上の理由
収入を増やしたい
と思わないから

仕事以外の趣味
や社会活動に力
を注ぎたいから

家族の介護や
家事のため

その他 特に理由はない 不明・無回答

全体 958 31.8 24.5 4.8 9.9 7.4 6.7 14.3 0.5

＜Ｆ１．性＞

男性 412 30.6 26.5 6.8 12.1 3.4 6.1 14.1 0.5

女性 546 32.8 23.1 3.3 8.2 10.4 7.1 14.5 0.5

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 50 26.0 14.0 6.0 14.0 20.0 6.0 14.0 -

　　　　６５～６９歳 148 20.3 23.6 5.4 16.2 9.5 5.4 19.6 -

　　　　７０～７４歳 202 24.8 20.8 6.9 10.9 9.9 7.4 18.8 0.5

　　　　７５～７９歳 242 34.7 26.4 4.5 10.7 7.0 5.8 10.3 0.4

　　　　８０歳以上 316 40.5 27.5 3.2 5.1 3.2 7.6 12.0 0.9

　　　　６５歳以上（再掲） 908 32.2 25.1 4.7 9.7 6.7 6.7 14.3 0.6

　　　　７５歳以上（再掲） 558 38.0 27.1 3.8 7.5 4.8 6.8 11.3 0.7

男性　　６０～６４歳 11 * 45.5 18.2 9.1 18.2 - - 9.1 -

　　　　６５～６９歳 47 * 17.0 27.7 10.6 17.0 4.3 4.3 19.1 -

　　　　７０～７４歳 88 26.1 18.2 12.5 12.5 5.7 5.7 19.3 -

　　　　７５～７９歳 111 30.6 31.5 6.3 13.5 2.7 5.4 9.0 0.9

　　　　８０歳以上 155 36.1 27.7 2.6 9.0 2.6 7.7 13.5 0.6

　　　　６５歳以上（再掲） 401 30.2 26.7 6.7 12.0 3.5 6.2 14.2 0.5

　　　　７５歳以上（再掲） 266 33.8 29.3 4.1 10.9 2.6 6.8 11.7 0.8

女性　　６０～６４歳 39 * 20.5 12.8 5.1 12.8 25.6 7.7 15.4 -

　　　　６５～６９歳 101 21.8 21.8 3.0 15.8 11.9 5.9 19.8 -

　　　　７０～７４歳 114 23.7 22.8 2.6 9.6 13.2 8.8 18.4 0.9

　　　　７５～７９歳 131 38.2 22.1 3.1 8.4 10.7 6.1 11.5 -

　　　　８０歳以上 161 44.7 27.3 3.7 1.2 3.7 7.5 10.6 1.2

　　　　６５歳以上（再掲） 507 33.7 23.9 3.2 7.9 9.3 7.1 14.4 0.6

　　　　７５歳以上（再掲） 292 41.8 25.0 3.4 4.5 6.8 6.8 11.0 0.7

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 25 * 28.0 24.0 - - 8.0 16.0 24.0 -

　　　　現在、配偶者がいる 679 29.9 24.0 5.2 11.9 9.1 5.3 14.3 0.3

　　　　配偶者と死別 221 40.7 24.9 3.6 5.0 3.2 10.0 11.8 0.9

　　　　配偶者と離別 32 * 15.6 34.4 9.4 9.4 - 6.3 25.0 -

男性　　結婚したことがない 14 * 21.4 35.7 - - - 21.4 21.4 -

　　　　現在、配偶者がいる 339 29.8 27.7 6.8 13.0 3.8 5.6 13.0 0.3

　　　　配偶者と死別 40 * 45.0 10.0 7.5 10.0 2.5 7.5 15.0 2.5

　　　　配偶者と離別 19 * 21.1 31.6 10.5 10.5 - - 26.3 -

女性　　結婚したことがない 11 * 36.4 9.1 - - 18.2 9.1 27.3 -

　　　　現在、配偶者がいる 340 30.0 20.3 3.5 10.9 14.4 5.0 15.6 0.3

　　　　配偶者と死別 181 39.8 28.2 2.8 3.9 3.3 10.5 11.0 0.6

　　　　配偶者と離別 13 * 7.7 38.5 7.7 7.7 - 15.4 23.1 -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 140 39.3 25.7 6.4 5.0 2.1 7.9 12.9 0.7

　　　　夫婦のみの世帯 403 28.8 24.1 6.9 11.9 7.7 4.5 15.6 0.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 14 * 21.4 21.4 - 7.1 28.6 7.1 14.3 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 250 30.8 25.6 2.4 8.8 7.6 10.4 13.6 0.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 11 * 18.2 27.3 - 18.2 27.3 - 9.1 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 112 35.7 22.3 2.7 13.4 7.1 5.4 13.4 -

　　　　その他の世帯 28 * 42.9 25.0 - - 10.7 7.1 14.3 -

男性　　単身世帯 50 30.0 24.0 8.0 10.0 2.0 10.0 16.0 -

　　　　夫婦のみの世帯 200 28.5 27.0 8.5 13.0 4.0 4.5 14.0 0.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 3 * 33.3 - - - - 33.3 33.3 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 94 30.9 24.5 5.3 13.8 3.2 5.3 16.0 1.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 6 * 16.7 50.0 - 33.3 - - - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 46 * 39.1 26.1 4.3 8.7 4.3 8.7 8.7 -

　　　　その他の世帯 13 * 38.5 38.5 - - - 7.7 15.4 -

女性　　単身世帯 90 44.4 26.7 5.6 2.2 2.2 6.7 11.1 1.1

　　　　夫婦のみの世帯 203 29.1 21.2 5.4 10.8 11.3 4.4 17.2 0.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 11 * 18.2 27.3 - 9.1 36.4 - 9.1 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 156 30.8 26.3 0.6 5.8 10.3 13.5 12.2 0.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 5 * 20.0 - - - 60.0 - 20.0 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 66 33.3 19.7 1.5 16.7 9.1 3.0 16.7 -

　　　　その他の世帯 15 * 46.7 13.3 - - 20.0 6.7 13.3 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 114 36.0 25.4 1.8 5.3 5.3 6.1 20.2 -

持家（住宅ローン返済なし） 769 31.1 22.4 5.3 11.6 7.7 7.0 14.3 0.7

賃貸住宅 61 31.1 47.5 3.3 - 8.2 3.3 6.6 -

その他 13 * 46.2 30.8 7.7 - 7.7 7.7 - -

持家（計） 883 31.7 22.8 4.9 10.8 7.4 6.9 15.1 0.6

＜都市規模＞

大都市 209 33.5 20.6 7.7 11.0 7.7 5.3 13.4 1.0

中都市 385 28.1 28.3 3.4 9.6 8.3 5.7 16.6 -

小都市 247 36.0 24.3 4.9 9.3 5.7 8.9 10.5 0.4

町村 117 32.5 19.7 4.3 10.3 7.7 7.7 16.2 1.7

＜地域＞

北海道・東北 122 34.4 16.4 4.9 8.2 6.6 13.1 14.8 1.6

関東 268 34.7 20.1 3.4 10.4 6.0 6.3 19.0 -

中部（北陸・東山・東海） 191 31.4 28.3 5.2 8.4 7.9 4.2 13.6 1.0

近畿 157 29.3 27.4 6.4 10.2 11.5 4.5 10.8 -

中国・四国 102 28.4 27.5 8.8 10.8 4.9 8.8 10.8 -

九州 118 29.7 30.5 1.7 11.9 7.6 5.9 11.9 0.8
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３．経済的な暮らし向きに関する事項 

（１）経済的な暮らし向き（Ｑ６） 

Ｑ６ あなたは、ご自分の現在の経済的な暮らし向きについてどのようにお考えですか。この中から１つ選

んでお答えください。配偶者と一緒に暮らしている方は、あなたと配偶者お二人の状況についてお答

えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 

２ 家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 

３ 家計にゆとりがなく、多少心配である 

４ 家計が苦しく、非常に心配である 

５ その他 

 

現在の経済的な暮らし向きは、「家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている」

が 54.0％で最も多く、「家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている」（20.1％）を合わせ

ると、74.1％が『心配なく暮らしている（計）』。 

一方、「家計にゆとりがなく、多少心配である」（20.3％）と「家計が苦しく、非常に心配である」

（5.1％）を合わせると、25.4％が『心配である（計）』。 

 

図表２－３－１－１ 経済的な暮らし向き（Ｑ６）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：『心配なく暮らしている（計）』は、女性 80歳以上（81.1％）で高い。 

・未既婚別：『心配なく暮らしている（計）』は、離別者（57.7％）で低い。 

・住居形態別：『心配なく暮らしている（計）』は、持家（住宅ローン返済なし）（77.9％）で高く、

賃貸住宅（45.3％）で低い。 

・都市規模別：「家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている」は、町村（13.3％）で低い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

20.1 54.0 20.3 5.1

0.2

0.3

心配なく暮らしている（計） 74.1％ 心配である（計） 25.4％

その他

家計が苦しく、
非常に心配である

家計にあまりゆとりはないが、
それほど心配なく暮らしている

家計にゆとりがあり、
まったく心配なく暮らしている

家計にゆとりがなく、
多少心配である

不明・
無回答
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図表２－３－１－２ 経済的な暮らし向き（Ｑ６）（択一回答） 

 

  

全体

家計に
ゆとりがあり、
まったく心配なく
暮らしている

家計にあまり
ゆとりはないが、
それほど心配なく
暮らしている

家計に
ゆとりがなく、
多少心配である

家計が苦しく、
非常に心配で

ある
その他 不明・無回答

心配なく
暮らしている

（計）

心配である
（計）

全体 1,755 20.1 54.0 20.3 5.1 0.2 0.3 74.1 25.4

＜Ｆ１．性＞

男性 854 19.8 51.6 22.6 5.3 0.2 0.5 71.4 27.9

女性 901 20.4 56.2 18.1 5.0 0.1 0.2 76.6 23.1

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 16.7 57.8 21.3 4.3 - - 74.4 25.6

　　　　６５～６９歳 391 18.9 53.5 21.2 5.9 0.3 0.3 72.4 27.1

　　　　７０～７４歳 402 19.4 53.7 22.6 3.7 0.2 0.2 73.1 26.4

　　　　７５～７９歳 344 19.8 53.8 17.4 8.1 0.3 0.6 73.5 25.6

　　　　８０歳以上 360 25.0 52.2 18.6 3.6 - 0.6 77.2 22.2

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 20.7 53.3 20.1 5.3 0.2 0.4 74.0 25.4

　　　　７５歳以上（再掲） 704 22.4 53.0 18.0 5.8 0.1 0.6 75.4 23.9

男性　　６０～６４歳 127 15.0 55.9 22.8 6.3 - - 70.9 29.1

　　　　６５～６９歳 183 14.8 55.2 23.5 6.0 0.5 - 69.9 29.5

　　　　７０～７４歳 199 23.6 47.2 25.1 3.0 0.5 0.5 70.9 28.1

　　　　７５～７９歳 170 21.2 51.2 18.8 7.6 - 1.2 72.4 26.5

　　　　８０歳以上 175 22.9 50.3 22.3 4.0 - 0.6 73.1 26.3

　　　　６５歳以上（再掲） 727 20.6 50.9 22.6 5.1 0.3 0.6 71.5 27.6

　　　　７５歳以上（再掲） 345 22.0 50.7 20.6 5.8 - 0.9 72.8 26.4

女性　　６０～６４歳 131 18.3 59.5 19.8 2.3 - - 77.9 22.1

　　　　６５～６９歳 208 22.6 51.9 19.2 5.8 - 0.5 74.5 25.0

　　　　７０～７４歳 203 15.3 60.1 20.2 4.4 - - 75.4 24.6

　　　　７５～７９歳 174 18.4 56.3 16.1 8.6 0.6 - 74.7 24.7

　　　　８０歳以上 185 27.0 54.1 15.1 3.2 - 0.5 81.1 18.4

　　　　６５歳以上（再掲） 770 20.8 55.6 17.8 5.5 0.1 0.3 76.4 23.2

　　　　７５歳以上（再掲） 359 22.8 55.2 15.6 5.8 0.3 0.3 78.0 21.4

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 12.3 55.4 21.5 9.2 1.5 - 67.7 30.8

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 20.6 54.2 20.3 4.4 0.1 0.4 74.8 24.8

　　　　配偶者と死別 327 21.4 55.0 17.1 5.8 0.3 0.3 76.5 22.9

　　　　配偶者と離別 78 12.8 44.9 32.1 10.3 - - 57.7 42.3

男性　　結婚したことがない 38 * 13.2 44.7 23.7 15.8 2.6 - 57.9 39.5

　　　　現在、配偶者がいる 702 20.4 52.1 22.4 4.4 0.1 0.6 72.5 26.8

　　　　配偶者と死別 72 23.6 52.8 18.1 5.6 - - 76.4 23.6

　　　　配偶者と離別 42 * 9.5 47.6 33.3 9.5 - - 57.1 42.9

女性　　結婚したことがない 27 * 11.1 70.4 18.5 - - - 81.5 18.5

　　　　現在、配偶者がいる 582 20.8 56.7 17.9 4.5 - 0.2 77.5 22.3

　　　　配偶者と死別 255 20.8 55.7 16.9 5.9 0.4 0.4 76.5 22.7

　　　　配偶者と離別 36 * 16.7 41.7 30.6 11.1 - - 58.3 41.7

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 20.3 53.2 19.0 6.8 0.8 - 73.4 25.7

　　　　夫婦のみの世帯 741 23.2 53.8 19.4 3.2 - 0.3 77.1 22.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 12.2 53.1 26.5 8.2 - - 65.3 34.7

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 16.0 56.0 20.0 7.3 0.2 0.4 72.0 27.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 13.0 45.7 34.8 6.5 - - 58.7 41.3

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 22.4 54.1 17.6 5.3 - 0.6 76.5 22.9

　　　　その他の世帯 62 17.7 50.0 29.0 1.6 - 1.6 67.7 30.6

男性　　単身世帯 93 16.1 51.6 22.6 8.6 1.1 - 67.7 31.2

　　　　夫婦のみの世帯 401 23.4 52.1 21.7 2.5 - 0.2 75.6 24.2

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 15.0 50.0 25.0 10.0 - - 65.0 35.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 13.0 56.0 21.7 8.2 0.5 0.5 69.1 30.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 17.9 32.1 42.9 7.1 - - 50.0 50.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 25.0 47.2 19.4 6.9 - 1.4 72.2 26.4

　　　　その他の世帯 33 * 21.2 45.5 27.3 3.0 - 3.0 66.7 30.3

女性　　単身世帯 144 22.9 54.2 16.7 5.6 0.7 - 77.1 22.2

　　　　夫婦のみの世帯 340 22.9 55.9 16.8 4.1 - 0.3 78.8 20.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 10.3 55.2 27.6 6.9 - - 65.5 34.5

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 18.5 56.0 18.5 6.6 - 0.4 74.5 25.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 5.6 66.7 22.2 5.6 - - 72.2 27.8

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 20.4 59.2 16.3 4.1 - - 79.6 20.4

　　　　その他の世帯 29 * 13.8 55.2 31.0 - - - 69.0 31.0

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 14.3 55.8 21.9 6.4 0.4 1.1 70.2 28.3

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 22.8 55.2 17.9 3.9 0.1 0.2 77.9 21.8

賃貸住宅 137 6.6 38.7 40.9 13.9 - - 45.3 54.7

その他 25 * 16.0 52.0 20.0 8.0 4.0 - 68.0 28.0

持家（計） 1,592 21.4 55.3 18.5 4.3 0.1 0.4 76.6 22.9

＜都市規模＞

大都市 371 20.8 51.2 21.0 6.2 0.3 0.5 72.0 27.2

中都市 711 22.8 54.6 17.2 4.9 0.1 0.4 77.4 22.1

小都市 462 18.6 53.7 22.5 4.8 0.2 0.2 72.3 27.3

町村 211 13.3 57.3 24.6 4.7 - - 70.6 29.4

＜地域＞

北海道・東北 217 14.7 56.2 21.7 6.5 0.5 0.5 71.0 28.1

関東 495 20.6 53.3 20.4 5.1 0.2 0.4 73.9 25.5

中部（北陸・東山・東海） 345 21.4 52.2 20.6 5.2 - 0.6 73.6 25.8

近畿 268 22.0 56.0 17.2 4.9 - - 78.0 22.0

中国・四国 195 19.5 51.3 22.6 6.2 0.5 - 70.8 28.7

九州 235 20.4 55.7 20.0 3.4 - 0.4 76.2 23.4
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（２）収入の種類（夫婦合計）（Ｑ７） 

Ｑ７ あなたの収入について、この中からあてはまるものをすべてお答えください。配偶者と一緒に暮らし

ている方は、あなたと配偶者お二人の状況についてお答えください。（Ｍ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 仕事による収入 

２ 公的年金、恩給 

３ ２以外の社会保障給付金（生活保護等） 

４ 企業年金、個人年金等 

５ 財産からの収入（利子、配当金、家賃、地代等） 

６ 子などからの仕送り・援助 

７ その他 

８ 収入はない 

 

 収入（配偶者と同居している場合は、夫婦の収入）の種類は、「公的年金、恩給」（87.3％）が９

割近くで最も多く、次いで「仕事による収入」（41.0％）、「企業年金、個人年金等」（16.5％）が続

き、他の収入は１割未満となっている。 

 

図表２－３－２－１ 収入の種類（夫婦合計）（Ｑ７）（複数回答） 

 

 

・性別：男性は「仕事による収入」が 44.7％と、女性（37.5％）に比べて高い。女性は「公的年金・

恩給」が 91.0％と、男性（83.4％）に比べて高い。 

・性・年齢別：「公的年金、恩給」は、男性 60代前半（35.4％）、女性 60代前半（67.9％）、男性 60

代後半（83.1％）で９割を下回るものの、それ以外の性・年代ではいずれも９割台となっている。

「仕事による収入」は、男女ともに、年齢が上がるほど低くなる。「企業年金、個人年金等」は、

男性 60代後半（27.9％）で高い。 

・未既婚別：「公的年金、恩給」は、死別者（94.2％）で高く、未婚者（73.8％）と離別者（76.9％）

で低い。「仕事による収入」と「企業年金、個人年金等」は、死別した女性（それぞれ 22.4％、

8.2％）で低い。「２以外の社会保障給付金（生活保護等）」は、離別者（7.7％）で高い。 

・住居形態別：「公的年金、恩給」は、持家（住宅ローン返済なし）（89.8％）で高く、持家（住宅

ローン返済中）（78.5％）と賃貸住宅（79.6％）で低い。「仕事による収入」は、持家（住宅ロー

ン返済中）（51.7％）で高く、持家（住宅ローン返済なし）（38.7％）で低い。「財産からの収入（利

子、配当金、家賃、地代等）」は、持家（住宅ローン返済なし）（9.6％）で高く、賃貸住宅（0.7％）

で低い。「２以外の社会保障給付金（生活保護等）」は、賃貸住宅（7.3％）で高い。 

・都市規模別：「企業年金・個人年金等」は、小都市（10.8％）で低い。  

全　体（n=1,755）　　　

公的年金、恩給

仕事による収入

企業年金、個人年金等

財産からの収入（利子、配当金、家賃、地代等）

子などからの仕送り・援助

２以外の社会保障給付金（生活保護等）

その他

収入はない

不明・無回答

収入あり（計）

87.3

41.0

16.5

8.4

2.2

1.1

0.7

0.9

0.1

99.1

0 20 40 60 80 100
(%)
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図表２－３－２－２ 収入の種類（夫婦合計）（Ｑ７）（複数回答） 

 

  

全体
仕事による
収入

公的年金、
恩給

２以外の
社会保障
給付金

（生活保護
等）

企業年金、
個人年金等

財産からの
収入（利子、
配当金、家
賃、地代等）

子などから
の仕送り・
援助

その他 収入はない
不明・
無回答

収入あり
（計）

回答計

全体 1,755 41.0 87.3 1.1 16.5 8.4 2.2 0.7 0.9 0.1 99.1 158.3

＜Ｆ１．性＞

男性 854 44.7 83.4 1.2 19.1 10.0 0.9 0.9 0.5 0.1 99.4 160.8

女性 901 37.5 91.0 1.1 14.1 7.0 3.4 0.6 1.2 - 98.8 155.9

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 80.2 51.9 1.6 14.0 7.4 0.8 1.9 1.2 0.4 98.4 159.3

　　　　６５～６９歳 391 56.5 88.7 1.0 23.0 7.4 0.8 0.3 0.8 - 99.2 178.5

　　　　７０～７４歳 402 41.8 93.8 0.7 19.2 8.0 2.0 0.7 1.0 - 99.0 167.2

　　　　７５～７９歳 344 25.6 96.2 1.7 15.4 10.2 3.2 0.6 0.3 - 99.7 153.2

　　　　８０歳以上 360 10.0 95.3 0.8 9.4 9.2 4.2 0.6 1.1 - 98.9 130.6

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 34.3 93.4 1.1 17.0 8.6 2.5 0.5 0.8 - 99.2 158.1

　　　　７５歳以上（再掲） 704 17.6 95.7 1.3 12.4 9.7 3.7 0.6 0.7 - 99.3 141.6

男性　　６０～６４歳 127 87.4 35.4 2.4 14.2 8.7 - 2.4 - 0.8 99.2 151.2

　　　　６５～６９歳 183 63.9 83.1 1.1 27.9 7.1 - 0.5 1.1 - 98.9 184.7

　　　　７０～７４歳 199 42.7 93.0 0.5 19.6 10.1 1.5 1.0 0.5 - 99.5 168.8

　　　　７５～７９歳 170 30.0 95.9 1.8 19.4 12.9 1.8 - - - 100.0 161.8

　　　　８０歳以上 175 10.3 95.4 0.6 12.6 10.9 1.1 1.1 0.6 - 99.4 132.6

　　　　６５歳以上（再掲） 727 37.3 91.7 1.0 19.9 10.2 1.1 0.7 0.6 - 99.4 162.4

　　　　７５歳以上（再掲） 345 20.0 95.7 1.2 15.9 11.9 1.4 0.6 0.3 - 99.7 147.0

女性　　６０～６４歳 131 73.3 67.9 0.8 13.7 6.1 1.5 1.5 2.3 - 97.7 167.2

　　　　６５～６９歳 208 50.0 93.8 1.0 18.8 7.7 1.4 - 0.5 - 99.5 173.1

　　　　７０～７４歳 203 40.9 94.6 1.0 18.7 5.9 2.5 0.5 1.5 - 98.5 165.5

　　　　７５～７９歳 174 21.3 96.6 1.7 11.5 7.5 4.6 1.1 0.6 - 99.4 144.8

　　　　８０歳以上 185 9.7 95.1 1.1 6.5 7.6 7.0 - 1.6 - 98.4 128.6

　　　　６５歳以上（再掲） 770 31.4 94.9 1.2 14.2 7.1 3.8 0.4 1.0 - 99.0 154.0

　　　　７５歳以上（再掲） 359 15.3 95.8 1.4 8.9 7.5 5.8 0.6 1.1 - 98.9 136.5

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 47.7 73.8 3.1 20.0 4.6 - 3.1 3.1 - 96.9 155.4

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 44.0 86.8 0.8 17.8 9.1 1.5 0.5 0.6 0.1 99.3 161.3

　　　　配偶者と死別 327 26.3 94.2 0.6 10.7 6.4 5.8 0.9 0.9 - 99.1 145.9

　　　　配偶者と離別 78 48.7 76.9 7.7 16.7 7.7 1.3 1.3 2.6 - 97.4 162.8

男性　　結婚したことがない 38 * 47.4 65.8 2.6 21.1 7.9 - 2.6 5.3 - 94.7 152.6

　　　　現在、配偶者がいる 702 45.3 83.9 0.7 18.9 10.7 1.1 0.7 0.3 0.1 99.6 161.8

　　　　配偶者と死別 72 40.3 93.1 - 19.4 6.9 - 1.4 - - 100.0 161.1

　　　　配偶者と離別 42 * 40.5 73.8 9.5 19.0 4.8 - 2.4 - - 100.0 150.0

女性　　結婚したことがない 27 * 48.1 85.2 3.7 18.5 - - 3.7 - - 100.0 159.3

　　　　現在、配偶者がいる 582 42.4 90.4 0.9 16.5 7.2 1.9 0.3 1.0 - 99.0 160.7

　　　　配偶者と死別 255 22.4 94.5 0.8 8.2 6.3 7.5 0.8 1.2 - 98.8 141.6

　　　　配偶者と離別 36 * 58.3 80.6 5.6 13.9 11.1 2.8 - 5.6 - 94.4 177.8

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 32.1 88.2 3.8 15.6 8.4 1.3 1.3 0.8 - 99.2 151.5

　　　　夫婦のみの世帯 741 42.2 88.9 0.7 17.0 9.9 0.8 0.1 0.4 - 99.6 160.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 57.1 77.6 - 26.5 4.1 - 2.0 - 2.0 98.0 169.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 41.3 87.1 1.3 14.7 6.9 5.6 0.9 1.1 - 98.9 158.9

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 63.0 65.2 - 23.9 10.9 - - 6.5 - 93.5 169.6

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 34.1 88.8 - 15.9 5.9 1.8 1.2 1.2 - 98.8 148.8

　　　　その他の世帯 62 48.4 85.5 - 16.1 11.3 3.2 3.2 - - 100.0 167.7

男性　　単身世帯 93 37.6 80.6 5.4 19.4 7.5 - 2.2 2.2 - 97.8 154.8

　　　　夫婦のみの世帯 401 44.4 86.5 0.2 17.0 9.2 0.5 0.2 0.2 - 99.8 158.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 70.0 55.0 - 25.0 5.0 - 5.0 - 5.0 95.0 165.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 48.3 82.1 1.9 20.3 10.1 1.9 0.5 - - 100.0 165.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 60.7 71.4 - 28.6 17.9 - - 3.6 - 96.4 182.1

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 30.6 87.5 - 23.6 12.5 2.8 2.8 - - 100.0 159.7

　　　　その他の世帯 33 * 48.5 78.8 - 15.2 15.2 - 3.0 - - 100.0 160.6

女性　　単身世帯 144 28.5 93.1 2.8 13.2 9.0 2.1 0.7 - - 100.0 149.3

　　　　夫婦のみの世帯 340 39.7 91.8 1.2 17.1 10.6 1.2 - 0.6 - 99.4 162.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 48.3 93.1 - 27.6 3.4 - - - - 100.0 172.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 35.4 91.4 0.8 9.9 4.1 8.6 1.2 2.1 - 97.9 153.5

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 66.7 55.6 - 16.7 - - - 11.1 - 88.9 150.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 36.7 89.8 - 10.2 1.0 1.0 - 2.0 - 98.0 140.8

　　　　その他の世帯 29 * 48.3 93.1 - 17.2 6.9 6.9 3.4 - - 100.0 175.9

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 51.7 78.5 0.8 12.1 6.4 2.6 - 1.1 0.4 98.5 153.6

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 38.7 89.8 0.6 17.9 9.6 1.9 0.7 0.8 - 99.2 160.1

賃貸住宅 137 43.1 79.6 7.3 12.4 0.7 4.4 1.5 1.5 - 98.5 150.4

その他 25 * 40.0 88.0 - 12.0 8.0 4.0 8.0 - - 100.0 160.0

持家（計） 1,592 40.9 87.9 0.6 17.0 9.1 2.0 0.6 0.8 0.1 99.1 159.0

＜都市規模＞

大都市 371 38.5 84.9 3.0 21.6 10.2 2.4 0.3 0.8 - 99.2 161.7

中都市 711 40.8 87.5 0.6 16.3 9.1 2.4 0.7 1.1 0.1 98.7 158.6

小都市 462 42.9 89.6 0.2 10.8 7.4 2.2 1.3 0.2 - 99.8 154.5

町村 211 42.2 85.8 1.9 20.9 5.2 1.4 0.5 1.4 - 98.6 159.2

＜地域＞

北海道・東北 217 35.5 92.2 1.4 13.8 4.6 1.4 0.9 0.9 - 99.1 150.7

関東 495 40.2 82.8 1.0 22.2 9.7 2.2 0.6 1.4 0.2 98.4 160.4

中部（北陸・東山・東海） 345 42.0 90.7 0.9 15.4 9.0 2.3 1.2 - - 100.0 161.4

近畿 268 38.8 89.9 1.1 13.8 10.4 1.5 1.1 0.4 - 99.6 157.1

中国・四国 195 44.6 85.1 1.5 15.9 7.7 1.5 0.5 1.0 - 99.0 157.9

九州 235 46.0 86.0 1.3 12.3 6.8 4.3 - 1.3 - 98.7 157.9
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（３）１か月の収入額（夫婦合計）（Ｑ８） 

【Ｑ７で１～７を答えた方に】 

Ｑ８ あなたの収入をすべて合計すると、税込みで１か月当たりの平均額はおよそいくらくらいになります

か。この中から１つ選んでお答えください。ボーナスがある場合は、それを含めて平均した額をお答

えください。配偶者と一緒に暮らしている方は、あなたと配偶者お二人の状況についてお答えくださ

い。（Ｓ.Ａ.）（n=1,739） 

１ ５万円未満（年額では 60万円未満） 

２ ５万円～１０万円未満（年額では 60 万円～120 万円未満） 

３ １０万円～２０万円未満（年額では 120 万円～240 万円未満） 

４ ２０万円～３０万円未満（年額では 240 万円～360 万円未満） 

５ ３０万円～４０万円未満（年額では 360 万円～480 万円未満） 

６ ４０万円～６０万円未満（年額では 480 万円～720 万円未満） 

７ ６０万円以上（年額では 720 万円以上） 

 

 何らかの収入がある人に、１か月あたりの収入（配偶者と同居している場合は、夫婦の収入の合

計）の平均額を聞くと、「１０万円～２０ 万円未満（年額では 120 万円～240 万円未満）」が 30.9％

で最も多く、次いで「２０万円～３０万円未満（年額では 240万円～360万円未満）」（25.8％）、「５

万円～１０万円未満（年額では 60万円～120万円未満）」（14.0％）、「３０万円～４０万円未満（年

額では 360万円～480万円未満）」（12.5％）と続く。 

 

図表２－３－３－１ １か月の収入額（夫婦合計）（Ｑ８）（択一回答） 

 

 

・性別：「５万円未満」、「５万円～１０万円未満」、「１０万円～２０万円未満」は、いずれも女性が

男性を上回る。一方、「２０万円～３０万円未満」～「６０万円以上」は、いずれも男性が女性を

上回る。 

・性・年齢別：男性では、60代前半で「４０万円～６０万円未満」と「６０万円以上」がそれぞれ

11.1％、12.7％と高い。女性では、80歳以上で「５万円～１０万円未満」と「１０万円～２０万

円未満」がそれぞれ 24.2％、39.0％と高い。 

・未既婚別：有配偶者では、「５万円未満」～「１０万円～２０万円未満」が低く、「２０万円～３

０万円未満」～「６０万円以上」が高い。 

・住居形態別：「５万円～１０万円未満」と「１０万円～２０万円未満」は、賃貸住宅（それぞれ

23.7％、45.9％）で高い。「２０万円～３０万円未満」と「３０万円～４０万円未満」は、持家（住

宅ローン返済なし）（それぞれ 27.8％、14.0％）で高く、賃貸住宅（それぞれ 16.3％、4.4％）で

低い。 

・都市規模別：「１０万円～２０万円未満」は、町村（38.9％）で高い。  

全　体 （n=1,739）

(%)

2.2 14.0 30.9 25.8 12.5 5.1 3.8 5.7

６０万円以上

４０万円～
６０万円未満

３０万円～
４０万円未満

２０万円～
３０万円未満

１０万円～
２０万円未満

５万円～
１０万円未満

５万円未満 不明・
無回答
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図表２－３－３－２ １か月の収入額（夫婦合計）（Ｑ８）（択一回答） 

 

  

全体
５万円未満
（年額では
60万円未満）

５万円～
１０万円未満
（年額では
60万円～

120万円未満）

１０万円～
２０万円未満
（年額では
120万円～

240万円未満）

２０万円～
３０万円未満
（年額では
240万円～

360万円未満）

３０万円～
４０万円未満
（年額では
360万円～

480万円未満）

４０万円～
６０万円未満
（年額では
480万円～

720万円未満）

６０万円以上
（年額では

720万円以上）
不明・無回答

全体 1,739 2.2 14.0 30.9 25.8 12.5 5.1 3.8 5.7

＜Ｆ１．性＞

男性 849 1.1 9.1 29.6 29.8 15.2 6.7 4.8 3.8

女性 890 3.4 18.7 32.2 22.0 9.9 3.5 2.8 7.5

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 254 3.5 9.4 30.7 20.1 13.4 8.3 9.1 5.5

　　　　６５～６９歳 388 1.0 14.9 27.8 25.0 13.9 7.5 4.1 5.7

　　　　７０～７４歳 398 3.0 10.3 29.9 30.9 12.6 5.0 4.0 4.3

　　　　７５～７９歳 343 1.7 14.9 32.4 26.5 14.3 2.0 2.0 6.1

　　　　８０歳以上 356 2.2 19.4 34.3 24.4 8.4 3.1 1.1 7.0

　　　　６５歳以上（再掲） 1,485 2.0 14.7 31.0 26.8 12.3 4.5 2.9 5.7

　　　　７５歳以上（再掲） 699 2.0 17.2 33.3 25.5 11.3 2.6 1.6 6.6

男性　　６０～６４歳 126 1.6 4.8 27.8 25.4 15.1 11.1 12.7 1.6

　　　　６５～６９歳 181 - 10.5 28.7 26.5 17.7 8.3 4.4 3.9

　　　　７０～７４歳 198 2.5 6.1 30.3 32.3 13.1 8.1 5.1 2.5

　　　　７５～７９歳 170 - 8.8 31.2 31.8 17.6 3.5 2.4 4.7

　　　　８０歳以上 174 1.1 14.4 29.3 31.6 12.6 3.4 1.7 5.7

　　　　６５歳以上（再掲） 723 1.0 9.8 29.9 30.6 15.2 5.9 3.5 4.1

　　　　７５歳以上（再掲） 344 0.6 11.6 30.2 31.7 15.1 3.5 2.0 5.2

女性　　６０～６４歳 128 5.5 14.1 33.6 14.8 11.7 5.5 5.5 9.4

　　　　６５～６９歳 207 1.9 18.8 27.1 23.7 10.6 6.8 3.9 7.2

　　　　７０～７４歳 200 3.5 14.5 29.5 29.5 12.0 2.0 3.0 6.0

　　　　７５～７９歳 173 3.5 20.8 33.5 21.4 11.0 0.6 1.7 7.5

　　　　８０歳以上 182 3.3 24.2 39.0 17.6 4.4 2.7 0.5 8.2

　　　　６５歳以上（再掲） 762 3.0 19.4 32.0 23.2 9.6 3.1 2.4 7.2

　　　　７５歳以上（再掲） 355 3.4 22.5 36.3 19.4 7.6 1.7 1.1 7.9

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 63 7.9 17.5 42.9 19.0 7.9 - - 4.8

　　　　現在、配偶者がいる 1,275 1.4 9.7 27.1 29.2 15.4 6.4 4.9 6.0

　　　　配偶者と死別 324 4.9 25.3 40.1 17.9 4.3 1.2 0.6 5.6

　　　　配偶者と離別 76 - 34.2 47.4 9.2 2.6 1.3 2.6 2.6

男性　　結婚したことがない 36 * 5.6 19.4 38.9 22.2 11.1 - - 2.8

　　　　現在、配偶者がいる 699 0.6 7.2 27.2 31.3 16.6 7.6 5.6 4.0

　　　　配偶者と死別 72 4.2 11.1 36.1 30.6 9.7 4.2 1.4 2.8

　　　　配偶者と離別 42 * - 28.6 50.0 9.5 4.8 2.4 2.4 2.4

女性　　結婚したことがない 27 * 11.1 14.8 48.1 14.8 3.7 - - 7.4

　　　　現在、配偶者がいる 576 2.4 12.8 26.9 26.6 13.9 5.0 4.0 8.3

　　　　配偶者と死別 252 5.2 29.4 41.3 14.3 2.8 0.4 0.4 6.3

　　　　配偶者と離別 34 * - 41.2 44.1 8.8 - - 2.9 2.9

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 235 3.0 20.9 46.4 18.3 4.3 1.3 1.3 4.7

　　　　夫婦のみの世帯 738 1.6 8.4 27.1 29.7 14.2 7.3 5.1 6.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 48 * 2.1 12.5 25.0 33.3 12.5 4.2 6.3 4.2

　　　　二世代世帯（子と同居） 445 2.5 18.9 27.9 24.0 14.6 3.6 3.6 4.9

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 43 * 2.3 4.7 32.6 27.9 11.6 9.3 4.7 7.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 168 2.4 19.0 34.5 22.6 12.5 3.6 1.2 4.2

　　　　その他の世帯 62 4.8 12.9 33.9 22.6 8.1 4.8 3.2 9.7

男性　　単身世帯 91 1.1 16.5 45.1 24.2 6.6 3.3 2.2 1.1

　　　　夫婦のみの世帯 400 0.8 5.8 28.3 32.3 15.5 8.5 5.3 3.8

　　　　二世代世帯（親と同居） 19 * - 10.5 15.8 31.6 15.8 10.5 10.5 5.3

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 1.4 12.1 23.7 30.4 18.8 3.9 5.3 4.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 27 * - 7.4 33.3 22.2 18.5 11.1 3.7 3.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 - 9.7 34.7 29.2 13.9 6.9 2.8 2.8

　　　　その他の世帯 33 * 6.1 9.1 33.3 18.2 12.1 6.1 6.1 9.1

女性　　単身世帯 144 4.2 23.6 47.2 14.6 2.8 - 0.7 6.9

　　　　夫婦のみの世帯 338 2.7 11.5 25.7 26.6 12.7 5.9 5.0 9.8

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 3.4 13.8 31.0 34.5 10.3 - 3.4 3.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 238 3.4 24.8 31.5 18.5 10.9 3.4 2.1 5.5

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 16 * 6.3 - 31.3 37.5 - 6.3 6.3 12.5

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 96 4.2 26.0 34.4 17.7 11.5 1.0 - 5.2

　　　　その他の世帯 29 * 3.4 17.2 34.5 27.6 3.4 3.4 - 10.3

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 261 4.6 16.1 29.5 22.6 9.2 5.7 7.3 5.0

持家（住宅ローン返済なし） 1,317 1.7 12.3 29.8 27.8 14.0 5.2 3.3 6.0

賃貸住宅 135 2.2 23.7 45.9 16.3 4.4 2.2 0.7 4.4

その他 25 * 8.0 28.0 24.0 8.0 12.0 4.0 12.0 4.0

持家（計） 1,578 2.2 12.9 29.7 26.9 13.2 5.3 3.9 5.8

＜都市規模＞

大都市 368 1.4 16.8 29.6 23.6 12.5 6.0 5.7 4.3

中都市 702 1.9 13.1 27.6 28.2 11.4 6.1 4.7 7.0

小都市 461 3.9 13.0 33.4 24.1 13.2 3.5 2.4 6.5

町村 208 1.4 13.9 38.9 25.5 14.4 3.4 0.5 1.9

＜地域＞

北海道・東北 215 4.7 14.0 32.1 25.6 12.1 4.2 2.3 5.1

関東 487 3.1 15.4 28.5 22.6 13.6 5.1 4.3 7.4

中部（北陸・東山・東海） 345 2.0 13.9 30.1 26.1 15.1 4.9 2.9 4.9

近畿 267 1.5 10.1 29.6 31.8 13.1 3.4 4.1 6.4

中国・四国 193 - 17.1 36.3 23.8 7.3 6.2 4.1 5.2

九州 232 1.3 12.9 33.2 27.2 10.3 6.9 4.7 3.4
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（４）預貯金の取り崩し（Ｑ９） 

Ｑ９ 日常生活の支出の中で、収入より支出が多くなり、これまでの預貯金を取り崩してまかなうことがあ

りますか。この中から１つ選んでお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ よくある 

２ 時々ある 

３ ほとんどない・全くない 

 

日常生活の支出を預貯金を取り崩してまかなうことが「よくある」は 13.5％で、「時々ある」

（34.6％）を合わせると、半数近くが『取り崩しあり（計）』（48.1％）。 

一方、取り崩してまかなうことが「ほとんどない・全くない」は 51.6％。 

 

図表２－３－４－１ 預貯金の取り崩し（Ｑ９）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：女性 80歳以上では、「ほとんどない・全くない」が 70.8％と高い。 

・未既婚別：『取り崩しあり（計）』は、有配偶者（50.5％）と離別者（50.0％）で高く、死別者（40.1％）

と未婚者（41.5％）で低い。 

・住居形態別：「よくある」は、賃貸住宅（21.9％）で高く、持家（住宅ローン返済なし）（12.3％）

で低い。 

・都市規模別：『取り崩しあり（計）』は、大都市（53.4％）で高い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

13.5 34.6 51.6 0.3

よくある 時々ある ほとんどない・全くない

取り崩しあり（計） 48.1％

不明・

無回答
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図表２－３－４－２ 預貯金の取り崩し（Ｑ９）（択一回答） 

 

  

全体 よくある 時々ある ほとんどない・全くない 不明・無回答
取り崩しあり

（計）

全体 1,755 13.5 34.6 51.6 0.3 48.1

＜Ｆ１．性＞

男性 854 12.1 34.7 53.0 0.2 46.7

女性 901 14.9 34.6 50.2 0.3 49.5

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 15.5 34.9 49.2 0.4 50.4

　　　　６５～６９歳 391 18.9 35.3 45.8 - 54.2

　　　　７０～７４歳 402 11.4 42.5 46.0 - 54.0

　　　　７５～７９歳 344 13.1 34.9 51.5 0.6 48.0

　　　　８０歳以上 360 8.9 24.7 65.8 0.6 33.6

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 13.2 34.6 52.0 0.3 47.8

　　　　７５歳以上（再掲） 704 10.9 29.7 58.8 0.6 40.6

男性　　６０～６４歳 127 15.0 31.5 52.8 0.8 46.5

　　　　６５～６９歳 183 15.3 39.9 44.8 - 55.2

　　　　７０～７４歳 199 9.5 40.7 49.7 - 50.3

　　　　７５～７９歳 170 12.4 29.4 58.2 - 41.8

　　　　８０歳以上 175 9.1 29.7 60.6 0.6 38.9

　　　　６５歳以上（再掲） 727 11.6 35.2 53.1 0.1 46.8

　　　　７５歳以上（再掲） 345 10.7 29.6 59.4 0.3 40.3

女性　　６０～６４歳 131 16.0 38.2 45.8 - 54.2

　　　　６５～６９歳 208 22.1 31.3 46.6 - 53.4

　　　　７０～７４歳 203 13.3 44.3 42.4 - 57.6

　　　　７５～７９歳 174 13.8 40.2 44.8 1.1 54.0

　　　　８０歳以上 185 8.6 20.0 70.8 0.5 28.6

　　　　６５歳以上（再掲） 770 14.7 34.0 50.9 0.4 48.7

　　　　７５歳以上（再掲） 359 11.1 29.8 58.2 0.8 40.9

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 13.8 27.7 58.5 - 41.5

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 13.5 37.0 49.3 0.2 50.5

　　　　配偶者と死別 327 12.5 27.5 59.3 0.6 40.1

　　　　配偶者と離別 78 17.9 32.1 50.0 - 50.0

男性　　結婚したことがない 38 * 13.2 26.3 60.5 - 39.5

　　　　現在、配偶者がいる 702 12.3 37.2 50.3 0.3 49.4

　　　　配偶者と死別 72 8.3 20.8 70.8 - 29.2

　　　　配偶者と離別 42 * 14.3 23.8 61.9 - 38.1

女性　　結婚したことがない 27 * 14.8 29.6 55.6 - 44.4

　　　　現在、配偶者がいる 582 14.9 36.8 48.1 0.2 51.7

　　　　配偶者と死別 255 13.7 29.4 56.1 0.8 43.1

　　　　配偶者と離別 36 * 22.2 41.7 36.1 - 63.9

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 13.5 29.5 57.0 - 43.0

　　　　夫婦のみの世帯 741 13.2 36.2 50.3 0.3 49.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 28.6 28.6 42.9 - 57.1

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 12.9 36.7 49.8 0.7 49.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 10.9 45.7 43.5 - 56.5

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 11.8 31.2 57.1 - 42.9

　　　　その他の世帯 62 16.1 27.4 56.5 - 43.5

男性　　単身世帯 93 12.9 23.7 63.4 - 36.6

　　　　夫婦のみの世帯 401 11.0 36.7 52.1 0.2 47.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 35.0 25.0 40.0 - 60.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 11.6 40.6 47.3 0.5 52.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 10.7 42.9 46.4 - 53.6

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 11.1 26.4 62.5 - 37.5

　　　　その他の世帯 33 * 15.2 21.2 63.6 - 36.4

女性　　単身世帯 144 13.9 33.3 52.8 - 47.2

　　　　夫婦のみの世帯 340 15.9 35.6 48.2 0.3 51.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 24.1 31.0 44.8 - 55.2

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 14.0 33.3 51.9 0.8 47.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 11.1 50.0 38.9 - 61.1

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 12.2 34.7 53.1 - 46.9

　　　　その他の世帯 29 * 17.2 34.5 48.3 - 51.7

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 15.8 35.8 47.9 0.4 51.7

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 12.3 35.0 52.4 0.3 47.2

賃貸住宅 137 21.9 30.7 47.4 - 52.6

その他 25 * 8.0 28.0 64.0 - 36.0

持家（計） 1,592 12.9 35.1 51.7 0.3 48.0

＜都市規模＞

大都市 371 15.6 37.7 46.1 0.5 53.4

中都市 711 13.9 34.6 51.3 0.1 48.5

小都市 462 11.0 33.3 55.2 0.4 44.4

町村 211 13.7 32.2 54.0 - 46.0

＜地域＞

北海道・東北 217 15.2 35.0 49.8 - 50.2

関東 495 14.5 34.5 50.5 0.4 49.1

中部（北陸・東山・東海） 345 15.4 30.1 54.5 - 45.5

近畿 268 13.8 34.0 52.2 - 47.8

中国・四国 195 11.3 36.9 50.8 1.0 48.2

九州 235 8.5 40.0 51.1 0.4 48.5
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（５）預貯金の取り崩し額（Ｑ９－１） 

【Ｑ９で１～２（ある）と答えた方に】 

Ｑ９－１ この１年間の取り崩しは、平均して１か月にどのくらいでしょうか。（n=845） 

 

預貯金の取り崩しがある人に、この 1年間の取り崩し額を聞くと、平均して 1か月あたり「２～

５万円未満」の取り崩しが 36.9％で、「５～１０万円未満」が 25.0％などとなっている。 

 

図表２－３－５－１ 預貯金の取り崩し額（Ｑ９－１）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男性 60代前半では、「２～５万円未満」が 28.8％と低く、「１０万円以上」が 23.7％

と高い。 

・都市規模別：大都市では、「２～５万円未満」が 29.8％と低く、「１０万円以上」が 23.2％と高

い。 

 

  

全　体 （n=845）

(%)

1.4 12.2 36.9 25.0 15.1 9.3

１万円未満 １～２万円未満 ２～５万円未満 ５～１０万円未満 １０万円以上
不明・
無回答
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図表２－３－５－２ 預貯金の取り崩し額（Ｑ９－１）（択一回答） 

 

  

全体 １万円未満 １～２万円未満 ２～５万円未満 ５～１０万円未満 １０万円以上 不明・無回答

全体 845 1.4 12.2 36.9 25.0 15.1 9.3

＜Ｆ１．性＞

男性 399 0.8 10.3 36.3 27.8 14.8 10.0

女性 446 2.0 13.9 37.4 22.4 15.5 8.7

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 130 0.8 10.0 35.4 26.2 17.7 10.0

　　　　６５～６９歳 212 0.9 10.8 37.7 24.1 15.1 11.3

　　　　７０～７４歳 217 1.4 12.9 34.1 24.9 16.6 10.1

　　　　７５～７９歳 165 2.4 10.3 40.0 29.1 11.5 6.7

　　　　８０歳以上 121 1.7 18.2 38.0 19.8 14.9 7.4

　　　　６５歳以上（再掲） 715 1.5 12.6 37.2 24.8 14.7 9.2

　　　　７５歳以上（再掲） 286 2.1 13.6 39.2 25.2 12.9 7.0

男性　　６０～６４歳 59 - 6.8 28.8 27.1 23.7 13.6

　　　　６５～６９歳 101 1.0 8.9 35.6 29.7 12.9 11.9

　　　　７０～７４歳 100 1.0 11.0 37.0 26.0 12.0 13.0

　　　　７５～７９歳 71 1.4 7.0 39.4 33.8 12.7 5.6

　　　　８０歳以上 68 - 17.6 39.7 22.1 16.2 4.4

　　　　６５歳以上（再掲） 340 0.9 10.9 37.6 27.9 13.2 9.4

　　　　７５歳以上（再掲） 139 0.7 12.2 39.6 28.1 14.4 5.0

女性　　６０～６４歳 71 1.4 12.7 40.8 25.4 12.7 7.0

　　　　６５～６９歳 111 0.9 12.6 39.6 18.9 17.1 10.8

　　　　７０～７４歳 117 1.7 14.5 31.6 23.9 20.5 7.7

　　　　７５～７９歳 94 3.2 12.8 40.4 25.5 10.6 7.4

　　　　８０歳以上 53 3.8 18.9 35.8 17.0 13.2 11.3

　　　　６５歳以上（再掲） 375 2.1 14.1 36.8 21.9 16.0 9.1

　　　　７５歳以上（再掲） 147 3.4 15.0 38.8 22.4 11.6 8.8

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 27 * 3.7 3.7 48.1 22.2 14.8 7.4

　　　　現在、配偶者がいる 648 0.9 13.0 36.3 25.0 15.6 9.3

　　　　配偶者と死別 131 3.1 11.5 39.7 26.7 9.2 9.9

　　　　配偶者と離別 39 * 2.6 7.7 30.8 20.5 28.2 10.3

男性　　結婚したことがない 15 * - 6.7 46.7 20.0 13.3 13.3

　　　　現在、配偶者がいる 347 0.6 10.1 36.6 27.7 15.0 10.1

　　　　配偶者と死別 21 * - 14.3 38.1 38.1 4.8 4.8

　　　　配偶者と離別 16 * 6.3 12.5 18.8 25.0 25.0 12.5

女性　　結婚したことがない 12 * 8.3 - 50.0 25.0 16.7 -

　　　　現在、配偶者がいる 301 1.3 16.3 35.9 21.9 16.3 8.3

　　　　配偶者と死別 110 3.6 10.9 40.0 24.5 10.0 10.9

　　　　配偶者と離別 23 * - 4.3 39.1 17.4 30.4 8.7

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 102 2.0 8.8 35.3 27.5 14.7 11.8

　　　　夫婦のみの世帯 366 0.8 10.9 36.9 26.5 14.8 10.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 28 * - 10.7 10.7 42.9 25.0 10.7

　　　　二世代世帯（子と同居） 223 0.9 16.1 38.1 20.6 15.2 9.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 26 * 3.8 11.5 46.2 19.2 11.5 7.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 73 5.5 12.3 42.5 20.5 15.1 4.1

　　　　その他の世帯 27 * - 11.1 37.0 29.6 14.8 7.4

男性　　単身世帯 34 * - 11.8 32.4 32.4 14.7 8.8

　　　　夫婦のみの世帯 191 0.5 6.8 36.6 32.5 12.6 11.0

　　　　二世代世帯（親と同居） 12 * - - - 50.0 33.3 16.7

　　　　二世代世帯（子と同居） 108 0.9 14.8 42.6 16.7 15.7 9.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 15 * 6.7 13.3 40.0 20.0 13.3 6.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 27 * - 14.8 33.3 25.9 14.8 11.1

　　　　その他の世帯 12 * - 16.7 25.0 33.3 25.0 -

女性　　単身世帯 68 2.9 7.4 36.8 25.0 14.7 13.2

　　　　夫婦のみの世帯 175 1.1 15.4 37.1 20.0 17.1 9.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 16 * - 18.8 18.8 37.5 18.8 6.3

　　　　二世代世帯（子と同居） 115 0.9 17.4 33.9 24.3 14.8 8.7

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 11 * - 9.1 54.5 18.2 9.1 9.1

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 46 * 8.7 10.9 47.8 17.4 15.2 -

　　　　その他の世帯 15 * - 6.7 46.7 26.7 6.7 13.3

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 137 1.5 10.9 40.9 22.6 15.3 8.8

持家（住宅ローン返済なし） 627 1.0 12.0 36.2 26.0 15.3 9.6

賃貸住宅 72 4.2 16.7 37.5 19.4 13.9 8.3

その他 9 * 11.1 11.1 22.2 33.3 11.1 11.1

持家（計） 764 1.0 11.8 37.0 25.4 15.3 9.4

＜都市規模＞

大都市 198 2.0 10.6 29.8 27.3 23.2 7.1

中都市 345 0.6 13.0 38.3 24.6 13.9 9.6

小都市 205 2.0 13.2 38.5 23.4 10.7 12.2

町村 97 2.1 10.3 43.3 24.7 12.4 7.2

＜地域＞

北海道・東北 109 3.7 11.0 38.5 28.4 11.0 7.3

関東 243 1.6 10.7 39.5 22.6 17.3 8.2

中部（北陸・東山・東海） 157 0.6 12.7 26.8 29.9 19.1 10.8

近畿 128 - 12.5 39.1 23.4 15.6 9.4

中国・四国 94 - 16.0 34.0 25.5 13.8 10.6

九州 114 2.6 12.3 43.9 21.1 9.6 10.5
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（６）過去１年間の大きな支出項目（Ｑ10） 

Ｑ10 あなたの過去１年間の消費等支出の中で大きな割合を占める支出についてお聞きします。この中から

いくつでもお答えください。配偶者と一緒に暮らしている方は、あなたと配偶者お二人の状況につい

てお答えください。（Ｍ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 食費 

２ 光熱水道費 

３ 家賃、住宅ローン等 

４ ３以外の住居費 

（住宅の新築・増改築・修繕の費用等） 

５ 通信・放送受信（携帯電話、インターネット 

等を含む）の費用 

６ 交通費、自動車維持費等の費用 

７ 保健・医療関係の費用 

８ 友人等との交際費 

９ 子や孫のための支出（学費含む） 

10 趣味やレジャーの費用 

11 生命保険や損害保険などの保険料 

12 家具・家電の購入費 

13 その他 

 

過去１年間の大きな支出項目は、「食費」が 59.4％で最も多く、次いで「光熱水道費」と「保健・

医療関係の費用」がともに 33.1％、「交通費、自動車維持費等の費用」（25.7％）、「趣味やレジャー

の費用」（19.1％）、「子や孫のための支出（学費含む）」（18.6％）、「生命保険や損害保険などの保険

料」（17.0％）などと続く。 

 

図表２－３－６－１ 過去１年間の大きな支出項目（Ｑ10）（複数回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男女ともに、「交通費、自動車維持費等の費用」、「生命保険や損害保険などの保険

料」、「通信・放送受信（携帯電話、インターネット等を含む）の費用」、「家賃、住宅ローン等」

は、60代前半が最も高く、年齢が上がるにつれて低くなる傾向がある。「趣味やレジャーの費用」

は、女性では年齢が上がるほど低くなるが、男性では 60代前半（25.2％）、70代前半（24.6％）、

全　体（n=1,755）　　　

食費

光熱水道費

保健・医療関係の費用

交通費、自動車維持費等の費用

趣味やレジャーの費用

子や孫のための支出（学費含む）

生命保険や損害保険などの保険料

通信・放送受信（携帯電話、インターネット等を含む）の費用

友人等との交際費

家賃、住宅ローン等

３以外の住居費（住宅の新築・増改築・修繕の費用等）

家具・家電の購入費

その他

不明・無回答

59.4

33.1

33.1

25.7

19.1

18.6

17.0

12.6

12.1

10.5

8.5

5.4

3.9

1.7

0 10 20 30 40 50 60 70
(%)
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70 代後半（24.7％）で高く、80 歳以上（12.0％）で低い。一方、「保健・医療関係の費用」は、

男性では、60代前半（20.5％）から 70代前半（39.7％）にかけて高くなり、70代後半（34.7％）

で下がるものの、80 歳以上（42.3％）で最も高くなる。女性では、60 代前半～70 代前半ではほ

とんど差がないが、70代後半（26.4％）で低くなり、80歳以上（37.8％）で最も高くなる。 

・未既婚別：「食費」は、未婚者（64.6％）と有配偶者（61.7％）で高く、死別者（50.5％）と離別

者（53.8％）で低い。「保健・医療関係の費用」は、有配偶者（36.3％）で高く、離別者（19.2％）

と未婚者（20.0％）で低い。「趣味やレジャーの費用」と「家具・家電の購入費」は、未婚者（そ

れぞれ 29.2％、10.8％）で高く、死別者（それぞれ 15.0％、3.4％）と離別者（それぞれ 16.7％、

1.3％）で低い。「子や孫のための支出（学費含む）」は、未婚者（1.5％）で低い。「生命保険や損

害保険などの保険料」は、有配偶者（18.4％）で高く、未婚者（7.7％）で低い。「家賃、住宅ロ

ーン等」は、離別者（29.5％）と未婚者（16.9％）で高い。 

・住居形態別：「家賃、住宅ローン等」は、賃貸住宅（56.2％）と持家（住宅ローン返済中）（34.3％）

で高く、持家（住宅ローン返済なし）（1.0％）で低い。それ以外の支出項目はいずれも、賃貸住

宅では持家（計）を下回る。 

・都市規模別：「交通費、自動車維持費等の費用」は、小都市（32.0％）で高く、大都市（19.9％）

で低い。「生命保険や損害保険などの保険料」は、町村（22.3％）で高い。 
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図表２－３－６－２ 過去１年間の大きな支出項目（Ｑ10）（複数回答） 

 

  

全体 食費
光熱
水道費

家賃、
住宅

ローン等

３以外の
住居費
（住宅の
新築・
増改築・
修繕の
費用等）

通信・
放送受信
（携帯
電話、
インター
ネット等
を含む）
の費用

交通費、
自動車
維持費等
の費用

保健・
医療関係
の費用

友人等
との
交際費

子や孫
のため
の支出
（学費
含む）

趣味や
レジャー
の費用

生命保険
や損害保
険などの
保険料

家具・
家電の
購入費

その他
不明・
無回答

回答計

全体 1,755 59.4 33.1 10.5 8.5 12.6 25.7 33.1 12.1 18.6 19.1 17.0 5.4 3.9 1.7 260.7

＜Ｆ１．性＞

男性 854 61.2 33.6 13.0 8.3 14.5 28.3 34.4 11.7 16.9 20.5 15.9 5.2 2.8 1.9 268.3

女性 901 57.6 32.6 8.1 8.8 10.9 23.2 31.9 12.5 20.2 17.8 18.0 5.5 4.9 1.6 253.5

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 58.9 33.7 22.1 8.1 20.9 32.9 25.6 12.4 20.5 24.8 26.0 8.1 4.3 0.4 298.8

　　　　６５～６９歳 391 59.3 32.5 14.3 8.4 14.6 26.3 31.7 12.0 21.5 18.7 22.5 7.2 3.3 0.8 273.1

　　　　７０～７４歳 402 61.9 32.3 7.5 9.0 14.4 29.4 35.3 11.2 18.9 22.1 16.4 4.7 4.2 1.2 268.7

　　　　７５～７９歳 344 59.3 35.5 6.4 8.4 9.3 23.0 30.5 11.3 19.2 20.1 14.5 2.9 4.4 1.5 246.2

　　　　８０歳以上 360 56.9 31.9 5.3 8.6 5.8 18.3 40.0 13.9 13.1 11.1 7.5 4.4 3.3 4.4 224.7

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 59.5 33.0 8.5 8.6 11.2 24.4 34.4 12.1 18.2 18.1 15.4 4.9 3.8 1.9 254.1

　　　　７５歳以上（再掲） 704 58.1 33.7 5.8 8.5 7.5 20.6 35.4 12.6 16.1 15.5 10.9 3.7 3.8 3.0 235.2

男性　　６０～６４歳 127 53.5 29.1 29.9 7.9 22.8 35.4 20.5 11.8 13.4 25.2 23.6 7.9 1.6 - 282.7

　　　　６５～６９歳 183 61.2 33.3 19.1 9.3 16.4 26.2 30.6 12.6 14.2 16.9 20.2 6.6 3.3 0.5 270.5

　　　　７０～７４歳 199 66.8 35.7 9.5 7.5 14.1 30.7 39.7 12.1 18.6 24.6 14.6 4.5 3.0 1.5 282.9

　　　　７５～７９歳 170 60.6 34.7 6.5 8.8 12.4 28.8 34.7 10.6 20.0 24.7 15.3 3.5 4.1 1.8 266.5

　　　　８０歳以上 175 61.1 33.7 4.6 8.0 9.1 22.3 42.3 11.4 17.1 12.0 8.0 4.0 1.7 5.1 240.6

　　　　６５歳以上（再掲） 727 62.6 34.4 10.0 8.4 13.1 27.1 36.9 11.7 17.5 19.7 14.6 4.7 3.0 2.2 265.7

　　　　７５歳以上（再掲） 345 60.9 34.2 5.5 8.4 10.7 25.5 38.6 11.0 18.6 18.3 11.6 3.8 2.9 3.5 253.3

女性　　６０～６４歳 131 64.1 38.2 14.5 8.4 19.1 30.5 30.5 13.0 27.5 24.4 28.2 8.4 6.9 0.8 314.5

　　　　６５～６９歳 208 57.7 31.7 10.1 7.7 13.0 26.4 32.7 11.5 27.9 20.2 24.5 7.7 3.4 1.0 275.5

　　　　７０～７４歳 203 57.1 29.1 5.4 10.3 14.8 28.1 31.0 10.3 19.2 19.7 18.2 4.9 5.4 1.0 254.7

　　　　７５～７９歳 174 58.0 36.2 6.3 8.0 6.3 17.2 26.4 12.1 18.4 15.5 13.8 2.3 4.6 1.1 226.4

　　　　８０歳以上 185 53.0 30.3 5.9 9.2 2.7 14.6 37.8 16.2 9.2 10.3 7.0 4.9 4.9 3.8 209.7

　　　　６５歳以上（再掲） 770 56.5 31.7 7.0 8.8 9.5 21.9 32.1 12.5 19.0 16.6 16.2 5.1 4.5 1.7 243.1

　　　　７５歳以上（再掲） 359 55.4 33.1 6.1 8.6 4.5 15.9 32.3 14.2 13.6 12.8 10.3 3.6 4.7 2.5 217.8

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 64.6 29.2 16.9 12.3 7.7 21.5 20.0 13.8 1.5 29.2 7.7 10.8 3.1 - 238.5

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 61.7 33.6 9.7 9.0 14.3 28.0 36.3 11.1 19.9 19.8 18.4 5.8 3.7 1.2 272.5

　　　　配偶者と死別 327 50.5 33.9 8.0 6.7 7.0 17.7 26.6 15.0 18.7 15.0 14.1 3.4 4.9 4.0 225.4

　　　　配偶者と離別 78 53.8 24.4 29.5 5.1 14.1 24.4 19.2 15.4 11.5 16.7 14.1 1.3 3.8 1.3 234.6

男性　　結婚したことがない 38 * 71.1 23.7 21.1 7.9 7.9 21.1 18.4 13.2 - 28.9 7.9 7.9 5.3 - 234.2

　　　　現在、配偶者がいる 702 61.7 34.9 11.3 9.3 15.5 28.2 37.5 12.1 18.2 20.8 16.8 5.4 2.8 1.6 276.1

　　　　配偶者と死別 72 56.9 27.8 11.1 2.8 5.6 29.2 22.2 8.3 19.4 13.9 13.9 2.8 2.8 6.9 223.6

　　　　配偶者と離別 42 * 52.4 31.0 38.1 2.4 19.0 35.7 19.0 9.5 4.8 19.0 11.9 2.4 - - 245.2

女性　　結婚したことがない 27 * 55.6 37.0 11.1 18.5 7.4 22.2 22.2 14.8 3.7 29.6 7.4 14.8 - - 244.4

　　　　現在、配偶者がいる 582 61.7 32.1 7.7 8.8 12.7 27.8 34.9 10.0 21.8 18.6 20.3 6.4 4.6 0.9 268.2

　　　　配偶者と死別 255 48.6 35.7 7.1 7.8 7.5 14.5 27.8 16.9 18.4 15.3 14.1 3.5 5.5 3.1 225.9

　　　　配偶者と離別 36 * 55.6 16.7 19.4 8.3 8.3 11.1 19.4 22.2 19.4 13.9 16.7 - 8.3 2.8 222.2

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 53.2 27.0 17.3 7.6 9.3 21.5 19.0 15.6 11.4 20.7 11.8 3.8 3.8 2.1 224.1

　　　　夫婦のみの世帯 741 61.4 31.2 8.1 9.6 12.8 25.6 35.6 10.0 21.5 21.1 17.1 4.6 4.5 1.1 264.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 71.4 42.9 14.3 12.2 22.4 36.7 36.7 20.4 26.5 16.3 30.6 10.2 4.1 - 344.9

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 57.8 32.9 11.1 8.9 14.0 27.3 36.4 12.7 13.6 14.4 18.0 6.7 3.3 2.4 259.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 69.6 43.5 13.0 6.5 17.4 34.8 34.8 13.0 13.0 21.7 23.9 8.7 4.3 - 304.3

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 55.9 44.7 8.8 4.7 9.4 21.2 31.8 12.9 31.2 20.6 17.1 4.7 3.5 2.9 269.4

　　　　その他の世帯 62 62.9 33.9 8.1 6.5 11.3 27.4 32.3 11.3 11.3 19.4 11.3 6.5 1.6 1.6 245.2

男性　　単身世帯 93 62.4 21.5 30.1 4.3 11.8 28.0 18.3 8.6 7.5 22.6 11.8 1.1 1.1 2.2 231.2

　　　　夫婦のみの世帯 401 63.3 33.4 9.2 9.5 14.5 24.9 36.9 11.0 20.0 21.7 16.0 4.5 4.0 1.2 270.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 75.0 30.0 20.0 15.0 25.0 30.0 20.0 15.0 25.0 20.0 40.0 10.0 5.0 - 330.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 58.5 30.9 13.0 8.2 16.9 33.8 38.2 12.6 11.6 18.4 16.9 5.8 1.9 2.4 269.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 64.3 39.3 14.3 7.1 7.1 32.1 32.1 17.9 14.3 21.4 14.3 7.1 3.6 - 275.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 51.4 55.6 9.7 5.6 12.5 27.8 36.1 12.5 27.8 16.7 15.3 8.3 1.4 5.6 286.1

　　　　その他の世帯 33 * 60.6 36.4 12.1 9.1 12.1 33.3 33.3 15.2 12.1 21.2 9.1 9.1 - - 263.6

女性　　単身世帯 144 47.2 30.6 9.0 9.7 7.6 17.4 19.4 20.1 13.9 19.4 11.8 5.6 5.6 2.1 219.4

　　　　夫婦のみの世帯 340 59.1 28.5 6.8 9.7 10.9 26.5 34.1 8.8 23.2 20.3 18.5 4.7 5.0 0.9 257.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 69.0 51.7 10.3 10.3 20.7 41.4 48.3 24.1 27.6 13.8 24.1 10.3 3.4 - 355.2

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 57.2 34.6 9.5 9.5 11.5 21.8 35.0 12.8 15.2 11.1 18.9 7.4 4.5 2.5 251.4

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 77.8 50.0 11.1 5.6 33.3 38.9 38.9 5.6 11.1 22.2 38.9 11.1 5.6 - 350.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 59.2 36.7 8.2 4.1 7.1 16.3 28.6 13.3 33.7 23.5 18.4 2.0 5.1 1.0 257.1

　　　　その他の世帯 29 * 65.5 31.0 3.4 3.4 10.3 20.7 31.0 6.9 10.3 17.2 13.8 3.4 3.4 3.4 224.1

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 58.9 28.3 34.3 6.8 12.5 24.9 32.8 10.6 17.0 18.5 21.5 3.8 4.2 0.8 274.7

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 60.7 34.8 1.0 9.7 13.3 27.1 33.7 12.9 20.0 20.3 17.3 6.1 4.2 1.9 263.1

賃貸住宅 137 49.6 28.5 56.2 1.5 7.3 16.1 25.5 8.0 7.3 9.5 7.3 1.5 0.7 1.5 220.4

その他 25 * 48.0 20.0 12.0 4.0 8.0 16.0 44.0 12.0 24.0 12.0 4.0 4.0 - 4.0 212.0

持家（計） 1,592 60.4 33.7 6.5 9.2 13.2 26.7 33.5 12.5 19.5 20.0 18.0 5.7 4.2 1.7 265.0

＜都市規模＞

大都市 371 62.0 30.5 11.3 10.2 10.2 19.9 31.5 9.7 17.3 21.3 14.6 4.3 3.5 0.3 246.6

中都市 711 61.0 32.5 11.3 9.1 13.2 24.6 35.7 12.1 17.4 18.8 17.2 6.3 3.5 1.8 264.7

小都市 462 55.6 35.3 9.7 7.1 11.9 32.0 29.9 13.9 21.9 18.0 16.2 5.4 2.8 1.9 261.7

町村 211 57.3 35.1 8.1 6.6 16.6 25.6 34.1 12.8 17.5 18.5 22.3 3.8 8.1 3.3 269.7

＜地域＞

北海道・東北 217 54.8 30.9 9.2 6.5 8.8 26.3 32.3 8.8 15.2 12.9 12.4 3.7 5.1 1.4 228.1

関東 495 64.4 32.7 11.9 10.3 14.1 24.2 30.7 11.3 16.2 22.4 18.0 5.3 5.1 2.6 269.3

中部（北陸・東山・東海） 345 59.1 38.3 10.1 7.2 13.3 26.7 31.3 11.6 18.3 15.7 18.3 7.5 2.6 1.7 261.7

近畿 268 60.1 33.2 7.8 7.1 13.1 29.5 39.6 13.1 26.1 19.8 12.3 4.1 3.4 0.4 269.4

中国・四国 195 53.3 26.7 10.3 10.8 10.8 22.6 32.3 13.3 15.4 17.9 15.9 5.6 3.6 3.1 241.5

九州 235 57.4 33.6 12.3 8.5 13.2 25.1 34.9 15.7 21.3 23.0 23.4 5.1 3.0 0.4 277.0
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（見開き調整） 
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（７）子や孫の生活費負担（Ｑ11） 

Ｑ11 あなたは、同居、別居にかかわらず、お子さんやお孫さんの生活費を負担していますか。この中から

１つ選んでお答えください。配偶者と一緒に暮らしている方は、あなたと配偶者お二人の状況につい

てお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 子や孫の生活費をほとんど負担している 

２ 子や孫の生活費の一部を負担している 

３ 子や孫の生活費は負担していない 

４ 子や孫はいない 

＊子や孫の生活費には、それぞれの配偶者の生活費も含みます。 

 

現在、子や孫の生活費を「ほとんど負担している」は 3.1％で、「一部を負担している」（14.6％）

を合わせると、17.8％が子や孫の生活費を『負担している（計）』。 

一方、「子や孫の生活費を負担していない」は 73.2％で、「子や孫はいない」は 7.7％。 

 

図表２－３－７－１ 子や孫の生活費負担（Ｑ11）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：『負担している（計）』は、男女ともに、60代前半と 60代後半で２割台と高い。「子

や孫はいない」は、男性 60代前半で 24.4％と高い。 

・未既婚別：未婚者では、「子や孫はいない」が９割を占める。離別者では、「子や孫はいない」が

19.2％と高く、「子や孫の生活費は負担していない」が 57.7％と低い。 

・住居形態別：『負担している（計）』は、持家（計）（18.5％）で高く、賃貸住宅（8.8％）で低い。

「子や孫はいない」は、賃貸住宅（22.6％）で高い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

3.1 14.6 73.2 7.7 1.3

子や孫はいない

負担している（計）

17.8％

子や孫の生活費を
ほとんど負担している

子や孫の生活費は
負担していない

子や孫の生活費の
一部を負担している

不明・
無回答
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図表２－３－７－２ 子や孫の生活費負担（Ｑ11）（択一回答） 

 

  

全体
子や孫の生活費を
ほとんど負担している

子や孫の生活費の
一部を負担している

子や孫の生活費は
負担していない

子や孫はいない 不明・無回答
負担している

（計）

全体 1,755 3.1 14.6 73.2 7.7 1.3 17.8

＜Ｆ１．性＞

男性 854 3.0 14.8 71.0 9.4 1.9 17.8

女性 901 3.2 14.5 75.4 6.1 0.8 17.8

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 6.2 15.9 63.2 14.0 0.8 22.1

　　　　６５～６９歳 391 3.8 19.7 64.5 10.2 1.8 23.5

　　　　７０～７４歳 402 2.2 13.2 76.4 6.0 2.2 15.4

　　　　７５～７９歳 344 2.3 14.8 77.3 5.2 0.3 17.2

　　　　８０歳以上 360 1.9 9.7 82.5 4.7 1.1 11.7

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 2.6 14.4 74.9 6.6 1.4 17.0

　　　　７５歳以上（再掲） 704 2.1 12.2 80.0 5.0 0.7 14.3

男性　　６０～６４歳 127 7.1 15.0 52.0 24.4 1.6 22.0

　　　　６５～６９歳 183 3.8 17.5 63.9 12.0 2.7 21.3

　　　　７０～７４歳 199 2.0 13.1 74.9 7.0 3.0 15.1

　　　　７５～７９歳 170 1.8 12.9 81.2 4.1 - 14.7

　　　　８０歳以上 175 1.7 15.4 77.7 3.4 1.7 17.1

　　　　６５歳以上（再掲） 727 2.3 14.7 74.3 6.7 1.9 17.1

　　　　７５歳以上（再掲） 345 1.7 14.2 79.4 3.8 0.9 15.9

女性　　６０～６４歳 131 5.3 16.8 74.0 3.8 - 22.1

　　　　６５～６９歳 208 3.8 21.6 64.9 8.7 1.0 25.5

　　　　７０～７４歳 203 2.5 13.3 77.8 4.9 1.5 15.8

　　　　７５～７９歳 174 2.9 16.7 73.6 6.3 0.6 19.5

　　　　８０歳以上 185 2.2 4.3 87.0 5.9 0.5 6.5

　　　　６５歳以上（再掲） 770 2.9 14.2 75.6 6.5 0.9 17.0

　　　　７５歳以上（再掲） 359 2.5 10.3 80.5 6.1 0.6 12.8

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 1.5 3.1 4.6 90.8 - 4.6

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 3.0 15.8 76.0 4.0 1.2 18.8

　　　　配偶者と死別 327 4.0 11.9 79.5 3.1 1.5 15.9

　　　　配偶者と離別 78 2.6 16.7 57.7 19.2 3.8 19.2

男性　　結婚したことがない 38 * - 5.3 2.6 92.1 - 5.3

　　　　現在、配偶者がいる 702 3.1 16.0 74.9 4.4 1.6 19.1

　　　　配偶者と死別 72 4.2 11.1 77.8 4.2 2.8 15.3

　　　　配偶者と離別 42 * 2.4 9.5 54.8 26.2 7.1 11.9

女性　　結婚したことがない 27 * 3.7 - 7.4 88.9 - 3.7

　　　　現在、配偶者がいる 582 2.9 15.6 77.3 3.4 0.7 18.6

　　　　配偶者と死別 255 3.9 12.2 80.0 2.7 1.2 16.1

　　　　配偶者と離別 36 * 2.8 25.0 61.1 11.1 - 27.8

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 - 6.3 67.5 24.9 1.3 6.3

　　　　夫婦のみの世帯 741 0.8 9.0 83.7 6.3 0.1 9.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 2.0 18.4 55.1 22.4 2.0 20.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 7.3 18.9 71.8 - 2.0 26.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 8.7 23.9 65.2 - 2.2 32.6

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 4.1 35.9 56.5 - 3.5 40.0

　　　　その他の世帯 62 6.5 14.5 46.8 29.0 3.2 21.0

男性　　単身世帯 93 - 4.3 58.1 35.5 2.2 4.3

　　　　夫婦のみの世帯 401 0.7 7.2 84.5 7.2 0.2 8.0

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * - 15.0 55.0 30.0 - 15.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 8.2 24.2 64.3 - 3.4 32.4

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 7.1 28.6 60.7 - 3.6 35.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 2.8 38.9 54.2 - 4.2 41.7

　　　　その他の世帯 33 * 6.1 12.1 39.4 36.4 6.1 18.2

女性　　単身世帯 144 - 7.6 73.6 18.1 0.7 7.6

　　　　夫婦のみの世帯 340 0.9 11.2 82.6 5.3 - 12.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 3.4 20.7 55.2 17.2 3.4 24.1

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 6.6 14.4 78.2 - 0.8 21.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 11.1 16.7 72.2 - - 27.8

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 5.1 33.7 58.2 - 3.1 38.8

　　　　その他の世帯 29 * 6.9 17.2 55.2 20.7 - 24.1

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 3.4 18.1 69.4 6.4 2.6 21.5

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 3.2 14.7 74.9 6.2 1.0 17.9

賃貸住宅 137 1.5 7.3 67.2 22.6 1.5 8.8

その他 25 * 4.0 16.0 56.0 20.0 4.0 20.0

持家（計） 1,592 3.3 15.3 74.0 6.2 1.3 18.5

＜都市規模＞

大都市 371 3.8 12.7 70.6 11.3 1.6 16.4

中都市 711 3.8 15.5 71.4 7.3 2.0 19.3

小都市 462 2.2 14.9 76.4 6.1 0.4 17.1

町村 211 1.9 14.7 76.8 6.2 0.5 16.6

＜地域＞

北海道・東北 217 2.8 15.2 74.7 5.5 1.8 18.0

関東 495 3.2 15.4 71.7 8.5 1.2 18.6

中部（北陸・東山・東海） 345 4.6 15.1 71.0 7.5 1.7 19.7

近畿 268 2.6 12.7 74.3 8.2 2.2 15.3

中国・四国 195 4.6 15.9 69.7 9.7 - 20.5

九州 235 0.4 13.2 80.0 6.0 0.4 13.6
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（８）今後、優先的に使いたい支出項目（Ｑ12） 

Ｑ12 あなたが、今後、優先的にお金を使いたいと考えているものについてお聞きします。この中からいく

つでもお答えください。（Ｍ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 食費 

２ 光熱水道費 

３ 家賃、住宅ローン等 

４ ３以外の住居費 

（住宅の新築・増改築・修繕の費用等） 

５ 通信・放送受信（携帯電話、インターネット 

等を含む）の費用 

６ 交通費、自動車維持費等の費用 

７ 保健・医療関係の費用 

８ 友人等との交際費 

９ 子や孫のための支出（学費含む） 

10 趣味やレジャーの費用 

11 生命保険や損害保険などの保険料 

12 家具・家電の購入費 

13 その他 

14 使いたくない 

 

 今後、優先的にお金を使いたい支出項目は、「趣味やレジャーの費用」が 40.4％で最も多く、次

いで「食費」（31.3％）、「保健・医療関係の費用」（20.5％）、「子や孫のための支出（学費含む）」

（19.1％）などと続く。 

 

図表２－３－８－１ 今後、優先的に使いたい支出項目（Ｑ12）（複数回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男女ともに、60代前半では「趣味やレジャーの費用」が５割を超えるが、年齢が上

がるほど低くなる。60代前半～70代後半では、男女ともに、「趣味やレジャーの費用」が最も多

いが、80歳以上では「食費」と「保健・医療関係の費用」が「趣味やレジャーの費用」を上回る。

全　体（n=1,755）　　　

趣味やレジャーの費用

食費

保健・医療関係の費用

子や孫のための支出（学費含む）

友人等との交際費

光熱水道費

３以外の住居費（住宅の新築・増改築・修繕の費用等）

交通費、自動車維持費等の費用

生命保険や損害保険などの保険料

通信・放送受信（携帯電話、インターネット等を含む）の費用

家具・家電の購入費

家賃、住宅ローン等

その他

使いたくない

不明・無回答

優先的に使いたいものあり（計）

40.4

31.3

20.5

19.1

12.8

11.5

10.9

10.9

6.7

6.2

5.2

4.0

2.2

12.5

3.8

83.6

0 20 40 60 80 100
(%)
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男女ともに、「保健・医療関係の費用」は年齢が上がるにつれて高くなる傾向がある。「子や孫の

ための支出（学費含む）」は、女性 60代後半（28.8％）で高い。「友人等との交際費」は、女性 60

代前半（20.6％）で高い。「交通費、自動車維持費等の費用」は、男性 60代前半（18.1％）で高

い。「家賃、住宅ローン等」は、男性 60代前半（16.5％）と男性 60代後半（10.4％）で高い。 

・未既婚別：「趣味やレジャーの費用」は、離別者（33.3％）と死別者（33.9％）で低い。「保健・

医療関係の費用」は、有配偶者（22.1％）で高く、未婚者（9.2％）で低い。「子や孫のための支

出（学費含む）」は、未婚者（1.5％）で低い。離別者と未婚者では、「家賃、住宅ローン等」がそ

れぞれ 12.8％、10.8％と高く、「３以外の住居費（住宅の新築・増改築・修繕の費用等）」がそれ

ぞれ 5.1％、3.1％と低い。 

・住居形態別：賃貸住宅では、「趣味やレジャーの費用」、「子や孫のための支出（学費含む）」、「３

以外の住居費（住宅の新築・増改築・修繕の費用等）」がそれぞれ 28.5％、9.5％、2.9％と低い。

「家賃、住宅ローン等」は、賃貸住宅（16.8％）と持家（住宅ローン返済中）（15.8％）で高く、

持家（住宅ローン返済なし）（0.4％）で低い。 

・都市規模別：大都市では、「趣味やレジャーの費用」が 45.0％と高く、「食費」が 25.1％と低い。 
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図表２－３－８－２ 今後、優先的に使いたい支出項目（Ｑ12）（複数回答） 

 

  

全体 食費
光熱
水道費

家賃、
住宅
ローン
等

３以外
の住居
費（住宅
の新築・
増改築・
修繕の
費用等）

通信・
放送
受信
（携帯
電話、
インター
ネット等
を含む）
の費用

交通
費、
自動車
維持費
等の
費用

保健・
医療
関係の
費用

友人等
との
交際費

子や孫
のため
の支出
（学費
含む）

趣味や
レジャー
の費用

生命保
険や損
害保険
などの
保険料

家具・
家電の
購入費

その他
使いたく
ない

不明・
無回答

優先的
に使い
たいも
のあり
（計）

回答計

全体 1,755 31.3 11.5 4.0 10.9 6.2 10.9 20.5 12.8 19.1 40.4 6.7 5.2 2.2 12.5 3.8 83.6 198.1

＜Ｆ１．性＞

男性 854 33.3 12.8 6.1 11.5 7.6 13.3 22.4 10.2 19.4 39.8 6.9 6.0 2.2 12.6 4.0 83.4 208.1

女性 901 29.4 10.3 2.1 10.3 4.8 8.5 18.8 15.2 18.9 41.0 6.5 4.4 2.2 12.4 3.7 83.9 188.6

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 31.0 11.2 9.7 13.2 8.5 11.6 13.2 16.3 19.8 55.4 8.5 8.5 2.7 5.8 4.3 89.9 219.8

　　　　６５～６９歳 391 32.2 10.5 6.1 12.0 6.6 11.0 18.7 13.3 23.8 47.6 8.2 5.6 1.0 8.2 2.3 89.5 207.2

　　　　７０～７４歳 402 31.1 11.2 2.0 14.2 7.5 11.4 20.6 13.2 21.1 43.8 7.0 5.7 3.2 12.9 2.2 84.8 207.2

　　　　７５～７９歳 344 32.3 12.5 2.0 7.6 5.5 10.2 21.5 9.9 18.3 37.5 7.3 3.2 2.0 14.2 3.5 82.3 187.5

　　　　８０歳以上 360 29.7 12.2 1.9 7.5 3.1 10.3 26.7 11.9 12.2 20.8 3.1 3.6 2.2 20.0 7.2 72.8 172.5

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 31.3 11.6 3.1 10.5 5.7 10.8 21.8 12.2 19.0 37.8 6.4 4.6 2.1 13.7 3.7 82.6 194.3

　　　　７５歳以上（再掲） 704 31.0 12.4 2.0 7.5 4.3 10.2 24.1 10.9 15.2 29.0 5.1 3.4 2.1 17.2 5.4 77.4 179.8

男性　　６０～６４歳 127 31.5 13.4 16.5 12.6 11.0 18.1 14.2 11.8 21.3 52.8 7.9 8.7 2.4 7.1 4.7 88.2 233.9

　　　　６５～６９歳 183 31.7 10.9 10.4 14.8 8.2 9.8 19.1 13.7 18.0 46.4 9.8 8.2 1.6 9.8 1.6 88.5 214.2

　　　　７０～７４歳 199 38.2 13.6 3.0 14.1 9.0 14.1 23.6 10.1 22.6 43.7 7.5 6.0 4.0 10.1 3.0 86.9 222.6

　　　　７５～７９歳 170 34.7 14.1 2.4 8.2 5.3 13.5 24.1 7.6 18.8 38.8 7.6 2.9 2.4 14.1 3.5 82.4 198.2

　　　　８０歳以上 175 29.1 12.0 1.1 7.4 5.1 12.6 28.6 8.0 16.6 20.0 1.7 4.6 0.6 21.1 7.4 71.4 176.0

　　　　６５歳以上（再掲） 727 33.6 12.7 4.3 11.3 7.0 12.5 23.8 9.9 19.1 37.6 6.7 5.5 2.2 13.6 3.9 82.5 203.6

　　　　７５歳以上（再掲） 345 31.9 13.0 1.7 7.8 5.2 13.0 26.4 7.8 17.7 29.3 4.6 3.8 1.4 17.7 5.5 76.8 187.0

女性　　６０～６４歳 131 30.5 9.2 3.1 13.7 6.1 5.3 12.2 20.6 18.3 58.0 9.2 8.4 3.1 4.6 3.8 91.6 206.1

　　　　６５～６９歳 208 32.7 10.1 2.4 9.6 5.3 12.0 18.3 13.0 28.8 48.6 6.7 3.4 0.5 6.7 2.9 90.4 201.0

　　　　７０～７４歳 203 24.1 8.9 1.0 14.3 5.9 8.9 17.7 16.3 19.7 43.8 6.4 5.4 2.5 15.8 1.5 82.8 192.1

　　　　７５～７９歳 174 29.9 10.9 1.7 6.9 5.7 6.9 19.0 12.1 17.8 36.2 6.9 3.4 1.7 14.4 3.4 82.2 177.0

　　　　８０歳以上 185 30.3 12.4 2.7 7.6 1.1 8.1 24.9 15.7 8.1 21.6 4.3 2.7 3.8 18.9 7.0 74.1 169.2

　　　　６５歳以上（再掲） 770 29.2 10.5 1.9 9.7 4.5 9.1 19.9 14.3 19.0 38.1 6.1 3.8 2.1 13.8 3.6 82.6 185.6

　　　　７５歳以上（再掲） 359 30.1 11.7 2.2 7.2 3.3 7.5 22.0 13.9 12.8 28.7 5.6 3.1 2.8 16.7 5.3 78.0 173.0

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 38.5 13.8 10.8 3.1 9.2 15.4 9.2 4.6 1.5 40.0 3.1 6.2 4.6 15.4 6.2 78.5 181.5

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 31.3 11.5 3.6 11.8 6.2 10.7 22.1 12.9 20.7 42.5 6.4 5.8 2.1 11.7 3.3 85.0 202.9

　　　　配偶者と死別 327 28.1 11.3 2.4 10.1 4.6 10.7 18.3 13.8 17.1 33.9 8.9 2.8 2.1 15.0 4.3 80.7 183.5

　　　　配偶者と離別 78 38.5 10.3 12.8 5.1 9.0 10.3 12.8 12.8 16.7 33.3 6.4 3.8 2.6 12.8 7.7 79.5 194.9

男性　　結婚したことがない 38 * 39.5 13.2 15.8 2.6 10.5 18.4 10.5 7.9 - 34.2 2.6 7.9 5.3 21.1 2.6 76.3 192.1

　　　　現在、配偶者がいる 702 31.9 12.7 5.1 12.8 7.3 13.0 23.8 10.7 21.4 41.6 7.1 6.6 2.4 11.3 3.6 85.2 211.1

　　　　配偶者と死別 72 36.1 12.5 4.2 8.3 4.2 12.5 18.1 8.3 16.7 31.9 6.9 1.4 - 16.7 8.3 75.0 186.1

　　　　配偶者と離別 42 * 45.2 14.3 16.7 2.4 16.7 16.7 16.7 7.1 9.5 28.6 7.1 2.4 - 21.4 4.8 73.8 209.5

女性　　結婚したことがない 27 * 37.0 14.8 3.7 3.7 7.4 11.1 7.4 - 3.7 48.1 3.7 3.7 3.7 7.4 11.1 81.5 166.7

　　　　現在、配偶者がいる 582 30.6 10.1 1.7 10.7 5.0 8.1 20.1 15.6 19.9 43.6 5.5 5.0 1.7 12.2 3.1 84.7 193.0

　　　　配偶者と死別 255 25.9 11.0 2.0 10.6 4.7 10.2 18.4 15.3 17.3 34.5 9.4 3.1 2.7 14.5 3.1 82.4 182.7

　　　　配偶者と離別 36 * 30.6 5.6 8.3 8.3 - 2.8 8.3 19.4 25.0 38.9 5.6 5.6 5.6 2.8 11.1 86.1 177.8

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 30.0 10.5 6.3 5.9 3.8 11.8 11.8 12.7 12.7 37.1 5.5 3.4 1.7 19.8 1.3 78.9 174.3

　　　　夫婦のみの世帯 741 30.2 10.4 2.6 11.2 5.3 10.4 21.6 12.0 21.6 45.6 5.7 4.2 2.0 11.6 3.4 85.0 197.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 36.7 16.3 4.1 20.4 6.1 16.3 20.4 18.4 24.5 40.8 10.2 6.1 4.1 8.2 4.1 87.8 236.7

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 34.7 11.8 5.1 13.3 7.3 10.2 23.1 12.9 14.7 37.3 7.8 6.2 2.0 11.8 4.0 84.2 202.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 34.8 15.2 6.5 19.6 15.2 21.7 13.0 19.6 10.9 43.5 8.7 15.2 - 10.9 4.3 84.8 239.1

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 27.6 14.7 4.1 6.5 5.9 10.0 23.5 14.1 31.2 32.9 7.6 5.9 2.9 9.4 5.9 84.7 202.4

　　　　その他の世帯 62 27.4 11.3 3.2 6.5 11.3 8.1 19.4 8.1 16.1 30.6 9.7 6.5 6.5 14.5 11.3 74.2 190.3

男性　　単身世帯 93 37.6 10.8 14.0 3.2 7.5 16.1 10.8 7.5 7.5 36.6 5.4 2.2 1.1 25.8 1.1 73.1 187.1

　　　　夫婦のみの世帯 401 32.9 11.5 3.7 11.2 5.7 12.2 23.7 10.7 22.7 43.6 5.7 5.0 2.5 11.5 3.7 84.8 206.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 45.0 20.0 5.0 20.0 5.0 20.0 20.0 15.0 30.0 35.0 15.0 5.0 5.0 10.0 - 90.0 250.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 31.4 11.6 7.2 15.5 8.7 13.5 24.6 9.2 15.0 39.1 7.2 7.2 1.4 10.6 3.9 85.5 206.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 32.1 14.3 7.1 17.9 21.4 21.4 14.3 21.4 10.7 50.0 10.7 17.9 - 10.7 3.6 85.7 253.6

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 36.1 23.6 5.6 8.3 9.7 13.9 27.8 9.7 30.6 26.4 9.7 8.3 2.8 8.3 6.9 84.7 227.8

　　　　その他の世帯 33 * 24.2 12.1 6.1 9.1 9.1 6.1 21.2 6.1 18.2 30.3 9.1 6.1 6.1 15.2 12.1 72.7 190.9

女性　　単身世帯 144 25.0 10.4 1.4 7.6 1.4 9.0 12.5 16.0 16.0 37.5 5.6 4.2 2.1 16.0 1.4 82.6 166.0

　　　　夫婦のみの世帯 340 27.1 9.1 1.2 11.2 4.7 8.2 19.1 13.5 20.3 47.9 5.6 3.2 1.5 11.8 2.9 85.3 187.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 31.0 13.8 3.4 20.7 6.9 13.8 20.7 20.7 20.7 44.8 6.9 6.9 3.4 6.9 6.9 86.2 227.6

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 37.4 11.9 3.3 11.5 6.2 7.4 21.8 16.0 14.4 35.8 8.2 5.3 2.5 12.8 4.1 83.1 198.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 38.9 16.7 5.6 22.2 5.6 22.2 11.1 16.7 11.1 33.3 5.6 11.1 - 11.1 5.6 83.3 216.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 21.4 8.2 3.1 5.1 3.1 7.1 20.4 17.3 31.6 37.8 6.1 4.1 3.1 10.2 5.1 84.7 183.7

　　　　その他の世帯 29 * 31.0 10.3 - 3.4 13.8 10.3 17.2 10.3 13.8 31.0 10.3 6.9 6.9 13.8 10.3 75.9 189.7

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 30.6 8.3 15.8 10.6 6.4 11.7 20.8 9.8 21.1 36.6 7.5 4.5 3.0 12.5 3.8 83.8 203.0

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 31.3 12.6 0.4 12.0 6.3 11.2 20.8 13.9 19.5 42.6 7.2 5.4 2.0 12.1 3.8 84.1 201.0

賃貸住宅 137 35.8 8.8 16.8 2.9 4.4 6.6 17.5 8.8 9.5 28.5 1.5 3.6 2.2 17.5 4.4 78.1 168.6

その他 25 * 12.0 4.0 4.0 - 4.0 8.0 20.0 8.0 32.0 32.0 4.0 12.0 8.0 8.0 - 92.0 156.0

持家（計） 1,592 31.2 11.9 3.0 11.7 6.3 11.3 20.8 13.2 19.8 41.6 7.2 5.2 2.1 12.1 3.8 84.0 201.3

＜都市規模＞

大都市 371 25.1 9.2 4.6 10.8 5.1 8.4 18.6 13.7 20.2 45.0 4.3 5.4 1.9 12.7 3.8 83.6 188.7

中都市 711 32.5 11.0 3.7 11.0 6.6 10.4 20.4 13.8 18.8 40.4 6.3 6.2 1.8 12.8 3.8 83.4 199.4

小都市 462 34.0 12.8 4.5 9.1 5.0 12.6 21.9 10.0 20.3 39.0 6.9 3.7 2.6 12.1 2.8 85.1 197.2

町村 211 32.2 14.7 3.3 14.7 9.0 13.3 21.3 13.7 15.6 35.5 11.8 4.7 3.3 12.3 6.2 81.5 211.8

＜地域＞

北海道・東北 217 32.7 16.1 4.1 8.8 5.5 14.7 20.3 12.0 17.1 32.7 7.8 4.1 1.4 12.0 2.3 85.7 191.7

関東 495 31.3 11.5 6.7 12.1 7.3 9.1 17.0 13.7 20.2 45.7 4.0 5.5 2.8 8.9 7.3 83.8 203.0

中部（北陸・東山・東海） 345 29.3 10.4 2.3 10.4 5.2 11.3 20.3 11.6 17.4 33.9 6.4 5.5 2.6 17.4 2.3 80.3 186.4

近畿 268 30.6 12.3 2.2 10.4 3.7 8.2 21.6 12.3 22.0 42.2 4.9 6.3 0.4 14.6 1.5 84.0 193.3

中国・四国 195 27.7 8.7 4.1 8.2 6.7 11.3 22.6 12.3 16.4 39.5 6.7 2.6 3.6 13.8 5.1 81.0 189.2

九州 235 36.6 10.2 3.0 13.6 8.1 13.2 25.5 14.0 20.4 44.7 14.0 6.0 2.1 10.2 1.7 88.1 223.4
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（見開き調整） 
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（９）経済的な面で不安なこと（Ｑ13） 

Ｑ13 あなたは、今後の生活で、経済的な面で不安なことはありますか。それはどのようなことでしょう

か。この中からいくつでもお答えください。（Ｍ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなること 

２ 自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること 

３ 自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居費用がかかること 

４ ２、３以外の生活費がかかりすぎること 

５ 認知症などにより、財産の適正な管理ができなくなること 

６ 自分が亡くなった後の相続などを含む財産の管理 

７ その他 

８ 不安と思っていることはない 

 

 経済的な面で不安なことは、「自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること」が 30.8％で

最も多く、次いで「自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居費用がかかること」

（26.0％）、「収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなること」（25.8％）、「認知症などに

より、財産の適正な管理ができなくなること」（20.8％）と続く。 

 

図表２－３－９－１ 経済的な面で不安なこと（Ｑ13）（複数回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男性では、年齢が上がるほど「収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくな

ること」が低くなり、「不安と思っていることはない」が高くなる。女性でも、70 代後半以上で

「不安と思っていることはない」が高くなる。 

・未既婚別：「自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること」は、有配偶者（33.4％）で高く、

離別者（21.8％）と死別者（22.9％）で低い。「収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなく

なること」は、未婚者（35.4％）と離別者（34.6％）で高く、死別者（21.1％）で低い。「認知症

などにより、財産の適正な管理ができなくなること」は、未婚者（26.2％）で高く、離別者（11.5％）

で低い。 

・住居形態別：「収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなること」は、賃貸住宅（48.2％）

と持家（住宅ローン返済中）（31.3％）で高く、持家（住宅ローン返済なし）（22.4％）で低い。 

・都市規模別：「自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居費用がかかること」は、

町村（20.4％）で低い。  

全　体（n=1,755）　　　

自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること

自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居費用がかかること

収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなること

認知症などにより、財産の適正な管理ができなくなること

自分が亡くなった後の相続などを含む財産の管理

２、３以外の生活費がかかりすぎること

その他

不安と思っていることはない

不明・無回答

不安あり（計）

30.8

26.0
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図表２－３－９－２ 経済的な面で不安なこと（Ｑ13）（複数回答） 

 

  

全体

収入や貯蓄
が少ないた
め、生活費
がまかなえ
なくなること

自分や家族
の医療・介護
の費用が
かかりすぎる

こと

自力で生活
できなくなり、
転居や有料
老人ホーム
への入居費
用がかかる

こと

２、３以外の
生活費が
かかりすぎる

こと

認知症など
により、財産
の適正な
管理ができ
なくなること

自分が亡く
なった後の
相続などを
含む財産の
管理

その他
不安と

思っている
ことはない

不明・
無回答

不安あり
（計）

回答計

全体 1,755 25.8 30.8 26.0 3.9 20.8 8.7 1.5 34.2 1.7 64.0 153.6

＜Ｆ１．性＞

男性 854 27.0 30.9 23.3 3.7 19.4 10.0 1.3 35.5 1.8 62.8 152.9

女性 901 24.6 30.7 28.6 4.1 22.1 7.4 1.8 33.1 1.7 65.3 154.2

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 30.2 31.4 33.7 5.8 19.0 10.5 3.5 24.8 1.2 74.0 160.1

　　　　６５～６９歳 391 32.0 35.0 27.6 4.1 26.6 9.0 0.5 28.1 1.0 70.8 163.9

　　　　７０～７４歳 402 27.4 35.6 25.4 3.0 20.9 8.7 1.2 33.3 1.0 65.7 156.5

　　　　７５～７９歳 344 23.5 26.2 24.7 4.7 22.1 9.3 1.5 37.8 1.2 61.0 150.9

　　　　８０歳以上 360 16.4 25.0 20.8 2.8 14.4 6.4 1.7 45.3 4.2 50.6 136.9

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 25.1 30.7 24.7 3.6 21.1 8.4 1.2 35.9 1.8 62.3 152.4

　　　　７５歳以上（再掲） 704 19.9 25.6 22.7 3.7 18.2 7.8 1.6 41.6 2.7 55.7 143.8

男性　　６０～６４歳 127 37.0 31.5 26.0 5.5 18.1 13.4 2.4 23.6 2.4 74.0 159.8

　　　　６５～６９歳 183 36.6 36.1 27.9 2.2 24.0 10.4 0.5 26.2 1.1 72.7 165.0

　　　　７０～７４歳 199 26.6 32.2 20.1 4.5 19.6 10.1 2.0 38.7 0.5 60.8 154.3

　　　　７５～７９歳 170 20.0 25.3 23.5 4.7 18.8 10.6 1.2 40.0 1.2 58.8 145.3

　　　　８０歳以上 175 17.1 29.1 20.0 2.3 16.0 6.3 0.6 45.7 4.0 50.3 141.1

　　　　６５歳以上（再掲） 727 25.3 30.8 22.8 3.4 19.7 9.4 1.1 37.6 1.7 60.8 151.7

　　　　７５歳以上（再掲） 345 18.6 27.2 21.7 3.5 17.4 8.4 0.9 42.9 2.6 54.5 143.2

女性　　６０～６４歳 131 23.7 31.3 41.2 6.1 19.8 7.6 4.6 26.0 - 74.0 160.3

　　　　６５～６９歳 208 27.9 34.1 27.4 5.8 28.8 7.7 0.5 29.8 1.0 69.2 163.0

　　　　７０～７４歳 203 28.1 38.9 30.5 1.5 22.2 7.4 0.5 28.1 1.5 70.4 158.6

　　　　７５～７９歳 174 27.0 27.0 25.9 4.6 25.3 8.0 1.7 35.6 1.1 63.2 156.3

　　　　８０歳以上 185 15.7 21.1 21.6 3.2 13.0 6.5 2.7 44.9 4.3 50.8 133.0

　　　　６５歳以上（再掲） 770 24.8 30.6 26.5 3.8 22.5 7.4 1.3 34.3 1.9 63.8 153.1

　　　　７５歳以上（再掲） 359 21.2 24.0 23.7 3.9 18.9 7.2 2.2 40.4 2.8 56.8 144.3

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 35.4 30.8 26.2 - 26.2 10.8 1.5 30.8 1.5 67.7 163.1

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 26.0 33.4 26.7 3.9 22.3 9.3 1.3 33.1 1.3 65.6 157.3

　　　　配偶者と死別 327 21.1 22.9 24.5 4.3 16.2 7.3 2.1 39.1 3.4 57.5 141.0

　　　　配偶者と離別 78 34.6 21.8 21.8 6.4 11.5 2.6 2.6 34.6 1.3 64.1 137.2

男性　　結婚したことがない 38 * 36.8 31.6 21.1 - 23.7 13.2 2.6 34.2 2.6 63.2 165.8

　　　　現在、配偶者がいる 702 26.6 32.3 23.8 3.4 19.7 10.1 1.3 35.6 1.4 63.0 154.3

　　　　配偶者と死別 72 20.8 23.6 20.8 6.9 19.4 12.5 1.4 36.1 4.2 59.7 145.8

　　　　配偶者と離別 42 * 35.7 19.0 21.4 7.1 11.9 - - 33.3 2.4 64.3 131.0

女性　　結婚したことがない 27 * 33.3 29.6 33.3 - 29.6 7.4 - 25.9 - 74.1 159.3

　　　　現在、配偶者がいる 582 25.3 34.7 30.2 4.5 25.4 8.2 1.4 30.1 1.2 68.7 161.0

　　　　配偶者と死別 255 21.2 22.7 25.5 3.5 15.3 5.9 2.4 40.0 3.1 56.9 139.6

　　　　配偶者と離別 36 * 33.3 25.0 22.2 5.6 11.1 5.6 5.6 36.1 - 63.9 144.4

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 24.5 21.1 25.3 3.0 21.9 6.8 1.7 35.0 3.0 62.0 142.2

　　　　夫婦のみの世帯 741 22.4 31.3 27.9 3.5 23.6 7.6 1.1 34.4 1.6 64.0 153.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 42.9 51.0 44.9 6.1 18.4 10.2 - 10.2 - 89.8 183.7

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 30.4 33.6 25.3 5.3 18.0 11.3 2.2 32.0 1.3 66.7 159.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 32.6 43.5 28.3 - 15.2 10.9 2.2 32.6 - 67.4 165.2

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 22.4 28.2 14.7 4.1 16.5 7.6 1.8 45.3 2.4 52.4 142.9

　　　　その他の世帯 62 29.0 24.2 25.8 3.2 21.0 9.7 1.6 35.5 1.6 62.9 151.6

男性　　単身世帯 93 29.0 23.7 18.3 5.4 22.6 8.6 2.2 34.4 2.2 63.4 146.2

　　　　夫婦のみの世帯 401 22.7 29.7 24.7 3.7 20.9 8.0 0.7 37.4 2.2 60.3 150.1

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 55.0 50.0 60.0 10.0 15.0 15.0 - 15.0 - 85.0 220.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 30.4 34.8 23.2 3.9 16.9 12.6 2.4 30.4 1.0 68.6 155.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 39.3 35.7 14.3 - 10.7 10.7 3.6 35.7 - 64.3 150.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 23.6 33.3 16.7 1.4 18.1 12.5 - 45.8 1.4 52.8 152.8

　　　　その他の世帯 33 * 33.3 21.2 21.2 3.0 21.2 12.1 - 36.4 3.0 60.6 151.5

女性　　単身世帯 144 21.5 19.4 29.9 1.4 21.5 5.6 1.4 35.4 3.5 61.1 139.6

　　　　夫婦のみの世帯 340 22.1 33.2 31.8 3.2 26.8 7.1 1.5 30.9 0.9 68.2 157.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 34.5 51.7 34.5 3.4 20.7 6.9 - 6.9 - 93.1 158.6

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 30.5 32.5 27.2 6.6 18.9 10.3 2.1 33.3 1.6 65.0 163.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 22.2 55.6 50.0 - 22.2 11.1 - 27.8 - 72.2 188.9

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 21.4 24.5 13.3 6.1 15.3 4.1 3.1 44.9 3.1 52.0 135.7

　　　　その他の世帯 29 * 24.1 27.6 31.0 3.4 20.7 6.9 3.4 34.5 - 65.5 151.7

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 31.3 30.6 21.9 4.9 19.6 7.5 1.9 35.5 1.5 63.0 154.7

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 22.4 30.4 26.5 3.7 21.8 9.6 1.3 35.1 1.7 63.1 152.4

賃貸住宅 137 48.2 36.5 28.5 4.4 15.3 2.9 3.6 21.9 1.5 76.6 162.8

その他 25 * 28.0 28.0 32.0 4.0 12.0 4.0 - 44.0 - 56.0 152.0

持家（計） 1,592 23.9 30.4 25.8 3.9 21.4 9.2 1.4 35.2 1.7 63.1 152.8

＜都市規模＞

大都市 371 26.7 31.5 29.6 4.9 20.2 7.0 2.4 30.7 0.8 68.5 153.9

中都市 711 23.2 28.1 25.2 2.7 21.2 9.8 1.7 35.2 2.0 62.9 149.1

小都市 462 29.0 34.0 27.1 4.8 22.9 9.1 1.3 34.2 1.1 64.7 163.4

町村 211 26.1 31.8 20.4 4.7 15.6 6.6 - 37.4 3.8 58.8 146.4

＜地域＞

北海道・東北 217 27.6 28.1 28.1 3.2 21.2 4.6 1.8 33.2 1.8 65.0 149.8

関東 495 24.8 26.9 24.0 4.4 19.0 10.3 1.2 34.1 3.8 62.0 148.7

中部（北陸・東山・東海） 345 22.9 31.3 25.8 3.8 24.1 12.2 1.4 35.4 0.6 64.1 157.4

近畿 268 24.6 35.8 30.2 3.7 23.9 5.6 1.9 34.0 - 66.0 159.7

中国・四国 195 28.2 31.8 26.7 3.1 19.0 9.7 - 33.3 0.5 66.2 152.3

九州 235 29.8 34.5 23.4 4.7 17.4 6.4 3.0 34.9 1.7 63.4 155.7
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（10）最も不安なこと（Ｑ13－１） 

【Ｑ13 で１～７を答えた方に】 

Ｑ13－１ 今お答えいただいた中で、あなたが、今後の生活や経済的な面で、最も不安なことを１つだけお

答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,124） 

１ 収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなること 

２ 自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること 

３ 自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居費用がかかること 

４ ２、３以外の生活費がかかりすぎること 

５ 認知症などにより、財産の適正な管理ができなくなること 

６ 自分が亡くなった後の相続などを含む財産の管理 

７ その他 

 

 何らかの不安があると回答した人に、最も不安なことを聞くと、「収入や貯蓄が少ないため、生活

費がまかなえなくなること」（27.8％）と「自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること」

（27.3％）が２割台後半で多く、次いで「自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入

居費用がかかること」（22.8％）、「認知症などにより、財産の適正な管理ができなくなること」

（14.4％）と続く。 

 

図表２－３－10－１ 最も不安なこと（Ｑ13－１）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男性では、年齢が若いほど「収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなる

こと」が高くなる。女性では、「自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること」は 70代前

半（37.1％）で高く、「自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居費用がかかるこ

と」は 60代前半（35.1％）で高い。 

・未既婚別：「収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなること」は、離別者（40.0％）で

高い。 

・住居形態別：「収入や貯蓄が少ないため、生活費がまかなえなくなること」は、賃貸住宅（45.7％）

と持家（住宅ローン返済中）（35.9％）で高く、持家（住宅ローン返済なし）（23.5％）で低い。 

・都市規模別：「自分や家族の医療・介護の費用がかかりすぎること」は、町村（35.5％）で高い。 

 

  

全　体 （n=1,124）

(%)

27.8 27.3 22.8 1.6 14.4 4.2 1.8 0.2

自分が亡くなった後の
相続などを含む
財産の管理

その他

認知症などにより、
財産の適正な管理が
できなくなること

自力で生活できなくなり、
転居や有料老人ホームへの
入居費用がかかること

自分や家族の
医療・介護の費用が
かかりすぎること

２、３以外の生活費が
かかりすぎること

収入や貯蓄が少ない
ため、生活費が
まかなえなくなること

不明・

無回答
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図表２－３－10－２ 最も不安なこと（Ｑ13－１）（択一回答） 

 

  

全体

収入や貯蓄が
少ないため、
生活費がまかな
えなくなること

自分や家族の
医療・介護の
費用がかかり
すぎること

自力で生活でき
なくなり、転居や
有料老人ホーム
への入居費用が
かかること

２、３以外の
生活費がかかり
すぎること

認知症などに
より、財産の
適正な管理が
できなくなること

自分が亡くなった
後の相続などを
含む財産の管理

その他 不明・無回答

全体 1,124 27.8 27.3 22.8 1.6 14.4 4.2 1.8 0.2

＜Ｆ１．性＞

男性 536 29.5 28.0 19.8 1.5 13.8 6.2 1.3 -

女性 588 26.2 26.7 25.5 1.7 15.0 2.4 2.2 0.3

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 191 30.4 22.0 25.7 2.6 9.4 5.8 4.2 -

　　　　６５～６９歳 277 30.0 26.7 19.9 1.1 18.4 2.9 0.7 0.4

　　　　７０～７４歳 264 27.3 34.5 20.5 0.8 12.1 3.8 0.8 0.4

　　　　７５～７９歳 210 29.0 21.4 24.8 1.9 16.7 4.8 1.4 -

　　　　８０歳以上 182 20.9 30.2 25.3 2.2 14.3 4.4 2.7 -

　　　　６５歳以上（再掲） 933 27.2 28.4 22.2 1.4 15.4 3.9 1.3 0.2

　　　　７５歳以上（再掲） 392 25.3 25.5 25.0 2.0 15.6 4.6 2.0 -

男性　　６０～６４歳 94 38.3 23.4 16.0 1.1 8.5 9.6 3.2 -

　　　　６５～６９歳 133 34.6 24.8 20.3 0.8 15.8 3.0 0.8 -

　　　　７０～７４歳 121 28.9 31.4 18.2 1.7 12.4 6.6 0.8 -

　　　　７５～７９歳 100 25.0 26.0 24.0 2.0 16.0 6.0 1.0 -

　　　　８０歳以上 88 18.2 35.2 20.5 2.3 15.9 6.8 1.1 -

　　　　６５歳以上（再掲） 442 27.6 29.0 20.6 1.6 14.9 5.4 0.9 -

　　　　７５歳以上（再掲） 188 21.8 30.3 22.3 2.1 16.0 6.4 1.1 -

女性　　６０～６４歳 97 22.7 20.6 35.1 4.1 10.3 2.1 5.2 -

　　　　６５～６９歳 144 25.7 28.5 19.4 1.4 20.8 2.8 0.7 0.7

　　　　７０～７４歳 143 25.9 37.1 22.4 - 11.9 1.4 0.7 0.7

　　　　７５～７９歳 110 32.7 17.3 25.5 1.8 17.3 3.6 1.8 -

　　　　８０歳以上 94 23.4 25.5 29.8 2.1 12.8 2.1 4.3 -

　　　　６５歳以上（再掲） 491 26.9 27.9 23.6 1.2 15.9 2.4 1.6 0.4

　　　　７５歳以上（再掲） 204 28.4 21.1 27.5 2.0 15.2 2.9 2.9 -

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 44 * 27.3 27.3 20.5 - 15.9 6.8 2.3 -

　　　　現在、配偶者がいる 842 27.0 29.0 22.2 1.7 14.4 4.3 1.4 0.1

　　　　配偶者と死別 188 28.2 20.7 27.7 1.6 14.4 4.3 2.7 0.5

　　　　配偶者と離別 50 40.0 24.0 16.0 2.0 14.0 - 4.0 -

男性　　結婚したことがない 24 * 33.3 29.2 8.3 - 12.5 12.5 4.2 -

　　　　現在、配偶者がいる 442 28.5 29.2 20.6 1.4 13.3 5.9 1.1 -

　　　　配偶者と死別 43 * 25.6 23.3 20.9 2.3 16.3 9.3 2.3 -

　　　　配偶者と離別 27 * 48.1 14.8 14.8 3.7 18.5 - - -

女性　　結婚したことがない 20 * 20.0 25.0 35.0 - 20.0 - - -

　　　　現在、配偶者がいる 400 25.3 28.8 24.0 2.0 15.5 2.5 1.8 0.3

　　　　配偶者と死別 145 29.0 20.0 29.7 1.4 13.8 2.8 2.8 0.7

　　　　配偶者と離別 23 * 30.4 34.8 17.4 - 8.7 - 8.7 -

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 147 29.9 18.4 24.5 - 21.1 2.7 2.7 0.7

　　　　夫婦のみの世帯 474 22.2 29.3 24.7 1.7 16.9 4.0 1.3 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 44 * 29.5 31.8 25.0 2.3 6.8 4.5 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 300 33.7 27.0 21.3 2.0 10.3 3.7 1.7 0.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 31 * 38.7 19.4 25.8 - 3.2 9.7 3.2 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 89 25.8 36.0 14.6 1.1 12.4 6.7 3.4 -

　　　　その他の世帯 39 * 35.9 20.5 17.9 5.1 12.8 5.1 2.6 -

男性　　単身世帯 59 35.6 22.0 11.9 - 22.0 5.1 3.4 -

　　　　夫婦のみの世帯 242 22.7 30.2 23.6 1.7 15.7 5.4 0.8 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 17 * 35.3 17.6 35.3 5.9 5.9 - - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 142 33.8 30.3 18.3 1.4 10.6 4.2 1.4 -

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 50.0 11.1 11.1 - 5.6 16.7 5.6 -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 38 * 26.3 34.2 13.2 - 10.5 15.8 - -

　　　　その他の世帯 20 * 45.0 15.0 15.0 5.0 10.0 10.0 - -

女性　　単身世帯 88 26.1 15.9 33.0 - 20.5 1.1 2.3 1.1

　　　　夫婦のみの世帯 232 21.6 28.4 25.9 1.7 18.1 2.6 1.7 -

　　　　二世代世帯（親と同居） 27 * 25.9 40.7 18.5 - 7.4 7.4 - -

　　　　二世代世帯（子と同居） 158 33.5 24.1 24.1 2.5 10.1 3.2 1.9 0.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 13 * 23.1 30.8 46.2 - - - - -

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 51 25.5 37.3 15.7 2.0 13.7 - 5.9 -

　　　　その他の世帯 19 * 26.3 26.3 21.1 5.3 15.8 - 5.3 -

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 167 35.9 26.3 18.6 1.2 13.2 2.4 2.4 -

持家（住宅ローン返済なし） 838 23.5 27.9 24.6 1.8 15.6 5.0 1.4 0.1

賃貸住宅 105 45.7 22.9 17.1 1.0 8.6 - 3.8 1.0

その他 14 * 50.0 35.7 7.1 - - 7.1 - -

持家（計） 1,005 25.6 27.7 23.6 1.7 15.2 4.6 1.6 0.1

＜都市規模＞

大都市 254 27.2 26.8 25.6 2.8 11.0 4.3 2.4 -

中都市 447 26.6 24.8 23.3 1.1 17.0 4.9 2.2 -

小都市 299 29.4 28.1 21.1 1.7 14.7 3.0 1.3 0.7

町村 124 29.0 35.5 19.4 0.8 11.3 4.0 - -

＜地域＞

北海道・東北 141 31.9 24.1 27.0 0.7 14.2 0.7 1.4 -

関東 307 30.9 23.1 22.1 2.0 14.3 5.5 1.6 0.3

中部（北陸・東山・東海） 221 24.9 28.5 19.9 1.8 18.1 5.0 1.8 -

近畿 177 25.4 29.4 24.9 1.7 14.7 1.7 2.3 -

中国・四国 129 25.6 24.8 27.1 1.6 13.2 7.0 - 0.8

九州 149 26.2 36.9 18.1 1.3 10.1 4.0 3.4 -
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４．貯蓄、老後の備え等に関する事項 

（１）貯蓄総額（Ｑ14） 

Ｑ14 あなたの貯蓄の総額は、およそどれくらいになりますか。この中から１つ選んでお答えください。配

偶者と一緒に暮らしている方は、あなたと配偶者お二人の状況についてお答えください。（Ｓ.Ａ.）

（n=1,755） 

１ 100 万円未満（０円は除く） 

２ 100 万円～500 万円未満 

３ 500 万円～1,000 万円未満 

４ 1,000 万円～2,000 万円未満 

５ 2,000 万円以上 

６ 貯蓄はない 

 

 貯蓄総額（配偶者と同居している場合は、夫婦の貯蓄額の合計）は、「100 万円～500 万円未満」

が 18.8％で最も多く、次いで「2,000万円以上」が 15.6％と続く。 

 

図表２－４－１－１ 貯蓄総額（Ｑ14）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：女性では、「2,000万円以上」は 60代前半（16.8％）と 60代後半（21.2％）で高く、

「100万円未満（0円は除く）」と「貯蓄はない」は 70代後半（ともに 12.6％）と 80歳以上（そ

れぞれ 15.7％、11.4％）で高い。男性では、はっきりとした傾向はみられない。 

・未既婚別：「2,000万円以上」は、有配偶者（18.3％）で高い。「貯蓄はない」は、離別者（21.8％）

と未婚者（21.5％）で高い。 

・住居形態別：持家（住宅ローン返済中）では、「100 万円未満（0 円は除く）」と「100 万円～500

万円未満」がそれぞれ 15.1％、22.6％と高く、「2,000 万円以上」が 10.2％と低い。持家（住宅

ローン返済なし）では、「1,000万円～2,000万円未満」と「2,000万円以上」がそれぞれ 12.4％、

18.0％と高く、「100万円未満（0円は除く）」と「貯蓄はない」がそれぞれ 8.4％、5.9％と低い。

賃貸住宅では、「100万円未満（0円は除く）」と「貯蓄はない」がともに 25.5％と高く、「500万

円～1,000 万円未満」、「1,000 万円～2,000 万円未満」、「2,000 万円以上」がそれぞれ 5.8％、

5.8％、2.2％と低い。 

・都市規模別：「2,000万円以上」は、町村（8.5％）で低い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

10.8 18.8 12.1 11.2 15.6 8.3 23.1

2,000万円以上 貯蓄はない
1,000万円～
2,000万円未満

500万円～
1,000万円未満

100万円～
500万円未満

100万円未満
（０円は除く）

不明・
無回答
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図表２－４－１－２ 貯蓄総額（Ｑ14）（択一回答） 

 

  

全体
100万円未満
（０円は除く）

100万円～
500万円未満

500万円～
1,000万円未満

1,000万円～
2,000万円未満

2,000万円以上 貯蓄はない 不明・無回答

全体 1,755 10.8 18.8 12.1 11.2 15.6 8.3 23.1

＜Ｆ１．性＞

男性 854 10.2 18.7 12.2 12.1 17.6 7.4 21.9

女性 901 11.4 18.9 12.1 10.4 13.7 9.2 24.3

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 10.5 18.6 12.0 14.7 18.6 7.4 18.2

　　　　６５～６９歳 391 14.1 17.1 11.0 12.3 17.9 5.4 22.3

　　　　７０～７４歳 402 7.0 20.6 13.7 10.9 15.2 7.5 25.1

　　　　７５～７９歳 344 10.8 19.5 12.8 10.2 14.0 10.8 22.1

　　　　８０歳以上 360 11.9 18.1 11.1 8.9 12.8 10.8 26.4

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 10.9 18.8 12.2 10.6 15.0 8.5 24.0

　　　　７５歳以上（再掲） 704 11.4 18.8 11.9 9.5 13.4 10.8 24.3

男性　　６０～６４歳 127 11.8 20.5 11.0 14.2 20.5 6.3 15.7

　　　　６５～６９歳 183 16.9 16.4 9.3 15.8 14.2 5.5 21.9

　　　　７０～７４歳 199 6.0 18.1 14.6 12.6 20.6 6.0 22.1

　　　　７５～７９歳 170 8.8 19.4 12.9 10.0 18.2 8.8 21.8

　　　　８０歳以上 175 8.0 20.0 12.6 8.0 14.9 10.3 26.3

　　　　６５歳以上（再掲） 727 9.9 18.4 12.4 11.7 17.1 7.6 23.0

　　　　７５歳以上（再掲） 345 8.4 19.7 12.8 9.0 16.5 9.6 24.1

女性　　６０～６４歳 131 9.2 16.8 13.0 15.3 16.8 8.4 20.6

　　　　６５～６９歳 208 11.5 17.8 12.5 9.1 21.2 5.3 22.6

　　　　７０～７４歳 203 7.9 23.2 12.8 9.4 9.9 8.9 28.1

　　　　７５～７９歳 174 12.6 19.5 12.6 10.3 9.8 12.6 22.4

　　　　８０歳以上 185 15.7 16.2 9.7 9.7 10.8 11.4 26.5

　　　　６５歳以上（再掲） 770 11.8 19.2 11.9 9.6 13.1 9.4 24.9

　　　　７５歳以上（再掲） 359 14.2 17.8 11.1 10.0 10.3 12.0 24.5

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 15.4 23.1 6.2 9.2 10.8 21.5 13.8

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 8.8 17.4 12.7 12.1 18.3 6.4 24.3

　　　　配偶者と死別 327 14.7 23.5 12.2 8.0 8.6 9.8 23.2

　　　　配偶者と離別 78 24.4 19.2 7.7 11.5 3.8 21.8 11.5

男性　　結婚したことがない 38 * 13.2 23.7 7.9 7.9 10.5 28.9 7.9

　　　　現在、配偶者がいる 702 8.7 18.2 12.5 13.1 19.1 5.7 22.6

　　　　配偶者と死別 72 8.3 22.2 13.9 6.9 15.3 6.9 26.4

　　　　配偶者と離別 42 * 35.7 16.7 7.1 7.1 2.4 16.7 14.3

女性　　結婚したことがない 27 * 18.5 22.2 3.7 11.1 11.1 11.1 22.2

　　　　現在、配偶者がいる 582 8.9 16.3 12.9 11.0 17.4 7.2 26.3

　　　　配偶者と死別 255 16.5 23.9 11.8 8.2 6.7 10.6 22.4

　　　　配偶者と離別 36 * 11.1 22.2 8.3 16.7 5.6 27.8 8.3

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 15.6 20.7 11.4 9.3 11.0 10.1 21.9

　　　　夫婦のみの世帯 741 8.2 17.1 12.7 13.4 19.7 5.0 23.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 8.2 22.4 18.4 14.3 6.1 12.2 18.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 11.8 18.9 12.4 10.0 14.4 10.0 22.4

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 2.2 19.6 17.4 8.7 21.7 8.7 21.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 12.4 22.9 8.8 8.2 8.8 11.2 27.6

　　　　その他の世帯 62 21.0 16.1 6.5 9.7 12.9 17.7 16.1

男性　　単身世帯 93 15.1 22.6 8.6 7.5 11.8 12.9 21.5

　　　　夫婦のみの世帯 401 7.5 19.5 12.5 13.5 20.9 4.5 21.7

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 10.0 25.0 25.0 5.0 5.0 15.0 15.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 12.6 15.0 12.6 12.6 15.5 8.7 23.2

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * - 21.4 17.9 7.1 25.0 7.1 21.4

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 8.3 20.8 11.1 11.1 12.5 6.9 29.2

　　　　その他の世帯 33 * 27.3 12.1 6.1 15.2 18.2 15.2 6.1

女性　　単身世帯 144 16.0 19.4 13.2 10.4 10.4 8.3 22.2

　　　　夫婦のみの世帯 340 9.1 14.4 12.9 13.2 18.2 5.6 26.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 6.9 20.7 13.8 20.7 6.9 10.3 20.7

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 11.1 22.2 12.3 7.8 13.6 11.1 21.8

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 5.6 16.7 16.7 11.1 16.7 11.1 22.2

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 15.3 24.5 7.1 6.1 6.1 14.3 26.5

　　　　その他の世帯 29 * 13.8 20.7 6.9 3.4 6.9 20.7 27.6

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 15.1 22.6 12.5 9.4 10.2 10.2 20.0

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 8.4 17.9 12.9 12.4 18.0 5.9 24.6

賃貸住宅 137 25.5 19.0 5.8 5.8 2.2 25.5 16.1

その他 25 * 16.0 24.0 4.0 - 16.0 24.0 16.0

持家（計） 1,592 9.5 18.7 12.8 11.9 16.7 6.6 23.8

＜都市規模＞

大都市 371 9.2 22.1 15.1 10.8 18.9 7.3 16.7

中都市 711 8.4 16.2 13.1 12.0 16.9 7.7 25.7

小都市 462 14.1 19.0 6.7 11.0 14.1 8.9 26.2

町村 211 14.7 21.3 15.6 10.0 8.5 10.9 19.0

＜地域＞

北海道・東北 217 17.5 22.6 12.4 6.0 8.3 11.1 22.1

関東 495 9.9 14.9 12.7 10.7 17.6 8.7 25.5

中部（北陸・東山・東海） 345 9.9 21.7 11.9 14.5 18.8 7.8 15.4

近畿 268 8.2 13.8 14.2 13.4 18.7 5.6 26.1

中国・四国 195 9.7 18.5 8.7 10.3 15.9 9.2 27.7

九州 235 11.9 25.1 11.5 10.6 9.4 8.1 23.4
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（２）私的な年金・保険への加入（Ｑ15） 

Ｑ15 あなたは、公的年金・保険のほかに、老後の備えとして私的な年金・保険に加入していますか。掛け

捨てのものも含めて、この中からあてはまるものをいくつでもお答えください。（Ｍ.Ａ.）

（n=1,755） 

１ 個人年金 

２ 企業年金 

３ 病気やけがのための保険 

４ 介護のための保険 

５ 生命保険 

６ その他 

７ いずれも加入していない 

 

 

 老後の備えとして加入している私的な年金・保険は、「生命保険」が 48.3％で最も多く、次いで

「病気やけがのための保険」（29.3％）、「個人年金」（12.2％）と続き、他の年金・保険は１割未満

となっている。なお、「いずれも加入していない」は 36.2％。 

 

図表２－４－２－１ 私的な年金・保険への加入（Ｑ15）（複数回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男女ともに、年齢が上がるほど、加入している私的な年金・保険は少なくなり、「い

ずれも加入していない」が高くなる。 

・未既婚別：「生命保険」は、有配偶者（51.6％）で高く、離別者（32.1％）と死別者（39.8％）で

低い。「病気やけがのための保険」は、有配偶者（31.2％）で高く、未婚者（10.8％）で低い。「個

人年金」と「企業年金」は、死別者（それぞれ 6.4％、1.8％）で低い。 

・住居形態別：賃貸住宅では、「生命保険」、「病気やけがのための保険」、「個人年金」がそれぞれ

31.4％、16.8％、5.1％と低く、「いずれも加入していない」が 54.0％と高い。 

・都市規模別：「病気やけがのための保険」は、小都市（23.6％）で低い。 

 

  

全　体（n=1,755）　　　

生命保険

病気やけがのための保険

個人年金

企業年金

介護のための保険

その他

いずれも加入していない

不明・無回答

48.3

29.3

12.2

8.5

5.5

0.3

36.2

1.1

0 10 20 30 40 50 60
(%)
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図表２－４－２－２ 私的な年金・保険への加入（Ｑ15）（複数回答） 

 

  

全体 個人年金 企業年金
病気やけがの
ための保険

介護のための
保険

生命保険 その他
いずれも加入
していない

不明・無回答 回答計

全体 1,755 12.2 8.5 29.3 5.5 48.3 0.3 36.2 1.1 141.4

＜Ｆ１．性＞

男性 854 11.7 10.7 28.3 4.9 46.4 0.2 37.6 1.8 141.6

女性 901 12.7 6.4 30.3 6.0 50.1 0.3 35.0 0.6 141.3

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 23.6 14.7 35.7 6.2 61.6 - 22.5 0.4 164.7

　　　　６５～６９歳 391 15.6 9.0 38.6 7.2 57.5 0.3 26.9 0.3 155.2

　　　　７０～７４歳 402 10.7 9.0 30.6 5.5 49.5 0.5 32.8 1.2 139.8

　　　　７５～７９歳 344 9.0 7.0 27.0 5.2 45.6 0.3 40.4 0.9 135.5

　　　　８０歳以上 360 5.0 4.4 15.6 3.3 29.7 0.3 56.1 2.8 117.2

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 10.2 7.4 28.3 5.3 46.0 0.3 38.6 1.3 137.4

　　　　７５歳以上（再掲） 704 7.0 5.7 21.2 4.3 37.5 0.3 48.4 1.8 126.1

男性　　６０～６４歳 127 22.8 18.1 27.6 5.5 58.3 - 26.8 0.8 159.8

　　　　６５～６９歳 183 11.5 10.4 38.3 7.1 55.7 - 30.1 0.5 153.6

　　　　７０～７４歳 199 8.5 10.1 32.2 3.0 49.7 1.0 33.2 2.0 139.7

　　　　７５～７９歳 170 12.4 10.0 25.9 4.7 41.8 - 42.4 0.6 137.6

　　　　８０歳以上 175 6.9 6.9 16.6 4.6 28.6 - 53.7 4.6 121.7

　　　　６５歳以上（再掲） 727 9.8 9.4 28.5 4.8 44.3 0.3 39.5 1.9 138.4

　　　　７５歳以上（再掲） 345 9.6 8.4 21.2 4.6 35.1 - 48.1 2.6 129.6

女性　　６０～６４歳 131 24.4 11.5 43.5 6.9 64.9 - 18.3 - 169.5

　　　　６５～６９歳 208 19.2 7.7 38.9 7.2 59.1 0.5 24.0 - 156.7

　　　　７０～７４歳 203 12.8 7.9 29.1 7.9 49.3 - 32.5 0.5 139.9

　　　　７５～７９歳 174 5.7 4.0 28.2 5.7 49.4 0.6 38.5 1.1 133.3

　　　　８０歳以上 185 3.2 2.2 14.6 2.2 30.8 0.5 58.4 1.1 113.0

　　　　６５歳以上（再掲） 770 10.6 5.6 28.1 5.8 47.5 0.4 37.8 0.6 136.5

　　　　７５歳以上（再掲） 359 4.5 3.1 21.2 3.9 39.8 0.6 48.7 1.1 122.8

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 13.8 12.3 10.8 6.2 46.2 - 44.6 - 133.8

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 13.6 9.7 31.2 5.8 51.6 0.2 32.2 1.3 145.6

　　　　配偶者と死別 327 6.4 1.8 26.3 4.6 39.8 0.9 46.5 0.9 127.2

　　　　配偶者と離別 78 11.5 12.8 26.9 3.8 32.1 - 51.3 - 138.5

男性　　結婚したことがない 38 * 15.8 13.2 10.5 7.9 36.8 - 55.3 - 139.5

　　　　現在、配偶者がいる 702 12.4 11.5 29.3 5.3 49.0 0.3 34.5 2.0 144.3

　　　　配偶者と死別 72 5.6 2.8 31.9 1.4 37.5 - 45.8 1.4 126.4

　　　　配偶者と離別 42 * 7.1 7.1 21.4 2.4 26.2 - 59.5 - 123.8

女性　　結婚したことがない 27 * 11.1 11.1 11.1 3.7 59.3 - 29.6 - 125.9

　　　　現在、配偶者がいる 582 15.1 7.6 33.5 6.4 54.6 - 29.6 0.5 147.3

　　　　配偶者と死別 255 6.7 1.6 24.7 5.5 40.4 1.2 46.7 0.8 127.5

　　　　配偶者と離別 36 * 16.7 19.4 33.3 5.6 38.9 - 41.7 - 155.6

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 12.7 5.5 26.6 5.5 38.8 0.4 45.6 0.8 135.9

　　　　夫婦のみの世帯 741 11.6 9.3 30.8 6.1 53.6 0.1 30.4 1.1 142.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 38.8 22.4 28.6 8.2 46.9 - 24.5 - 169.4

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 10.0 7.6 28.9 4.0 44.0 0.4 41.8 0.7 137.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 21.7 6.5 34.8 6.5 60.9 - 26.1 - 156.5

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 12.9 9.4 31.2 6.5 48.2 0.6 37.6 2.9 149.4

　　　　その他の世帯 62 3.2 4.8 17.7 3.2 43.5 - 43.5 3.2 119.4

男性　　単身世帯 93 14.0 6.5 26.9 6.5 31.2 - 51.6 - 136.6

　　　　夫婦のみの世帯 401 10.0 10.2 29.4 5.2 51.4 0.2 32.4 1.7 140.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 20.0 35.0 30.0 15.0 35.0 - 35.0 - 170.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 13.0 12.1 28.0 3.4 45.4 - 40.6 1.4 144.0

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 17.9 3.6 25.0 3.6 53.6 - 32.1 - 135.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 15.3 12.5 31.9 5.6 45.8 1.4 36.1 4.2 152.8

　　　　その他の世帯 33 * - 6.1 15.2 - 36.4 - 51.5 6.1 115.2

女性　　単身世帯 144 11.8 4.9 26.4 4.9 43.8 0.7 41.7 1.4 135.4

　　　　夫婦のみの世帯 340 13.5 8.2 32.4 7.1 56.2 - 27.9 0.3 145.6

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 51.7 13.8 27.6 3.4 55.2 - 17.2 - 169.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 7.4 3.7 29.6 4.5 42.8 0.8 42.8 - 131.7

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * 27.8 11.1 50.0 11.1 72.2 - 16.7 - 188.9

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 11.2 7.1 30.6 7.1 50.0 - 38.8 2.0 146.9

　　　　その他の世帯 29 * 6.9 3.4 20.7 6.9 51.7 - 34.5 - 124.1

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 12.5 9.1 29.8 5.7 51.3 0.4 34.7 0.8 144.2

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 13.1 8.7 30.6 5.7 49.6 0.3 34.4 1.3 143.6

賃貸住宅 137 5.1 5.1 16.8 2.2 31.4 - 54.0 0.7 115.3

その他 25 * - 12.0 28.0 12.0 40.0 - 48.0 - 140.0

持家（計） 1,592 13.0 8.7 30.5 5.7 49.9 0.3 34.5 1.2 143.7

＜都市規模＞

大都市 371 14.3 10.0 27.2 4.3 47.7 0.5 39.4 - 143.4

中都市 711 14.1 9.4 33.3 6.5 48.4 0.3 33.1 1.4 146.4

小都市 462 8.9 5.6 23.6 4.3 45.7 0.2 38.7 1.9 129.0

町村 211 9.5 9.0 32.2 6.6 54.5 - 36.0 0.5 148.3

＜地域＞

北海道・東北 217 8.3 4.6 28.1 7.4 50.2 0.5 35.9 0.5 135.5

関東 495 15.8 9.3 27.9 5.7 44.2 0.2 39.4 1.4 143.8

中部（北陸・東山・東海） 345 11.0 11.3 27.8 5.8 50.4 0.3 35.9 1.2 143.8

近畿 268 9.7 6.0 29.1 6.3 46.3 - 38.8 0.7 136.9

中国・四国 195 14.4 9.2 31.8 4.6 46.2 - 31.8 1.5 139.5

九州 235 11.1 8.5 34.0 2.6 55.7 0.9 31.1 1.3 145.1
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（３）現在の貯蓄額は備えとして十分か（Ｑ16） 

Ｑ16 現在の貯蓄の額は、あなたがこれから生活をしていく備えとして十分だとお考えですか。この中から

１つ選んでお答えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 十分だと思う 

２ 最低限はあると思う 

３ 少し足りないと思う 

４ かなり足りないと思う 

 

現在の貯蓄額がこれから生活をしていく備えとして、「十分だと思う」は 11.6％で、「最低限はあ

ると思う」（32.0％）を合わせると、43.5％が『足りると思う（計）』。 

一方、「かなり足りないと思う」は 27.5％で、「少し足りないと思う」（23.9％）を合わせると、

51.4％が『足りないと思う（計）』。 

 

図表２－４－３－１ 現在の貯蓄額は備えとして十分か（Ｑ16）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：男性では、60代前半～70代前半では『足りないと思う（計）』が『足りると思う（計）』

を上回り、70 代後半と 80 歳以上では『足りると思う（計）』が『足りないと思う（計）』を上回

る。女性では、60代前半～70代後半では『足りないと思う（計）』が『足りると思う（計）』を上

回り、80歳以上では『足りると思う（計）』が『足りないと思う（計）』を上回る。 

・未既婚別：『足りると思う（計）』は、死別者（49.5％）で高く、離別者（23.1％）と未婚者（33.8％）

で低い。 

・住居形態別：『足りると思う（計）』は、持家（住宅ローン返済なし）（48.7％）で高く、賃貸住宅

（22.6％）と持家（住宅ローン返済中）（29.8％）で低い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

11.6 32.0 23.9 27.5 5.1

十分だと思う 最低限はあると思う 少し足りないと思う かなり足りないと思う

足りると思う（計） 43.5％ 足りないと思う（計） 51.4％

不明・
無回答
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図表２－４－３－２ 現在の貯蓄額は備えとして十分か（Ｑ16）（択一回答） 

 

  

全体 十分だと思う
最低限はある

と思う
少し足りない
と思う

かなり足りない
と思う

不明・無回答
足りると思う

（計）
足りないと思う

（計）

全体 1,755 11.6 32.0 23.9 27.5 5.1 43.5 51.4

＜Ｆ１．性＞

男性 854 13.0 32.4 23.4 27.3 3.9 45.4 50.7

女性 901 10.2 31.5 24.3 27.7 6.2 41.7 52.1

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 5.0 32.2 30.2 29.1 3.5 37.2 59.3

　　　　６５～６９歳 391 9.0 30.7 24.8 31.7 3.8 39.6 56.5

　　　　７０～７４歳 402 9.2 31.3 24.9 30.3 4.2 40.5 55.2

　　　　７５～７９歳 344 13.4 33.4 22.1 28.2 2.9 46.8 50.3

　　　　８０歳以上 360 20.0 32.5 18.9 18.1 10.6 52.5 36.9

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 12.7 31.9 22.8 27.3 5.3 44.6 50.0

　　　　７５歳以上（再掲） 704 16.8 33.0 20.5 23.0 6.8 49.7 43.5

男性　　６０～６４歳 127 6.3 30.7 29.1 30.7 3.1 37.0 59.8

　　　　６５～６９歳 183 7.1 29.5 26.2 35.5 1.6 36.6 61.7

　　　　７０～７４歳 199 14.1 32.2 24.1 26.6 3.0 46.2 50.8

　　　　７５～７９歳 170 15.9 35.9 20.0 25.9 2.4 51.8 45.9

　　　　８０歳以上 175 20.0 33.7 18.9 18.3 9.1 53.7 37.1

　　　　６５歳以上（再掲） 727 14.2 32.7 22.4 26.7 4.0 46.9 49.1

　　　　７５歳以上（再掲） 345 18.0 34.8 19.4 22.0 5.8 52.8 41.4

女性　　６０～６４歳 131 3.8 33.6 31.3 27.5 3.8 37.4 58.8

　　　　６５～６９歳 208 10.6 31.7 23.6 28.4 5.8 42.3 51.9

　　　　７０～７４歳 203 4.4 30.5 25.6 34.0 5.4 35.0 59.6

　　　　７５～７９歳 174 10.9 31.0 24.1 30.5 3.4 42.0 54.6

　　　　８０歳以上 185 20.0 31.4 18.9 17.8 11.9 51.4 36.8

　　　　６５歳以上（再掲） 770 11.3 31.2 23.1 27.8 6.6 42.5 50.9

　　　　７５歳以上（再掲） 359 15.6 31.2 21.4 24.0 7.8 46.8 45.4

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 7.7 26.2 32.3 27.7 6.2 33.8 60.0

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 11.3 32.4 24.7 27.6 4.0 43.7 52.3

　　　　配偶者と死別 327 13.8 35.8 19.3 23.2 8.0 49.5 42.5

　　　　配偶者と離別 78 9.0 14.1 23.1 43.6 10.3 23.1 66.7

男性　　結婚したことがない 38 * 10.5 21.1 28.9 31.6 7.9 31.6 60.5

　　　　現在、配偶者がいる 702 12.5 33.9 23.8 26.6 3.1 46.4 50.4

　　　　配偶者と死別 72 22.2 33.3 16.7 19.4 8.3 55.6 36.1

　　　　配偶者と離別 42 * 7.1 16.7 23.8 47.6 4.8 23.8 71.4

女性　　結婚したことがない 27 * 3.7 33.3 37.0 22.2 3.7 37.0 59.3

　　　　現在、配偶者がいる 582 9.8 30.6 25.8 28.9 5.0 40.4 54.6

　　　　配偶者と死別 255 11.4 36.5 20.0 24.3 7.8 47.8 44.3

　　　　配偶者と離別 36 * 11.1 11.1 22.2 38.9 16.7 22.2 61.1

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 16.5 34.2 19.8 23.2 6.3 50.6 43.0

　　　　夫婦のみの世帯 741 14.3 34.5 24.6 22.9 3.6 48.9 47.5

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 4.1 10.2 46.9 36.7 2.0 14.3 83.7

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 7.8 30.9 22.4 32.7 6.2 38.7 55.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 2.2 30.4 28.3 34.8 4.3 32.6 63.0

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 8.8 26.5 26.5 30.0 8.2 35.3 56.5

　　　　その他の世帯 62 8.1 33.9 12.9 41.9 3.2 41.9 54.8

男性　　単身世帯 93 20.4 25.8 20.4 25.8 7.5 46.2 46.2

　　　　夫婦のみの世帯 401 16.2 35.2 24.7 21.2 2.7 51.4 45.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * - 10.0 50.0 40.0 - 10.0 90.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 6.8 32.9 23.2 33.3 3.9 39.6 56.5

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 3.6 32.1 21.4 39.3 3.6 35.7 60.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 12.5 30.6 19.4 30.6 6.9 43.1 50.0

　　　　その他の世帯 33 * 9.1 33.3 12.1 42.4 3.0 42.4 54.5

女性　　単身世帯 144 13.9 39.6 19.4 21.5 5.6 53.5 41.0

　　　　夫婦のみの世帯 340 12.1 33.8 24.4 25.0 4.7 45.9 49.4

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 6.9 10.3 44.8 34.5 3.4 17.2 79.3

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 8.6 29.2 21.8 32.1 8.2 37.9 53.9

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * - 27.8 38.9 27.8 5.6 27.8 66.7

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 6.1 23.5 31.6 29.6 9.2 29.6 61.2

　　　　その他の世帯 29 * 6.9 34.5 13.8 41.4 3.4 41.4 55.2

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 7.5 22.3 27.5 36.6 6.0 29.8 64.2

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 13.2 35.5 24.0 22.8 4.5 48.7 46.8

賃貸住宅 137 5.1 17.5 18.2 54.0 5.1 22.6 72.3

その他 25 * 4.0 24.0 12.0 36.0 24.0 28.0 48.0

持家（計） 1,592 12.2 33.3 24.6 25.1 4.8 45.5 49.7

＜都市規模＞

大都市 371 12.4 32.3 22.1 28.3 4.9 44.7 50.4

中都市 711 12.2 32.2 24.1 25.5 6.0 44.4 49.5

小都市 462 10.8 32.3 23.4 29.7 3.9 43.1 53.0

町村 211 9.5 29.9 27.5 28.4 4.7 39.3 55.9

＜地域＞

北海道・東北 217 13.8 24.0 26.7 32.3 3.2 37.8 59.0

関東 495 11.9 29.9 22.4 27.9 7.9 41.8 50.3

中部（北陸・東山・東海） 345 9.6 35.9 21.4 27.5 5.5 45.5 49.0

近畿 268 12.7 36.6 23.1 24.6 3.0 49.3 47.8

中国・四国 195 12.3 32.3 26.7 24.1 4.6 44.6 50.8

九州 235 9.8 32.3 26.4 28.5 3.0 42.1 54.9
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（４）これからの生活に必要な貯蓄額（Ｑ17） 

Ｑ17 あなたは、これからの生活を考えた場合、貯蓄はどのくらい必要だと思いますか。この中から１つ選

んでお答えください。配偶者と一緒に暮らしている方は、あなたと配偶者お二人の状況についてお答

えください。（Ｓ.Ａ.）（n=1,755） 

１ 100 万円未満でよい 

２ 100 万円～500 万円くらいは必要 

３ 500 万円～1,000 万円くらいは必要 

４ 1,000 万円～2,000 万円くらいは必要 

５ 2,000 万円以上は必要 

 

 

 これからの生活に必要な貯蓄額（配偶者と同居している場合は、夫婦の貯蓄額の合計）は、「2,000

万円以上は必要」（33.7％）が最も多く、次いで「1,000万円～2,000万円くらいは必要」（23.8％）、

「500万円～1,000万円くらいは必要」（17.5％）と続く。 

 

図表２－４－４－１ これからの生活に必要な貯蓄額（Ｑ17）（択一回答） 

 

 

・性別：大きな差はみられない。 

・性・年齢別：「2,000万円以上は必要」は、男性は 60代前半（47.2％）で、女性は 60代前半（49.6％）

と 60代後半（45.7％）で高く、女性 80歳以上では 16.2％と低い。 

・未既婚別：「2,000 万円以上は必要」は、有配偶者（37.5％）で高く、死別者（21.1％）で低い。

「1,000万円～2,000万円くらいは必要」は、有配偶者（25.5％）で高い。 

・住居形態別：「2,000 万円以上は必要」は、持家（住宅ローン返済中）（40.4％）で高く、賃貸住

宅（21.9％）で低い。「1,000 万円～2,000 万円くらいは必要」は、持家（住宅ローン返済なし）

（25.2％）で高い。「500万円～1,000万円くらいは必要」は、賃貸住宅（24.1％）で高い。 

・都市規模別：町村では、「500 万円～1,000 万円くらいは必要」が 24.2％と高く、「2,000 万円以

上は必要」が 24.2％と低い。 

 

  

全　体 （n=1,755）

(%)

2.2 9.3 17.5 23.8 33.7 13.5

100万円未満
でよい

2,000万円以上
は必要

500万円～
1,000万円くらい
は必要

100万円～
500万円くらい
は必要

1,000万円～
2,000万円くらい
は必要

不明・
無回答
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図表２－４－４－２ これからの生活に必要な貯蓄額（Ｑ17）（択一回答） 

 

 

 

全体 100万円未満でよい
100万円～500万円
くらいは必要

500万円～1,000万円
くらいは必要

1,000万円～2,000万円
くらいは必要

2,000万円以上は必要 不明・無回答

全体 1,755 2.2 9.3 17.5 23.8 33.7 13.5

＜Ｆ１．性＞

男性 854 2.5 9.7 18.6 24.6 33.8 10.8

女性 901 2.0 8.9 16.5 23.0 33.5 16.1

＜Ｆ１．性×Ｆ２．年齢＞

男女計  ６０～６４歳 258 0.4 4.3 14.0 25.6 48.4 7.4

　　　　６５～６９歳 391 2.0 7.4 17.9 27.1 39.9 5.6

　　　　７０～７４歳 402 3.7 8.5 17.4 24.4 34.6 11.4

　　　　７５～７９歳 344 1.5 11.3 18.6 22.7 28.2 17.7

　　　　８０歳以上 360 2.8 13.9 18.9 19.2 20.6 24.7

　　　　６５歳以上（再掲） 1,497 2.5 10.2 18.2 23.4 31.1 14.6

　　　　７５歳以上（再掲） 704 2.1 12.6 18.8 20.9 24.3 21.3

男性　　６０～６４歳 127 - 7.1 12.6 25.2 47.2 7.9

　　　　６５～６９歳 183 2.7 6.6 17.5 33.3 33.3 6.6

　　　　７０～７４歳 199 4.0 9.5 18.1 23.6 38.7 6.0

　　　　７５～７９歳 170 1.8 11.2 23.5 21.8 27.6 14.1

　　　　８０歳以上 175 2.9 13.7 20.0 18.9 25.1 19.4

　　　　６５歳以上（再掲） 727 2.9 10.2 19.7 24.5 31.5 11.3

　　　　７５歳以上（再掲） 345 2.3 12.5 21.7 20.3 26.4 16.8

女性　　６０～６４歳 131 0.8 1.5 15.3 26.0 49.6 6.9

　　　　６５～６９歳 208 1.4 8.2 18.3 21.6 45.7 4.8

　　　　７０～７４歳 203 3.4 7.4 16.7 25.1 30.5 16.7

　　　　７５～７９歳 174 1.1 11.5 13.8 23.6 28.7 21.3

　　　　８０歳以上 185 2.7 14.1 17.8 19.5 16.2 29.7

　　　　６５歳以上（再掲） 770 2.2 10.1 16.8 22.5 30.8 17.7

　　　　７５歳以上（再掲） 359 1.9 12.8 15.9 21.4 22.3 25.6

＜Ｆ１．性×Ｆ３．未既婚＞

男女計　結婚したことがない 65 7.7 15.4 18.5 16.9 27.7 13.8

　　　　現在、配偶者がいる 1,284 1.7 7.4 17.0 25.5 37.5 11.0

　　　　配偶者と死別 327 2.8 15.3 18.3 19.6 21.1 22.9

　　　　配偶者と離別 78 3.8 10.3 21.8 19.2 29.5 15.4

男性　　結婚したことがない 38 * 7.9 23.7 15.8 13.2 26.3 13.2

　　　　現在、配偶者がいる 702 2.0 8.1 17.7 26.5 35.8 10.0

　　　　配偶者と死別 72 2.8 15.3 27.8 15.3 23.6 15.3

　　　　配偶者と離別 42 * 4.8 14.3 21.4 19.0 26.2 14.3

女性　　結婚したことがない 27 * 7.4 3.7 22.2 22.2 29.6 14.8

　　　　現在、配偶者がいる 582 1.4 6.5 16.2 24.2 39.5 12.2

　　　　配偶者と死別 255 2.7 15.3 15.7 20.8 20.4 25.1

　　　　配偶者と離別 36 * 2.8 5.6 22.2 19.4 33.3 16.7

＜Ｆ１．性×Ｆ４．同居形態＞

男女計　単身世帯 237 3.8 15.2 20.3 18.1 24.1 18.6

　　　　夫婦のみの世帯 741 1.6 8.0 16.2 25.2 38.7 10.3

　　　　二世代世帯（親と同居） 49 * 4.1 6.1 10.2 32.7 44.9 2.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 450 1.3 7.6 20.4 23.3 32.2 15.1

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 46 * 2.2 2.2 15.2 30.4 43.5 6.5

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 170 2.4 12.9 16.5 22.9 24.1 21.2

　　　　その他の世帯 62 8.1 12.9 12.9 21.0 30.6 14.5

男性　　単身世帯 93 3.2 18.3 25.8 15.1 22.6 15.1

　　　　夫婦のみの世帯 401 2.2 10.2 17.2 25.7 36.7 8.0

　　　　二世代世帯（親と同居） 20 * 5.0 5.0 5.0 50.0 30.0 5.0

　　　　二世代世帯（子と同居） 207 1.4 4.8 20.3 25.1 35.7 12.6

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 28 * 3.6 - 25.0 25.0 39.3 7.1

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 72 4.2 12.5 19.4 22.2 23.6 18.1

　　　　その他の世帯 33 * 3.0 15.2 6.1 24.2 39.4 12.1

女性　　単身世帯 144 4.2 13.2 16.7 20.1 25.0 20.8

　　　　夫婦のみの世帯 340 0.9 5.3 15.0 24.7 41.2 12.9

　　　　二世代世帯（親と同居） 29 * 3.4 6.9 13.8 20.7 55.2 -

　　　　二世代世帯（子と同居） 243 1.2 9.9 20.6 21.8 29.2 17.3

　　　　三世代世帯（親・子と同居） 18 * - 5.6 - 38.9 50.0 5.6

　　　　三世代世帯（子・孫と同居） 98 1.0 13.3 14.3 23.5 24.5 23.5

　　　　その他の世帯 29 * 13.8 10.3 20.7 17.2 20.7 17.2

＜Ｆ５．住居形態＞

持家（住宅ローン返済中） 265 1.9 7.9 16.2 20.8 40.4 12.8

持家（住宅ローン返済なし） 1,327 2.0 9.1 17.1 25.2 33.7 12.9

賃貸住宅 137 4.4 13.1 24.1 17.5 21.9 19.0

その他 25 * 8.0 12.0 20.0 12.0 28.0 20.0

持家（計） 1,592 1.9 8.9 17.0 24.5 34.8 12.9

＜都市規模＞

大都市 371 2.4 8.6 16.2 25.3 36.4 11.1

中都市 711 2.3 8.7 15.9 24.3 35.9 12.9

小都市 462 2.4 9.7 18.2 23.6 32.5 13.6

町村 211 1.4 11.4 24.2 19.4 24.2 19.4

＜地域＞

北海道・東北 217 3.2 14.3 25.3 21.2 24.9 11.1

関東 495 1.8 5.9 15.4 27.3 35.6 14.1

中部（北陸・東山・東海） 345 2.3 11.0 16.8 25.5 33.6 10.7

近畿 268 1.5 7.5 16.0 19.0 42.2 13.8

中国・四国 195 3.6 9.7 19.5 19.5 32.3 15.4

九州 235 1.7 11.1 16.2 25.1 29.4 16.6
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（見開き調整） 
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